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1. Εισαγωγή 

 

1.1 Αντικείμενο του Σχεδίου 

 

Το παρόν Τοπικό Σχέδιο Αποκεντρωμένης Διαχείρισης Αποβλήτων (Τ.Σ.Α.Δ.Α) του  

Δήμου Άνδρου συντάσσεται στο πλαίσιο της εφαρμογής ενός νέου μοντέλου 

διαχείρισης των απορριμμάτων στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, που αφορά στην 

αποκεντρωμένη διαχείριση με έμφαση στην προδιαλογή (διαλογή στην πηγή) των 

αποβλήτων. 

 

Στόχος είναι η διαχείριση του μεγαλύτερου μέρους των απορριμμάτων να γίνεται 

στο επίπεδο του Δήμου, με συνέπεια τη δραστική μείωση των αποβλήτων που 

παραμένουν σε σύμμεικτη μορφή και οδηγούνται σε επεξεργασία και σε τελική 

διάθεση. 

 

Η σύνταξη του ΤΣΔΑ έχει ενταχθεί τον επιχειρησιακό σχεδιασμό του Δήμου Άνδρου, 

ενώ θα ακολουθηθεί σχετική διαδικασία διαβούλευσης και κοινωνικής συμμετοχής 

στην εκπόνηση του. 

 

Το Τοπικό Σχέδιο, το οποίο συνεπάγεται κοινωνικό, περιβαλλοντικό και οικονομικό 

όφελος για το Δήμο λειτουργεί στην κατεύθυνση: 

 

• της Ανάπτυξης νέων δράσεων, στη βάση ενός συνολικού σχεδίου και όχι 

αποσπασματικά, στην κατεύθυνση των τριών βασικών προτεραιοτήτων της 

ιεράρχησης (πρόληψη, επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση  

κομποστοποίηση).  

• της βελτίωσης των υπηρεσιών του Δήμου σε σχέση με την καθαριότητα και 

τη διαχείριση των αποβλήτων.  
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• της προώθησης δράσεων ενημέρωσης του κοινού και της μέγιστης 

κοινωνικής συμμετοχής και συναίνεσης.  

• της τροφοδοσίας με στοιχεία/προτάσεις τη διαδικασία αναθεώρησης του 

Περιφερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ)  

 

Σκοπός του Τοπικού Σχεδίου Αποκεντρωμένης Διαχείρισης Αποβλήτων του Δήμου είναι να 

αναλύσει και να αξιολογήσει το υφιστάμενο πλαίσιο διαχείρισης αποβλήτων του και να 

προτείνει πρακτικές και ενέργειες βελτιστοποίησης στην κατεύθυνση της εξοικονόμησης 

οικονομικών, φυσικών και ανθρώπινων πόρων.  

Το Τοπικό Σχέδιο Δράσης αφορά στην διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων που 

παράγονται στα όρια του Δήμου, με συγκεκριμένους στόχους και δράσεις για τα επόμενα 

έτη (2015-2020), το οποίο βασίζεται σε ένα μοντέλο διαχείρισης που δίνει έμφαση στην 

πρόληψη, την επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση και σε συνδυασμένες δράσεις του 

Δήμου και της Περιφέρειας.  

Το Σχέδιο αυτό αποσκοπεί στον περιορισμό των αρνητικών επιπτώσεων της παραγωγής και 

της διαχείρισης αποβλήτων, στη μείωση του συνολικού αντίκτυπου της χρήσης των πόρων 

και στη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους, για μια υψηλού επιπέδου προστασία του 

περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. 

 Οι γενικές αρχές που διέπουν το παρόν Τοπικό Σχέδιο είναι οι εξής:  

1. Η ανάπτυξη ενός Σχεδίου Πρόληψης παραγωγής αποβλήτων 

 2. Η αύξηση της εκτροπής ρευμάτων αξιοποιήσιμων υλικών, μέσω της ανακύκλωσης 

υλικών (χαρτί, μέταλλα, πλαστικά, γυαλί, ξύλο και ΑΕΚΚ) και της αποτελεσματικής χωριστής 

συλλογής όλων των ρευμάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης  

3. Η εισαγωγή της διαλογής στην πηγή για τα βιοαπόβλητα, με πρώτο βήμα τα πράσινα 

απόβλητα και τα απόβλητα μεγαλύτερων παραγωγών (π.χ. χώροι εστίασης, καταστήματα 

υγειονομικού ενδιαφέροντος) 

 4. Η ενίσχυση της οικιακής κομποστοποίησης  

5. Η ανάπτυξη δικτύου «Πράσινων Σημείων Συλλογής» 

 6. Η ανάπτυξη μονάδας κομποστοποίησης πράσινων αποβλήτων 

 7. Η πρόσληψη του απαιτούμενου μόνιμου προσωπικού  

8. Η μείωση του κόστους διαχείρισης των αποβλήτων 
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1.2 Πλεονεκτήματα αποκεντρωμένης διαχείρισης με έμφαση 

στην προδιαλογή 

 

Η αποκεντρωμένη διαχείριση αποβλήτων έχει τα παρακάτω πλεονεκτήματα:  

 

� Ανταποκρίνεται στις προτεραιότητες της εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας 

για τη διαχείριση των απορριμμάτων.  

 

� Μπορεί να εφαρμοστεί ταχύτερα από οποιαδήποτε άλλη μέθοδο 

διαχείρισης γιατί απαιτεί απλά μέσα και εγκαταστάσεις μικρής κλίμακας.  

 

� Παράγει ανακυκλώσιμα προϊόντα υψηλότερης ποιότητας και αξίας  

 

� Είναι δραστηριότητα εντάσεως εργασίας και μπορεί να συμβάλλει άμεσα 

στη μείωση της ανεργίας. Μπορεί να υποστηρίξει συμπληρωματικά 

επαγγέλματα στην επαναχρησιμοποίηση και στην ανακύκλωση των υλικών, 

στην ενημέρωση κλπ. 

 

� Έχει το χαμηλότερο κόστος εγκατάστασης και λειτουργίας και εξασφαλίζει 

τα χαμηλότερα δημοτικά τέλη.  

 

� Είναι η ασφαλέστερη περιβαλλοντικά λύση, αφού δημιουργεί τη μικρότερη 

δυνατή περιβαλλοντική επιβάρυνση σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο και 

η ενεργειακά αποδοτικότερη, αφού εξοικονομεί τα μεγαλύτερα ποσοστά 

ενέργειας.  

 

� Ενεργοποιεί και ευαισθητοποιεί τους πολίτες, αφού απαιτεί τη συμμετοχή 

τους. Έτσι, επιτυγχάνονται ευρύτεροι στόχοι περιβαλλοντικής 
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ευαισθητοποίησης και συμμετοχής, ενώ συμβάλει στην ανάπτυξη σύγχρονης 

και οικολογικής κουλτούρας βοηθώντας παράλληλα τον κοινωνικό έλεγχο 

του συστήματος διαχείρισης των απορριμμάτων και την αντιμετώπιση 

φαινόμενων παράνομης διάθεσης.  

 

� Κατευθύνει προς μια οικονομία και μια κοινωνία με μειωμένα απόβλητα, η 

οποία μετατρέπει τα απόβλητα της σε πόρους προάγοντας την έννοια της 

Κυκλικής Οικονομίας στην πράξη.  

 

Το Τοπικό Σχέδιο Αποκεντρωμένης Διαχείρισης Αποβλήτων Δήμου Άνδρου 

συνοπτικά αποτελείται από τις παρακάτω ενότητες: 

 

� Παρουσίαση του Νομικού πλαισίου σχετικά με τη διαχείριση και τη μείωση  

των παραγόμενων αποβλήτων τον Περιφερειακό σχεδιασμό και την 

αποκεντρωμένη διαχείριση  

 

� Καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης σχετικά με τη διαχείριση  

αποβλήτων του Δήμου. Υπολογισμός και παρουσίαση υφιστάμενων 

μεθόδων και συστημάτων, κόστους, αδυναμιών και δυνατοτήτων  βελτίωσης  

 

� Στόχοι για την αποκεντρωμένη διαχείριση. Ποσότητες προς ανάκτηση, 

ανακύκλωση, εκτροπή και κατευθύνσεις για την αναμόρφωση του 

συστήματος διαχείρισης απόβλητων  

 

� Περιγραφή των επιλεγόμενων δράσεων του Σχεδίου. Παρουσιάζονται τα  

προτεινόμενα συστήματα, τα μέσα – εξοπλισμός, οι εγκαταστάσεις, το 

απαιτούμενο προσωπικό, οι ροές αποβλήτων, τα ανακτήσιμα υλικά και οι 

λοιπές δράσεις  

 

� Τεχνοοικονομική ανάλυση. Κόστη και οφέλη για το Δήμο Άνδρου από την 
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υιοθέτηση και εφαρμογή των δράσεων του Τοπικού Σχεδίου  

 

 

1.3 Στάδια ανάπτυξης τοπικού σχεδίου διαχείρισης 

 

Ένα Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων περιλαμβάνει ενδεικτικά: 

 

Α) Δραστηριότητες πρόληψης και διαλογής στην πηγή, σε επίπεδο δήμου, μέσω των 

οποίων επιδιώκεται η εκτροπή του μεγαλύτερου μέρους των απορριμμάτων, με 

ορίζοντα το χρονικό διάστημα μέχρι το 2020.  

Περιλαμβάνουν κατά βάση:  

 

• Ένα δίκτυο κάδων για την προδιαλογή βιοαποβλήτων και ανακυκλώσιμων 

υλικών σε διακριτά ρεύματα, ανάλογα με τις ιδιαίτερες συνθήκες σε κάθε 

Δήμο. Εναλλακτικά μπορεί να σχεδιαστεί συλλογή πόρταπόρτα με ειδικές 

σακούλες. Ειδική πρόβλεψη πρέπει να γίνει για την ξεχωριστή συλλογή των 

αποβλήτων κήπου (κλαδέματα κλπ.). 

 

• Ένα δίκτυο «πράσινων σημείων» με διευρυμένο ωράριο λειτουργίας, για 

 

i. τη συγκέντρωση υλικών που δεν κατευθύνονται στους κάδους, όπως ηλεκτρικές 

και ηλεκτρονικές συσκευές, συσσωρευτές, ελαστικά, ογκώδη αντικείμενα, 

 

ii. τυχόν συγκεντρωμένες μεγάλες ποσότητες ανακυκλώσιμων από πολίτες, 

επιχειρήσεις  υπηρεσίες, σχολεία και 

 

iii. την προώθηση της επαναχρησιμοποίησης  ανταλλαγής υλικών όπως ρουχισμού, 

επίπλων και παλαιών αντικειμένων κλπ. 
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•  Ένα σύστημα αποκομιδής και μεταφοράς, που αφορά στα αναγκαία 

οχήματα, στους χώρους στάθμευσης και στους σταθμούς μεταφόρτωσης, με 

την πρόβλεψη ότι σταδιακά θα μειώνεται η ανάγκη για μεταφόρτωση και 

μεταφορά σύμμεικτων απορριμμάτων. 

 

• Δράσεις υποκίνησης της συμμετοχής των πολιτών και συγκεκριμένα: 

 

i. Δράσεις δημόσιας διαβούλευσης και κοινωνικής συμμετοχής στον σχεδιασμό και 

την εφαρμογή του τοπικού σχεδίου για παράδειγμα μέσω ανοιχτών εκδηλώσεων, 

συσκέψεων με κοινωνικούς φορείς, ερωτηματολογίων, συνελεύσεων, συγκρότησης 

ομάδων. 

 

ii. Δράσεις ενημέρωσης των πολιτών, των επαγγελματιών και των επιχειρήσεων για 

την πρόληψη της παραγωγής απορριμμάτων και τον τρόπο διαχείρισης των ειδικών 

αποβλήτων, ενδεικτικά στη μείωση χρήσης πλαστικής σακούλας και των 

συσκευασιών, στην διακριτή διαχείριση για τις μπαταρίες, τα ιατροφαρμακευτικά, 

τα απόβλητα κρεοπωλείων και ιχθυοπωλείων, τα τηγανέλαια κλπ. 

 

iii. Δράσεις υποκίνησης, ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης για τη διαλογή στην πηγή, την ανακύκλωση και την κομποστοποίηση. 

 

Β) Δραστηριότητες κομποστοποίησης  διαλογής  διαχωρισμού σε επίπεδο δήμου ή 

ομάδας δήμων. 

 

Περιλαμβάνουν, κατά βάση: 

 

i. Χώρους υποδοχής και διαλογής των προδιαλεγμένων ανακυκλώσιμων υλικών, με 

την πρόβλεψη ότι το υπόλειμμα, δηλαδή τα ανεπιθύμητα υλικά στους κάδους των 

ανακυκλώσιμων, θα μειώνεται σταδιακά όσο αυξάνονται τα διακριτά ρεύματα. 
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ii. Μονάδες διαχείρισης των προδιαλεγμένων βιοαποβλήτων για την 

κομποστοποίηση αερόβια, αναερόβια ή συνδυασμένη , τη συσκευασία και τη 

διάθεση του παραγόμενου κόμποστ και την αξιοποίηση του βιοαερίου (εφόσον 

παράγεται) 

 

iii. Εργαστήρια ανάκτησης ανταλλακτικών, επισκευήςανακατασκευής υλικών. Οι 

παραπάνω δραστηριότητες μπορούν να ασκούνται σε διακριτούς χώρους ή να 

περιλαμβάνονται σε μια Αποκεντρωμένη Εγκατάσταση Διαχείρισης Απορριμμάτων 

(ΑΕΔΑ). 

Τέλος μπορεί να εξεταστεί και εγκατάσταση επεξεργασίας αδρανών και υλικών 

κατεδάφισης, εφόσον εξασφαλίζεται ο αναγκαίος χώρος. 

 

Γ) Αποκεντρωμένες μονάδες μηχανικής διαλογής των σταδιακά μειούμενων 

σύμμεικτων, με σκοπό την περαιτέρω ανάκτηση υλικών και με την πρόβλεψη στη 

διαστασιολόγησή τους ότι θα υπάρχει μέγιστο πλαφόν δυναμικότητας.  

 

Δ) Οι αναγκαίοι ΧΥΤΥ, στο πλαίσιο μιας εκτεταμένης εφαρμογής της λογικής της 

αποκεντρωμένης ολοκληρωμένης διαχείρισης, αφενός θα υποδέχονται ολοένα και 

λιγότερα σύμμεικτα, που θα αποτελούν το υπόλειμμα της διαδικασίας 

ανακύκλωσης και αφετέρου, θα υποδέχονται υπολείμματα με διαφορετικά 

ποιοτικά χαρακτηριστικά αφού θα αφαιρείται ολοένα και μεγαλύτερο μέρος των 

οργανικών, των ειδικών και τοξικών αποβλήτων και των ανακυκλώσιμων και 

συνεπώς θα έχουν μικρότερη περιβαλλοντική όχληση.  

 

Στην προκειμένη περίπτωση, του Δήμου Άνδρου, ο αναγκαίος ΧΥΤΥ, θα περιληφθεί 

στην αναθεώρηση του ΠΕΣΔΑ ενώ η χωροθέτηση του προκύπτει ως  προϊόν μελέτης 

και ευρείας διαβούλευσης. 

 

1.4 Βασικοί ορισμοί και ορολογία 
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Στη συνέχεια παρατίθενται βασικοί ορισμοί και έννοιες για την καλύτερη προσέγγιση του 

αντικειμένου: 

Απόβλητο: Κάθε ουσία ή αντικείμενο το οποίο ο κάτοχός του απορρίπτει ή προτίθεται ή 

υποχρεούται να απορρίψει.  

 

Επικίνδυνα απόβλητα: Τα απόβλητα που εμφανίζουν μια ή περισσότερες από τις 

επικίνδυνες ιδιότητες που αναφέρονται στο Παράρτημα ΙΙΙ της Οδηγίας.  

 

Απόβλητα έλαια : Τα ορυκτέλαια ή τα συνθετικά λιπαντικά ή τα βιομηχανικά έλαια που δεν 

είναι πλέον κατάλληλα για τη χρήση για την οποία αρχικώς προορίζονταν, όπως τα 

χρησιμοποιημένα έλαια κινητήρων εσωτερικής καύσης, τα έλαια κιβωτίων ταχυτήτων, τα 

λιπαντικά έλαια, τα έλαια για στροβίλους και τα υδραυλικά έλαια.  

 

Παραγωγός αποβλήτων: Κάθε πρόσωπο του οποίου οι δραστηριότητες παράγουν 

απόβλητα (αρχικός παραγωγός αποβλήτων) ή κάθε πρόσωπο που πραγματοποιεί εργασίες 

προεπεξεργασίας, ανάμειξης ή άλλες οι οποίες οδηγούν σε μεταβολή της φύσης ή της 

σύνθεσης των αποβλήτων αυτών.  

 

Κάτοχος αποβλήτων: Ο παραγωγός αποβλήτων ή το φυσικό ή νομικό πρόσωπο στην 

κατοχή του οποίου ευρίσκονται τα απόβλητα.  

 

Έμπορος αποβλήτων : Οποιαδήποτε επιχείρηση η οποία ενεργεί ως εντολέας για την 

αγορά και την περαιτέρω πώληση αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων των εμπόρων που 

δεν καθίστανται υλικοί κάτοχοι των αποβλήτων.  

 

Μεσίτης αποβλήτων :Οποιαδήποτε επιχείρηση η οποία οργανώνει την ανάκτηση ή τη 

διάθεση αποβλήτων για λογαριασμό τρίτων, συμπεριλαμβανομένων των μεσιτών που δεν 

καθίστανται υλικοί κάτοχοι των αποβλήτων.  

Συλλογή αποβλήτων : Η συγκέντρωση αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένης της 

προκαταρκτικής διαλογής και της προκαταρκτικής αποθήκευσης αποβλήτων με σκοπό τη 

μεταφορά τους σε εγκατάσταση επεξεργασίας αποβλήτων.  
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Χωριστή συλλογή αποβλήτων: Η συλλογή όπου μια ροή αποβλήτων διατηρείται χωριστά 

με βάση τον τύπο και τη φύση για να διευκολυνθεί η ειδική επεξεργασία.  

 

Πρόληψη : Τα μέτρα τα οποία λαμβάνονται πριν μία ουσία, υλικό ή προϊόν καταστούν 

απόβλητα, και τα οποία μειώνουν:  

Α)την ποσότητα των αποβλήτων, μέσω επαναχρησιμοποίησης ή παράτασης της διάρκειας 

ζωής των προϊόντων,  

Β)τις αρνητικές επιπτώσεις των παραγόμενων αποβλήτων στο περιβάλλον και την 

ανθρώπινη υγεία, ή  

Γ)την περιεκτικότητα των υλικών και προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες.  

 

Διαχείριση Αποβλήτων: Η συλλογή, μεταφορά, ανάκτηση και διάθεση αποβλήτων, 

συμπεριλαμβανομένης της εποπτείας των εργασιών αυτών, καθώς και της επίβλεψης των 

χώρων διάθεσης (disposal sites) και των ενεργειών στις οποίες προβαίνουν οι έμποροι ή οι 

μεσίτες. 

 

Ανακύκλωση: Οποιαδήποτε εργασία ανάκτησης με την οποία τα απόβλητα μετατρέπονται 

εκ νέου σε προϊόντα, υλικά ή ουσίες που προορίζονται είτε να εξυπηρετήσουν και πάλι τον 

αρχικό τους σκοπό είτε άλλους σκοπούς. Περιλαμβάνει την επανεπεξεργασία οργανικών 

υλικών αλλά όχι την ανάκτηση ενέργειας και την επανεπεξεργασία σε υλικά που πρόκειται 

να χρησιμοποιηθούν ως καύσιμα ή σε εργασίες επίχωσης, 

 

Βιοαποδομήσιμα Απόβλητα (ΒΑΑ): Αποτελούν μέρος των Αστικών Αποβλήτων (ΑΣΑ) και 

σύμφωνα με την οδηγία περί υγειονομικής ταφής (99/31/EC), ορίζονται ως «κάθε 

απόβλητο που είναι σε θέση να υποστεί αναερόβια ή αερόβια αποσύνθεση, όπως είναι τα 

απόβλητα τροφών και κηπουρικής, το χαρτί – χαρτόνι και το ξύλο. 

 

Βιοαπόβλητα ή Βιολογικά Απόβλητα (ΒΑ): Είναι τα βιοαποδομήσιμα απόβλητα κήπων και 

πάρκων, τα απόβλητα τροφών μαγειρείων και νοικοκυριών, εστιατόριων, μονάδων 

εστίασης και καταστημάτων λιανικής πώλησης και παρεμφερή απόβλητα εγκαταστάσεων 

επεξεργασίας τροφίμων. Τα βιοαπόβλητα αποτελούν υποσύνολο των βιοαποδομήσιμων 

αποβλήτων (ΒΑΑ) σύμφωνα με την Οδηγία 98/2008 για τα απόβλητα αλλά και με την 
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Πράσινη Βίβλο (3.12.2008 COM-2008 811). Στον ορισμό δεν περιλαμβάνονται τα δασικά ή 

τα γεωργικά κατάλοιπα, η κοπριά, η ιλύς επεξεργασίας λυμάτων ή άλλα βιοαποδομήσιμα 

απόβλητα όπως οι φυσικές ίνες, το χαρτί ή το κατεργασμένο ξύλο. Εξαιρούνται επίσης τα 

παραπροϊόντα του τομέα παραγωγής τροφίμων, που δεν μετατρέπονται ποτέ σε απόβλητα. 

 

Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ): Εννοείται η διαδικασία με την οποία γίνεται διαχωρισμός των 

απορριμμάτων σε επιμέρους υλικά ή ομοιογενείς κατηγορίες συστατικών με σκοπό την 

ανάκτηση χρήσιμων υλικών πριν αυτά αναμειχθούν με την υπόλοιπη μάζα των 

απορριμμάτων. 

 

Αερόβια Επεξεργασία (Κομποστοποίηση): Ορίζεται η αερόβια βιολογική (οξειδωτική) 

διαδικασία αποικοδόμησης και σταθεροποίησης των οργανικών υλικών, που 

πραγματοποιείται υπό τις φυσικές και χημικές εκείνες συνθήκες που ευνοούν τη διαδοχή 

συγκεκριμένων θερμόφιλων, θερμοάντοχων και μεσόφιλων μικροβιακών πληθυσμών. 

 

Επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων: Κάθε εργασία με την οποία προϊόντα ή συστατικά 

στοιχεία που δεν είναι απόβλητα χρησιμοποιούνται εκ νέου για τον ίδιο σκοπό για τον 

οποίο σχεδιάστηκαν.  

 

Επεξεργασία αποβλήτων : Οι εργασίες ανάκτησης ή διάθεσης, στις οποίες περιλαμβάνεται 

η προετοιμασία πριν από την ανάκτηση ή τη διάθεση.  

 

Ανάκτηση αποβλήτων: Οποιαδήποτε εργασία της οποίας το κύριο αποτέλεσμα είναι ότι 

απόβλητα εξυπηρετούν ένα χρήσιμο σκοπό αντικαθιστώντας άλλα υλικά τα οποία, υπό 

άλλες συνθήκες, θα έπρεπε να χρησιμοποιηθούν για την πραγματοποίηση συγκεκριμένης 

λειτουργίας, ή ότι απόβλητα υφίστανται προετοιμασία για την πραγματοποίηση αυτής της 

λειτουργίας, είτε στην εγκατάσταση είτε στο γενικότερο πλαίσιο της οικονομίας. Στο 

Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας παρατίθεται μη εξαντλητικός κατάλογος των εργασιών 

ανάκτησης.  

 

Προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων: Κάθε εργασία ανάκτησης που 

συνιστά έλεγχο, καθαρισμό ή επισκευή, με την οποία προϊόντα ή συστατικά στοιχεία 
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προϊόντων που αποτελούν πλέον απόβλητα προετοιμάζονται προκειμένου να 

επαναχρησιμοποιηθούν χωρίς άλλη προεπεξεργασία. 

 

Ανακύκλωση αποβλήτων : Οποιαδήποτε εργασία ανάκτησης με την οποία τα απόβλητα 

μετατρέπονται εκ νέου σε προϊόντα, υλικά ή ουσίες που προορίζονται είτε να 

εξυπηρετήσουν και πάλι τον αρχικό τους σκοπό είτε άλλους σκοπούς. Περιλαμβάνει την 

επανεπεξεργασία οργανικών υλικών αλλά όχι την ανάκτηση ενέργειας και την 

επανεπεξεργασία σε υλικά που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν ως καύσιμα ή σε εργασίες 

επίχωσης.  

 

Αναγέννηση απόβλητων ορυκτελαίων : Οποιαδήποτε εργασία ανακύκλωσης με την οποία 

μπορούν να παραχθούν βασικά έλαια με τη διύλιση απόβλητων ορυκτελαίων, και 

συγκεκριμένα με την αφαίρεση των προσμίξεων, των προϊόντων οξείδωσης και των 

προσθέτων που περιέχονται στα έλαια αυτά. 

 

ΒΑΣΙΚΗ ΟΡΟΛΟΓΙΑ 

ΣΑ: Στερεά Απόβλητα, ΑΣΑ: Αστικά Στερεά Απόβλητα, ΕΑ: Επικίνδυνα Απόβλητα, ΕΣΔΑ: 

Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων, ΠΕΣΔΑ: Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης 

Αποβλήτων, ΕΚΑ: Ευρωπαϊκός Κατάλογος Αποβλήτων, ΜΠΑ: Μοναδιαία Παραγωγή 

Αποβλήτων, ΟΤΚΖ: Οχήματα στο Τέλος του Κύκλου Ζωής, ΑΗΗΕ: Απόβλητα Ηλεκτρικού - 

Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού, ΑΕΚΚ: Απόβλητα Εκσκαφών - Κατεδαφίσεων, ΧΟ: 

Χρησιμοποιημένα Ορυκτέλαια, ΑΛΕ: Απόβλητα Λιπαντικών - Ελαίων, ΦοΔΣΑ: Φορέας 

Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων, ΔσΠ: Διαλογή στην Πηγή, ΣΜΑ: Σταθμός Μεταφόρτωσης 

Αποβλήτων, ΚΑ: Κέντρο Ανακύκλωσης, ΚΔΑΥ: Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών, 

ΜΘΕ: Μονάδα Θερμικής Επεξεργασίας, ΜΒΕ: Μονάδα Βιολογικής Επεξεργασίας, ΧΑΔΑ: 

Χώρος Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων, ΧΥΤΑ: Χώρος Υγειονομικής Ταφής Αποβλήτων, 

ΧΥΤΥ: Χώρος Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων. 

1.5 Κατηγορίες, Προέλευση και Ποιοτική Σύσταση ΑΣΑ 

 

Τα στερεά απόβλητα προκύπτουν από την παραγωγή, τη μεταφορά, την επεξεργασία και 

την κατανάλωση αγαθών και δημιουργούν κινδύνους για την υγεία του ανθρώπου. 

Αποτελούν σημαντική αιτία υποβάθμισης του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος με 
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τεράστιες οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις. Το μέγεθος του προβλήματος προκύπτει 

χαρακτηριστικά από τις κοινωνικές αντιδράσεις και τις συγκρούσεις, που παρουσιάζονται 

κατά καιρούς σε πολλές περιοχές της χώρας μας.  

 

Τα στερεά απόβλητα μπορούν γενικά να κατηγοριοποιηθούν σε αστικά στερεά απόβλητα 

και σε ειδικά απόβλητα. Οι ομάδες αυτές μπορούν επίσης να κατηγοριοποιηθούν 

περαιτέρω. 

 

Διάγραμμα 1.5.α.Κατηγοριοποίηση στερεών αποβλήτων 
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Ο μελλοντικός χώρος διάθεσης θα δέχεται μόνο μη επικίνδυνα οικιακά και προσομοιάζοντα 

προς αυτά στερεά απόβλητα τα οποία προσωρινά οδηγούνται σε δεματοποιητή. 

Ενδεικτικά, αναφέρεται, ότι θα γίνονται αποδεκτά τα  απόβλητα του Ευρωπαϊκού 

Κατάλογου Αποβλήτων (ΕΚΑ) (Απόφαση 2001/118/ΕΚ) που φέρουν τους παρακάτω 

κωδικούς: 

 

Τα υλικά που εμπίπτουν σε θεσμοθετημένα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης και  

προωθούνται προς διαχείριση της κατηγορίας αυτής είναι τα ακόλουθα: 
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Διευκρινίζεται ότι από τα ανωτέρω τα ακόλουθα απόβλητα υπόκεινται στην 

κατηγορία των βιοαποβλήτων (Κωδικοί Ευρωπαϊκού καταλόγου αποβλήτων / ΕΚΑ) 

και μπορούν να επεξεργαστούν σε μονάδα κομποστοποίησης. 

 

Περιγραφή  Κωδικός ΕΚΑ Προέλευση 

 20 01  Χωριστά συλλέγοντα μέρη 

(εκτός από το σημείο 15 

01) 

Απόβλητα κουζίνας και 

χώρων εστίασης 

200108 Από οικίες, εστιατόρια, 

καντίνες, μπαρ,  

καφετέριες, νοσοκομεία & 

σχολικές καντίνες κλπ 

Απόβλητα από δημόσιες 

/ λαϊκές αγορές 

200302 Μόνο τα βιοαποδομήσιμα 

υλικά που αντιστοιχούν 

στους κωδικούς 200108 & 

200201 

Απόβλητα κήπων & 

πάρκων 

200201 Από ιδιωτικούς κήπους & 

δημόσια πάρκα ή εκτάσεις 

πρασίνου 

Απόβλητα ξύλου 200138 Που δεν εμπεριέχουν 

επικίνδυνες ουσίες, όχι 

έπιπλα και ογκώδη 
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οικιακά απόβλητα 

 

 

Ακολούθως, στον Πίνακα 1.6.α παρουσιάζεται η ποιοτική σύσταση των αστικών 

στερεών αποβλήτων της εγκεκριμένης μελέτης αναθεώρησης του Εθνικού 

Σχεδιασμού Διαχείρισης Αποβλήτων (Ε.Σ.Δ.Α.). 

 

 

ΥΛΙΚΟ ΠΟΣΟΣΤΟ % (κ.β) 

Οργανικό κλάσμα (ζυμώσιμα) 44,3% 

Χαρτί - Χαρτόνι 22,2% 

Πλαστικά 13,9% 

Μέταλλα 3,9% 

Γυαλί 4,3% 

Λοιπά 11,4% 

  

Πίνακας 1.6.α Ποιοτικά σύσταση Α.Σ.Α 

 

Το σύνολο των εν δυνάμει ανακυκλώσιμων υλικών ανέρχεται σε 44,3% κ.β. στα 

συνολικά Α.Σ.Α., ενώ τα απόβλητα συσκευασιών αποτελούν περίπου το 16% των 

συνολικών Α.Σ.Α., σύμφωνα με τη μελέτη αναθεώρησης του Ε.Σ.Δ.Α. Ωστόσο, στις 

νησιωτικές περιοχές τα ποσοστά αυτά ενδέχεται να διαφοροποιούνται σημαντικά. 

 

Στόχος της Ε.Ε.Α.Α. είναι η ουσιαστική συμβολή της στην επίτευξη των εθνικών 

στόχων, όπως καθορίζονται από την Κ.Υ.Α. 9268/469/2007: 

• Αξιοποίηση τουλάχιστον 60% κ.β. του συνόλου των αποβλήτων συσκευασίας 

• Ανακύκλωση μεταξύ 55% κ.β. τουλάχιστον και 80% το πολύ με ελάχιστα ποσοστά 

ανακύκλωσης ανά υλικό: 

� 60% κ.β. γυαλί 
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� 60% κ.β. χαρτί & χαρτόνι 

� 50% κ.β. μέταλλα 

� 22,5% κ.β. πλαστικά 

� 15 % κ.β. ξύλο 

 

Παράλληλα, το σύστημα της Ε.Ε.Α.Α. συμβάλει και στην επίτευξη του στόχου 

ανακύκλωσης της Οδηγίας 2008/98, η οποία ενσωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία 

με το Νόμο 4042/2012. Σύμφωνα με τον εν λόγω στόχο, θα πρέπει έως το έτος 2020 

να επιτευχθεί 50% κ.β. προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση & ανακύκλωση 

τουλάχιστον για χαρτί, μέταλλα, πλαστικό και γυαλί. 

 

Όσο αφορά στα βιοαπόβλητα, αυτά κατατάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

• Οικιακά βιοαπόβλητα: 

Τα οικιακά βιοαπόβλητα αποτελούν το οργανικό κλάσμα των βιοαποδομήσιμων 

αποβλήτων, τα οποία δημιουργούνται στις οικίες ή και σε δημόσιους χώρους 

(περίπτωση αποβλήτων κήπων) και διακρίνονται σε απόβλητα τροφών και 

απόβλητα κήπων – πρασίνου. Η πρώτη περίπτωση περιλαμβάνει τρόφιμα που 

απορρίπτονται γιατί δεν χρησιμοποιήθηκαν καθόλου ή χρησιμοποιήθηκαν εν μέρει 

κατά την Παρασκευή γευμάτων εντός των οικιών. Επίσης, περιλαμβάνει τις 

ποσότητες φρέσκων φρούτων και λαχανικών που απορρίφθηκαν. Στη δεύτερη 

περίπτωση, περιλαμβάνονται τα προϊόντα αποβλήτων από τους κήπους των οικιών 

και δημόσιων χώρων και εν γένει των υπολειμμάτων βλάστησης από την συντήρηση 

χώρων πρασίνου. Περιλαμβάνουν μοσχεύματα δέντρων, κλαδιά, χόρτα, φύλλα, 

κλαδέματα, παλιά φυτά, λουλούδια κλπ. 

 

• Εμπορικά απόβλητα: 

Τα απόβλητα που προέρχονται από επιχειρήσεις που χρησιμοποιούνται κυρίως για 

εμπορικούς ή επαγγελματικούς σκοπούς, δραστηριοποιούνται ως κέντρα 

διασκέδασης, αναψυχής και εστίασης. Η κατηγορία αυτή εμπεριέχει τα 

βιοαπόβλητα που προέρχονται από αθλητικές δραστηριότητες, υπηρεσίες 
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αναψυχής, τις υπηρεσίες δημοσίου ή ιδιωτικού χαρακτήρα, οργανισμούς κοινής 

ωφέλειας και εκπαιδευτικά ιδρύματα. 

 

• Βιοαπόβλητα βιομηχανιών: 

Νοούνται τα βιοαπόβλητα που προέρχονται από τις βιομηχανίες τροφίμων και 

ποτών. Στον εν λόγω ορισμό δεν συμπεριλαμβάνονται τα δασικά ή γεωργικά 

κατάλοιπα, η κοπριά, η ιλύς επεξεργασίας αστικών λυμάτων καθώς και άλλα 

βιοαποδομήσιμα όπως οι φυσικές ίνες, το χαρτί ή το κατεργασμένο ξύλο. Επιπλέον 

και με βάση τον ορισμό των βιοαποβλήτων, εξαιρούνται τα παραπροϊόντα της 

παραγωγής τροφίμων που δεν μετατρέπονται ποτέ σε απόβλητα. Τα βιοαπόβλητα 

των βιομηχανικών χωρίζονται στις εξής υποκατηγορίες: από εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας φρούτων και λαχανικών, από εγκαταστάσεις επεξεργασίας κρέατος 

και αλιευμάτων και από λοιπές εγκαταστάσεις επεξεργασίας τροφίμων. Τα 

βιοαπόβλητα των παραπάνω εγκαταστάσεων χωρίζονται σε αυτά που προέρχονται 

από την παραγωγική διαδικασία και διατίθενται προς ταφή χωρίς επεξεργασία και 

σε αυτά που είναι αστικού τύπου. 

 

Σύμφωνα με το πρότυπο σχέδιο για την διαχείριση των οργανικών αποβλήτων του 

(πρώην) ΥΠΕΚΑ, ποσοστιαία τα βιοαπόβλητα αποτελούν περίπου το 65% των 

αστικών αποβλήτων (έναντι του ποσοστού 67% των βιοαποδομήσιμων). Τα 

ποσοστά των ανωτέρω κατηγοριών βιοαποβλήτων διαμορφώνονται ως ακολούθως 

επί του συνόλου των βιοαποβλήτων: 

• Βιοαπόβλητα οικιών 86% 

• Βιοαπόβλητα Εμπορικών Δραστηριοτήτων & Υπηρεσιών 13% 

• Βιοαπόβλητα Βιομηχανιών Τροφίμων 1% 

 

Περαιτέρω τα ποσοστά των υποκατηγοριών διαμορφώνονται ως ακολούθως: 

• �  Βιοαπόβλητα οικιών 

� Απόβλητα τροφών και τροφίμων 76% 

� Απόβλητα Κήπων και Πάρκων 24% 
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• Βιοαπόβλητα Εμπορικών Δραστηριοτήτων & Υπηρεσιών 

� Επιχειρήσεις λιανικής και χονδρικής 23% 

� Διάφορες εμπορικές επιχειρήσεις 20% 

� Εστίασης – Διασκέδασης 26% 

� Εκπαίδευση 8% 

� Γραφεία & Υπηρεσίες 8% 

� Υγεία & Κοινωνική Μέριμνα 15% 

 

• �  Βιοαπόβλητα Βιομηχανιών Τροφίμων 

� Εγκαταστάσεις επεξεργασίας Φρούτων και Λαχανικών 9% 

� Εγκαταστάσεις επεξεργασίας Κρέατος και Αλιευμάτων 9% 

� Λοιπές εγκαταστάσεις επεξεργασίας Τροφίμων 39% 

� Οικιακού Τύπου 43% 
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2. Νομικές απαιτήσεις 

 

2.1 Αρμοδιότητες Δήμων 

 

Σύμφωνα και με την ευρωπαϊκή και την εθνική νομοθεσία (Ν. 4042/2012 και οδηγία 

2008/98/ΕΜ) και την ιεράρχηση της διαχείρισης των απορριμμάτων: πρόληψη, 

επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση, ανάκτηση, απόρριψη, τα αστικά απόβλητα 

πρέπει να αξιοποιούνται ώστε να εξοικονομούνται πρώτες ύλες και ενέργεια. 

 

Οι αρμοδιότητες των Δήμων προσδιορίζονται ως εξής: 

 

Στο ν. 3463/2006 (κώδικας Δήμων και κοινοτήτων), άρθρο 75: Είναι αρμοδιότητα 

τους «Η καθαριότητα όλων των κοινόχρηστων χώρων της εδαφικής τους 

περιφέρειας, η αποκομιδή και διαχείριση των αποβλήτων, καθώς και η κατασκευή, 

συντήρηση και διαχείριση συστημάτων αποχέτευσης και βιολογικού καθαρισμού 

και η λήψη προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων για την προστασία των 

κοινόχρηστων χώρων και ιδιαίτερα των χώρων διάθεσης απορριμμάτων από 

εκδήλωση πυρκαγιάς, σύμφωνα με την κείμενη σχετική νομοθεσία».  

 

Σύμφωνα με τον ν. 3852/2010 (Σχέδιο Καλλικράτης) στο άρθρο 94 περί πρόσθετων 

αρμοδιοτήτων των Δήμων παρ. 1 περ. 25 προσθέτει στις αρμοδιότητες τα εξής:  

 

«Η  διαχείριση  στερεών  αποβλήτων,  σε  επίπεδο  προσωρινής  αποθήκευσης, 

μεταφόρτωσης, επεξεργασίας, ανακύκλωσης και εν γένει  αξιοποίησης,  διάθεσης,  

λειτουργίας  σχετικών  εγκαταστάσεων,  κατασκευής μονάδων επεξεργασίας και 

αξιοποίησης, καθώς και αποκατάστασης υφιστάμενων χώρων εναπόθεσης (Χ.Α. 

.Α.). Η  διαχείριση πραγματοποιείται, σύμφωνα με τον αντίστοιχο σχεδιασμό, που 

καταρτίζεται από την Περιφέρεια κατά την ειδικότερη ρύθμιση του άρθρου 186 παρ. 
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ΣΤ �αριθμ. 29 του παρόντος νόμου.»  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Περαιτέρω ο ν. 4042/2012, ο οποίος ενσωματώνει την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2008/98 

προβλέπει: 

 

• την ευθύνη διαχείρισης των αποβλήτων στον αρχικό παραγωγό ή κάτοχο,  

δηλαδή στους πολίτες και στους Δήμους, όσον αφορά στα δημοτικά 

απόβλητα  

 

• τη σειρά ιεράρχησης των εργασιών διαχείριση των αποβλήτων:  

α) πρόληψη, 

β) προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση, 

γ) ανακύκλωση, 

δ) άλλου είδους ανάκτηση, π.χ. ανάκτηση ενέργειας, και 

ε) διάθεση 

 

• τη συμμετοχή του κοινού 

 

Με το ν. 2939/2001 όπως ισχύει, για την ανακύκλωση αποβλήτων προβλέπεται 

ρητά η αρμοδιότητα και υποχρέωση του Δήμου, για την ανακύκλωση και την 

εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων. Στο άρθρο 8 ορίζεται ότι η εναλλακτική 
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διαχείριση των δημοτικών αποβλήτων συσκευασίας είναι υποχρεωτική για τους 

ΟΤΑ. 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 30 του ν. 3536/2007 την αρμοδιότητα διαχείρισης των 

αστικών στερεών αποβλήτων έχουν οι ΦΟΔΣΑ οι οποίοι εκπροσωπούν 

συγκεκριμένη διαχειριστική ενότητα, σύμφωνα με το Περιφερειακό Σχέδιο 

Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) στο οποίο συμμετέχουν υποχρεωτικά όλοι οι 

Δήμοι. Ο ΦΟΔΣΑ στην Περιφέρεια Αττικής είναι ο Ενιαίος Διαβαθμικός Σύνδεσμος 

Νομού Αττικής (ΕΔΣΝΑ). 

 

2.2 Ειδικό τέλος 

 

Σύμφωνα με όλα τα παραπάνω και το άρθρο 43 του Νόμου 4042/2012, οι Δήμοι 

που δεν θα κάνουν προ επεξεργασία αποβλήτων από 112014 επιβαρύνονται με 

ειδικό τέλος ταφής ανά τόνο αποβλήτων (πρόστιμο), κάτι το οποίο από μόνο του 

επιβάλει την υποχρέωση επεξεργασίας αποβλήτων από τους ΟΤΑ. Ειδικότερα, οι 

οργανισμοί ή οι επιχειρήσεις που διαθέτουν σε Χώρο Υγειονομικής Ταφής (ΧΥΤ) τα 

απόβλητα που κατατάσσονται στους παρακάτω κωδικούς ΕΚΑ: 20 01 08, 20 02 01, 

20 02 02, 20 03 01, 20 03 02, 20 03 07, 17 01, 17 02, 17 03 02, 17 05 04, 17 05 06, 17 

09 04, χωρίς να έχουν προηγηθεί εργασίες επεξεργασίας (D13, R3, R4, R5, R12) 

επιβαρύνονται με ειδικό τέλος (35) € ανά τόνο διατιθέμενων αποβλήτων, το οποίο 

αυξάνεται ετησίως κατά πέντε (5) € ανά τόνο έως το ποσό των 60 € ανά τόνο. Τα 

υπολείμματα της επεξεργασίας δεν επιβαρύνονται με ειδικό τέλος. Μάλιστα, η 

έναρξη εφαρμογής του ειδικού τέλους ταφής ανεστάλη μέχρι την 31.12.2015, με το 

άρθρο 77 παρ. 2 του Ν. 4257/2014. Επίσης, επιβάλλονται κυρώσεις σε Δήμους για 

τη χρήση ΧΑΔΑ ή εαν δεν αποκαθιστούν τους ΧΑΔΑ. 

 

 



Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων Δήμου Άνδρου 

 

26 

 

2.3 Τοπικά Σχέδια 

 

Στο άρθρο 23 του ν. 4042/2012 προβλέπεται η εκπόνηση Σχεδίων πρόληψης 

δημιουργίας αποβλήτων από το ΥΠΕΚΑ και επεξεργασίας κατευθύνσεων, ούτως 

ώστε τα προγράμματα αυτά να ενσωματωθούν στα εθνικά και περιφερειακά σχέδια 

διαχείρισης αποβλήτων (άρθρο 22 του Νόμου 4042/2012). Κατά την ενσωμάτωση 

των προγραμμάτων προσδιορίζονται τα μέτρα πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων 

που αφορούν στα απόβλητα του εκάστοτε σχεδίου. 

 

Στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων που εκπονήθηκε 

σε εφαρμογή των προηγουμένων και εγκρίθηκε από το ΥΠΕΚΑ στις 15122015, με 

αριθμό πράξης υπουργικού συμβουλίου 49, ορίζεται η ανάγκη να ενσωματωθούν οι 

πολιτικές και στρατηγικές πρόληψης και σε επίπεδο Δήμου καθώς και αναφέρεται 

ρητά η ανάπτυξη σχεδίων πρόληψης από τους Δήμους. Τα Σχέδια από τους ΟΤΑ 

προβλέπονται παράλληλα με την ανάπτυξη τομεακών προγραμμάτων ως μέτρο 

επίτευξης των ποσοτικών στόχων για τα ρεύματα αποβλήτων που αντιστοιχούν 

στους τομείς προτεραιότητας του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου.  

Συνεπώς, τα Τοπικά Σχέδια αποτελούν υποχρέωση των Δήμων, ενώ αποκτούν 

θεσμική ισχύ όταν αποτελούν μέρος εγκεκριμένων ΠΕΣΔΑ. 

 

Ένα Τοπικό Σχέδιο πρέπει να περιλαμβάνει: 

 

Α) Την ανάλυση και εκτίμηση της υφιστάμενης κατάστασης, όσον αφορά τις 

υφιστάμενες πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων και πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων 

Β) Τον ορισμό προτεραιοτήτων και στόχων, καθώς και δράσεις για: 

• πρόληψη (ενέργειες ενημέρωσης)  

• επαναχρησιμοποίηση  

• ανακύκλωση  
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Γ) τη συμμετοχή του Δήμου και την παρακολούθηση της εφαρμογής του 

Δ) την πιθανή αιτούμενη χρηματοδότηση 

Ε) δυνητικά προτεινόμενες δράσεις για άλλου είδους μεθόδους ανάκτησης και 

διάθεσης, οι οποίες θα αποτελούν προτάσεις για την αναθεώρηση του ΠΕΣΔΑ.
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3. Καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης στο Δήμο  

 

3.1 Χαρακτηριστικά του Δήμου και της περιοχής  

 

3.1.1. Φυσικό περιβάλλον 

 

Η Άνδρος είναι η βορειότερη του νησιωτικού συμπλέγματος των Κυκλάδων και δεύτερη σε 

μέγεθος μετά τη Νάξο. Βρίσκεται μεταξύ των νήσων Ευβοίας και Τήνου και χωρίζεται από 

την μεν πρώτη με τον πορθμό του Καφηρέως (Κάβο Ντόρο), πλάτους 6 περίπου ναυτικών 

μιλίων, από τη δε Τήνο με τον δίαυλο του Στενού ή Αυλώνος, πλάτους ¾ του μιλίου.  

Εκτείνεται από Βορειοδυτικά προς Νοτιοανατολικά και έχει σχήμα επιμήκες με μέγιστο 

μήκος 40 km και πλάτος 17 km. Η έκταση του νησιού ανέρχεται στα 380 km2 και το 

συνολικό μήκος της ακτογραμμής του υπολογίζεται σε 148 km.  

Το οδικό δίκτυο της Άνδρου έχει συνολικό μήκος περίπου 510 Km από το οποία τα 145 Km 

αποτελούν το επαρχιακό δίκτυο και τα 365 Km το δημοτικό δίκτυο (χάρτης 3.α). Το οδικό 

δίκτυο, παρά τις βελτιώσεις που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια, παρουσιάζει σοβαρά 

προβλήματα και το δημοτικό δίκτυο αν και εκτεταμένο στο μεγαλύτερο μέρος του 

αποτελείται από χωματόδρομους, περίπου 190 km. Το εν λόγω οδικό δίκτυο δεν 

ανταποκρίνεται πλήρως στις αυξημένες ανάγκες της θερινής περιόδου, ενώ την περίοδο 

του χειμώνα (Οκτώβριος – Απρίλιος) η κυκλοφορία στο νησί γίνεται μόνο από τους 

μόνιμους κατοίκους, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει πρόβλημα κυκλοφοριακής 

συμφόρησης.  
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Εικόνα 3.α. Χάρτης νήσου Άνδρου  

 

3.1.2 Προστατευόμενες περιοχές 

Στις προστατευόμενες περιοχές ανήκει ο όρμος Βιταλίου και ο κεντρικός όγκος του νησιού 

(GR4220001), όπου έχουν ενταχθεί στο κοινοτικό δίκτυο προστατευόμενων περιοχών 

“NATURA 2000” ως Τόπος Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ). Πιο συγκεκριμένα, η περιοχή 

βρίσκεται στο βόρειο τμήμα της Άνδρου, καταλαμβάνει έκταση 72.4 km
2 

και αποτελεί την 

πιο αραιοκατοικημένη περιοχή του νησιού. Αν και σε γενικές γραμμές μπορεί να θεωρηθεί 
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ως τυπικό κυκλαδικό οικοσύστημα, πρόκειται για περιοχή μεγάλης αισθητικής αξίας και 

χαρακτηρίζεται από μοναδική μωσαϊκή εμφάνιση τύπων οικοτόπων, που οφείλεται στο 

μεγάλο υψόμετρο (όρος Πέταλο, 995 m), την παρουσία φαραγγιών, πηγών, ρεμάτων και 

εποχικών τελμάτων.  

Τρεις από τους τύπους οικοτόπων, τα δάση καστανιάς (9260), τα υπολειμματικά 

αλλουβιακά δάση Alno - ulmion (91Ε0) και τα δάση στοές με Salix alba και Populus alba, αν 

και βρίσκονται μόνο σε μορφή συστάδων, είναι ιδιαίτερα σημαντικά για τη διατήρηση της 

βιοποικιλότητας, αφού δεν συναντώνται αλλού στις Κυκλάδες. Επίσης υπάρχουν πολλά 

ενδημικά είδη χλωρίδας και πανίδας και πολλά σπάνια φυτικά είδη, καθώς και 

φυτοκοινωνίες με πολύ μικρή εκπροσώπηση στην περιοχή του Αιγαίου. Ακόμη, η έλλειψη 

οδικού δικτύου, οι απόκρημνες βραχώδεις πλαγιές και οι σχετικά δυσπρόσιτες ακτές, 

προσδίδουν μια φυσική προστασία στην περιοχή, απομονώνοντας την από τα κατ’ εξοχήν 

τουριστικά μέρη της Άνδρου.  

Έχει συσταθεί Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) για την ορνιθοπανίδα της Άνδρου με κωδικό 

GR4220028, η οποία περιλαμβάνει χερσαίους και παράκτιους οικότοπους καθώς και παράκτιες 

θαλάσσιες περιοχές της Άνδρου και των γύρω νησίδων. 
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Τέλος, στην Άνδρο είναι καταγεγραμμένοι συνολικά 13 υγρότοποι στις περιοχές Βιτάλι, 

όρμος Άχλα, Ατένη, Πιθάρα (πηγές Σάριζα), Αλαδινού, Χώρα, Γιάλια, όρμος Ζόρκου, όρμος 

Φελλού, Καντούνι, όρμος Βόρρη, Γαύριο. 

 

3.1.3 Γεωλογία-Τεκτονική 

 

Γεωλογία 

Γεωτεκτονικά η Άνδρος ανήκει στην Αττικοκυκλαδική ζώνη και αποτελείται από δυο τεκτονικές 

ενότητες: την ανώτερη, ονομαζόμενη και ενότητα Μακροτάνταλου, ανωπαλαιοζωικής ηλικίας 

(παλαιότερη των 250 εκ. χρόνων) και την κατώτερη, ενότητα της κεντρικής-νότιας Άνδρου, 

άγνωστης ηλικίας. Η επαφή των δυο ενοτήτων είναι τεκτονική και εντοπίζεται σε μια σύνθετη 

ζώνη με υπερβασικά πετρώματα (πυριγενή, μαγματικά ή ηφαιστίτες) που έχουν 

παραμορφωθεί, όμοια με τα μεταμορφωμένα πετρώματα και των δυο ενοτήτων.  

Οι γεωλογικοί σχηματισμοί, που απαντούν στο νησί είναι οι παρακάτω (Παπανικολάου, 1976, 

Παπανικολάου, 1978): 

Τεταρτογενές 

Τα ιζηματογενή πετρώματα της Νήσου Άνδρου συνίστανται από σύγχρονες αλλουβιακές 

προσχώσεις (al) όπως άμμοι, άργιλοι και κροκάλες, από πλευρικά κορήματα (Q.sc), όπως 

χαλαρά λατυποπαγή και ογκόλιθους με αργιλικό συνδετικό υλικό, από νεότερο ασβεστιτικό 

ψαμμίτη (Q.st2) πάχους 8m και από παλαιό ασβεστιτικό ψαμμίτη (Q.st1), συμπαγή και πάχους 

λιγότερο από 3m. 

Μεταμορφωμένα Πετρώματα 

α) Ανώτερη Τεκτονική Ενότητα Μακροταντάλου 

Μάρμαρα (P.mr): πρόκειται για λεπτοταινιωτά, τεφρόλευκα, μαύρα ή ροδόχρωμα μάρμαρα 

που κατά τόπους μεταπίπτουν σε κρυσταλλικούς ασβεστόλιθους, πάχους 5– 30m. 

Μαρμαρυγιακοί σχιστόλιθοι με φυλλίτες – χαλαζίτες (P.sch) και χλωριτικοί –επιδοτιτικοί – 

αμφιβολιτικοί σχιστόλιθοι έως αμφιβολίτες (P.sch.ab) 

β) Κατώτερη Τεκτονική Ενότητα Κεντρικής – Νότιας Άνδρου 

Ανώτερος ορίζοντας ενδιάμεσων μαρμάρων (mr4): πρόκειται για λεπτοταινιωτά μάρμαρα, 

κυανού χρώματος και πάχους 5m. 
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Σιπολίνες και ασβεστιτικοί μαρμαρυγιακοί σχιστόλιθοι (sp,sch): συναντώνται σε τράπεζες 

τεφρού συνήθως χρώματος, που μεταπίπτουν πλευρικά κατά θέσεις σε ταινιωτά τεφροκύανα 

μάρμαρα ή σε μαρμαρυγιακούς σχιστόλιθους και αμφιβολίτες. 

Μεσαίος ορίζοντας ενδιάμεσων μαρμάρων (mr3): είναι λευκά έως κυανότεφρα, λεπτοταινιωτά 

μάρμαρα, πάχους 5 – 20m. 

Κατώτερος ορίζοντας ενδιάμεσων μαρμάρων (mr2): πρόκειται για κυανότεφρα έως μαύρα, 

λεπτοταινιωτά μάρμαρα με στρωματίδια πυριτικού υλικού και μέσου πάχους 5m. 

Εναλλαγές λεπτών στρωμάτων μαρμάρου και μαρμαρυγιακών σχιστολίθων (mr,sch): πρόκειται 

για πολύ έντονα τεκτονισμένα και παραμορφωμένα πετρώματα, τα οποία δίνουν την εντύπωση 

μετακροκαλοπαγούς από μάρμαρο στη σχιστολιθική μάζα. 

Κατώτερα μάρμαρα (mr1): πρόκειται για λευκά έως κυανότεφρα, λεπτοταινιωτά μάρμαρα με 

στρωματίδια πυριτικού υλικού και πάχους πάνω από 80m. 

Μαρμαρυγιακοί σχιστόλιθοι (sch): συνίστανται από αλβίτη, χλωρίτη, γρανάτη, γλαυκοφανή 

κ.ά., στους οποίους συμμετέχουν και φυλλίτες – χαλαζίτες, μέσου πάχους 30 – 40m. 

Χλωριτικοί – επιδοτιτικοί – αμφιβολιτικοί σχιστόλιθοι έως αμφιβολίτες (sch.ab): εμφανίζονται 

σε τρεις ορίζοντες, ο κατώτερος ορίζοντας βρίσκεται πάνω από τα κατώτερα μάρμαρα, ο 

ενδιάμεσος ορίζοντας μεταξύ του μεσαίου και του κατώτερου ορίζοντα ενδιάμεσων μαρμάρων 

και ο ανώτερος υπέρκειται των σιπολινών και ασβεστιτικών μαρμαρυγιακών σχιστολίθων. 

Τράπεζες και φακοί μαρμάρου ή σιπολίνη (mr): απαντούν εντός των μαρμαρυγιακών 

σχιστολίθων σε διάφορους στρωματογραφικούς ορίζοντες. 

Εκρηξιγενή Πετρώματα 

Τα κυριότερα εκρηξιγενή πετρώματα που συναντώνται στη Νήσο Άνδρο είναι οι φλέβες όξινων 

εκρηξιγενών πετρωμάτων (πγ, πηγματίτες, απλίτες), ο γνευσιακός γρανοδιορίτης (γ,η) και οι 

σερπεντινίτες έως ελαφρά σερπεντινιωμένοι περιδοτίτες (σ). 

Τεκτονική 

Η δομή του νησιού χαρακτηρίζεται από τεράστιες ισοκλινείς πτυχές με φορά πτύχωσης προς Β2 

και διεύθυνση αξόνων ΒΑ – Ν2. Στην Άνδρο διακρίνονται τρεις κύριες πτυχογόνες 

παραμορφωτικές φάσεις (Παπανικολάου, 1978, Παπανικολάου et al., 1988): 

- Μία πολύ ισχυρή παραμορφωτική φάση με ισοκλινείς πτυχές με σχιστότητα κατά 

αξονικό επίπεδο και με γράμμωση παράλληλη προς τον άξονα με διεύθυνση ΒΑ–ΝΔ. Κατ’ αυτή 

τη φάση έχουμε τη δημιουργία δύο μεγάλων κατακεκλιμένων πτυχών, που είναι καθοριστικές 

στη δομή της Άνδρου. 
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- Μία νεώτερη παραμορφωτική φάση, που χαρακτηρίζεται από μετάβαση συνθηκών 

πτύχωσης σε συνθήκες θραύσης, με γενική διεύθυνση ΒΔ– ΝΑ. 

- Μία τελευταία παραμορφωτική φάση, που εκδηλώνεται αποκλειστικά με θραύση 

καταστρέφοντας τον προηγούμενο τεκτονικό ιστό. 

Επίσης, οι διακλάσεις παίζουν σημαντικό ρόλο, με την κύρια ανάπτυξή τους να παρατηρείται 

στα μάρμαρα και τους σιπολίνες και λιγότερο στους σχιστόλιθους. Πιο συγκεκριμένα, το 

σύστημα διακλάσεων, που κυριαρχεί στους σχιστόλιθους έχει διεύθυνση ΒΔ – ΝΑ, ενώ στα 

σιπολινομάρμαρα επικρατούν οι διευθύνσεις ΒΔ – ΝΑ, ΒΑ – ΝΔ, Α – Δ και Β – Ν. 

Το μήκος των ρηγμάτων εμφανίζεται σχετικά μεγάλο, ενώ το άλμα των μεταπτώσεών τους 

μικρό με σημαντική την οριζόντια μετατόπιση. Τα κύρια συστήματα των ρηγμάτων από άποψης 

διεύθυνσης είναι: i) ΒΔ – ΝΑ, ii) Α – Δ, iii) ΒΑ – ΝΔ και iv) B –N. Οι διευθύνσεις αυτές των 

ρηγμάτων πλησιάζουν με εκείνες των διακλάσεων, γεγονός που υποδεικνύει τη δυναμική 

συσχέτιση των διακλάσεων και των ρηξιγενών φάσεων. Το 1
ο
 σύστημα ρηγμάτων είναι το 

επικρατέστερο και δίνει σε εγκάρσια τομή του νησιού την εικόνα ενός τεκτονικού κέρατος, που 

συμπίπτει περίπου και με τον επιμήκη υδροκρίτη της Άνδρου, ενώ, κατά συντριπτική 

πλειοψηφία, τα ρήγματα παρουσιάζονται ως φαινομενικά κανονικά. 

 

Χάρτης 3.1.β Γεωλογική απεικόνιση της νήσου Άνδρου  
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(Πηγή : ΙΓΜΕ (1983), Γεωλογικός χάρτης Ελλάδας, κλίμακα 1:500.000) 

Οι περισσότερες λεκάνες απορροής  συνίστανται από πετρώματα  μεταμορφικής φάσης 

Χαμηλών Πιέσεων και Υψηλών Θερμοκρασιών (φάσεις μπλε σχιστολίθων) όπως 

μαρμαρυγιακοί σχιστόλιθοι με αλβίτη, χλωρίτη, γρανάτη και γλαυκοφανή. Οι σχιστόλιθοι αυτοί 

είναι λιγότερο ή περισσότερο θρυμματισμένοι τουλάχιστον στην επιφάνειά τους. Ενίοτε 

διατέμνονται από παχεία στρώση μικροπτυχωμένου  χαλαζίτη όπως στην περίπτωση των 

Φρουσέων. Το σύνολο της σειράς έχουν μικροσχιστοποιηθεί και υποστεί λιγότερο ή 

περισσότερο σημαντικές ρηγματώσεις. Στην περίπτωση των Ευρουσιών η επιφάνεια των 

σχιστολίθων έχουν όψη σπηλαιώδη όπως ενός επικαρστ. Στη διάρκεια των επιτόπιων 

αναγνωρίσεων παρατηρήθηκε ότι οι επιφάνειες των ύστερων σχιστοποιήσεων είναι υπο-

οριζόντιες Αυτού του τύπου η σχιστότητα επιδρά θετικά στην σχετική αδιαβροχοποίηση των 

υδατολεκανών των φραγμάτων.  

Η ενότητα Μακροτάνταλου που περιορίζεται σε έκταση μόνο στο βορειοδυτικό άκρο της νήσου 

αποτελείται κυρίως από μάρμαρα, μαρμαρυγιακούς σχιστόλιθους - φυλλίτες - χαλαζίτες και 

χλωριτικούς - επιδοτιτικούς - αμφιβολιτικούς σχιστόλιθους ως αμφιβολίτες. Η κατώτερη 

ενότητα, που καταλαμβάνει όλο το υπόλοιπο νησί, αποτελείται από μια συνεχή εναλλαγή 

μαρμάρων με διάφορων ειδών σχιστόλιθους όπως αμφιβολιτικούς, μαρμαρυγιακούς και 

ασβεστιτικούς. H εναλλαγή αυτή παρατηρείται σε όλες τις κλίμακες και έχει ως άμεσο 

αποτέλεσμα τη διακοπή της διείσδυσης σε βάθος του νερού. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, στην 

περιοχή που εμφανίζονται οι σχιστόλιθοι, να δημιουργείται επιφανειακός υδροφόρος 

ορίζοντας. 

Η ποσότητα του υπόγειου νερού στο νησί εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τη γεωλογική δομή 

του εδάφους όπως περιγράψαμε παραπάνω. Οι κοιλάδες Άνδρου, Μπατσίου, Γαυρίου, 

Κορθίου και Βουρκωτής καλύπτονται στα ανάντη από τους σχηματισμούς που 

προαναφέρθηκαν και από τεταρτογενείς αποθέσεις και κορήματα στα κατάντη. Τα κορήματα, 

οι τεταρτογενείς αποθέσεις καθώς και τα μάρμαρα είναι υδροπερατά, σε αντίθεση με τους 

σχιστόλιθους. Το ατμοσφαιρικό νερό κατεισδύει στα μάρμαρα αλλά όταν φτάσει σε 

αδιαπέραστους σχιστόλιθους ακολουθεί τη γεωμετρία της επαφής. Έτσι δημιουργούνται 

υπόγειοι άξονες αποστράγγισης. Συνήθως το υπόγειο αυτό νερό εκβάλλει στη θάλασσα 

δημιουργώντας μερικές φορές υποθαλάσσιες πηγές ή εγκλωβίζεται σε υπόγειες λεκάνες.  

Η διηθητικότητα των εδαφών του νησιού εκτιμάται από μέση έως υψηλή, δηλαδή από 0,4 έως 

0,8 εκατοστά ανά ώρα. Οι γεωλογικοί σχηματισμοί της Άνδρου, σε ό,τι αφορά τα 
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υδρολιθολογικά τους χαρακτηριστικά, ταξινομούνται στις ακόλουθες κατηγορίες: α) 

υδροπερατοί, β) πρακτικά αδιαπέρατοι έως ημιπερατοί και γ) πρακτικά αδιαπέρατοι (Λάππας 

et al., 2008, Λάππας et al., 2010). 

- Υδροπερατοί σχηματισμοί: Τα μάρμαρα και οι σιπολίνες αποτελούν υδροπερατούς 

σχηματισμούς, στους οποίους έχει δημιουργηθεί δευτερογενές πορώδες και διαμέσου των 

ρωγμών και ασυνεχειών κινείται το νερό και κατεισδύει προς βαθύτερους ορίζοντες. :στόσο, 

σχιστολιθικές ενστρώσεις διακόπτουν τον ενιαίο χαρακτήρα των καρστικών υδροφόρων και 

όσο τα ανθρακικά πετρώματα εμφανίζονται περισσότερο ανακρυσταλλωμένα τόσο μειώνεται η 

υδροπερατότητά τους. 

- Πρακτικά αδιαπέρατοι έως ημιπερατοί σχηματισμοί: πρόκειται για τις χερσαίες 

αποθέσεις (πλευρικά κορήματα, αργιλοψαμμιτικές αποθέσεις, ασβεστιτικοί ψαμμίτες κ.ά.), οι 

οποίες απαντούν στις απολήξεις των κοιλάδων, όπως είναι οι όρμοι του Γαυρίου, του 

Μπατσίου, του Ατενίου, της Βόρης, της Άνδρου και του Κορθίου. Η υδροδυναμικότητα των 

σχηματισμών αυτών έγκειται στην έκταση, το πάχος και την κοκκομετρική τους σύνθεση. 

Συνιστούν υδροφορία χαμηλής δυναμικότητας και δεδομένου ότι επίκεινται των σχιστολίθων 

εκφορτίζουν ενίοτε το μεγαλύτερο μέρος της υπό μορφή πηγών επαφής, μικρής συνήθως 

παροχής και μόνιμης ροής ως αποτέλεσμα της χαμηλής περατότητας του λιθολογικού μέσου. 

Οι χερσαίες αυτές αποθέσεις θεωρούνται εν γένει υδροπερατές, αλλά λόγω του περιορισμένου 

πάχους τους δεν διαμορφώνουν αξιόλογους υδροφόρους ορίζοντες. Ωστόσο, μεγάλο μέρος 

των παραπάνω οικισμών υδρεύεται από αυτούς τους υδροφόρους ορίζοντες. Τα 

αργιλοψαμμιτικά υλικά, ανάλογα με την περιεκτικότητά τους σε άργιλο παρουσιάζουν 

διακύμανση στην υδροπερατότητά τους, γεγονός που τα καθιστά ημιπερατά. 

- Πρακτικά αδιαπέρατοι σχηματισμοί: πρόκειται για τα πάσης φύσεως σχιστολιθικά 

πετρώματα, που εν γένει είναι υδροστεγανά. ωστόσο, η κατά τόπους υδροφορία τους 

οφείλεται από τη μία στον αποσαθρωμένο μανδύα από την άλλη στις αλλεπάλληλες διαρρήξεις 

(ρήγματα, διακλάσεις, ασυνέχειες) των πετρωμάτων. Ευνοϊκές συνθήκες υδροφορίας των 

πετρωμάτων αυτών δημιουργούνται κατά μήκος των τεκτονικών γραμμών. Σε μεγαλύτερα, 

ωστόσο, βάθη τα πετρώματα αυτά καθίστανται υγιή και πρακτικά αδιαπέρατα. Στην κατηγορία 

αυτή εντάσσονται και οι σερπεντινίτες, σερπεντινιωμένοι περιδοτίτες, πηγματιτικές φλέβες, 

απλίτες, γνευσιακοί γρανοδιορίτες. 

H Άνδρος διαθέτει ιαματικές πήγες της, μερικές από αυτές αναβλύζουν σε τεκτονικά ρήγματα. 

Οι πιο γνωστές είναι στο Πέταλο (Παλαιόπολη, Βουρκωτή, Μένητες) και δυο στα Αποικία 
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(πηγές Σάριζα και Αγίας Ειρήνης). Το πλήθος αυτών των πηγών οφείλεται στην έξοδο του 

υπεδαφικού ύδατος. Αυτή η έξοδος παρατηρείται στις επαφές του υγιούς πετρώματος με τον 

αποσαθρωμένο μανδύα κυρίως στα πρανή των κοιλάδων. Οι κλίσεις στο νησί ποικίλουν και 

κατά κύριο λόγο είναι μεγάλες. Για τον προσδιορισμό και την αντικειμενική περιγραφή τους 

έχουν γίνει κατά καιρούς μελέτες του ανάγλυφου του.  

Οι σύγχρονες αποθέσεις αποτελούνται από άμμο και κροκάλες καθώς και από κορήματα από 

ορεινές τεκτονικές ζώνες. Το υδρογραφικό δίκτυο χαρακτηρίζεται από ορθογώνιο υδρογραφικό 

πρότυπο. Επίσης κατά τη μελέτη του διαπιστώνεται μια ασύμμετρη ανάπτυξη του εκατέρωθεν 

του κύριου υδροκρίτη διεύθυνσης ΒΔ - ΝΑ και τα υδρογραφικά συστήματα του, αναπτύσσονται 

σε παράλληλες ζώνες διεύθυνσης ΒΑ - ΝΔ εκατέρωθεν του υδροκρίτη. Όπως τα περισσότερα 

νησιά των Βορείων Κυκλάδων,  η Άνδρος, έχει περιορισμένη σεισμική δραστηριότητα 

(κατηγορία Ι του ΝΑΚ). 

 

3.1.4 Μετεωρολογικά, υδρογραφικά και υδρολογικά στοιχεία 

 

Το κλίμα της Άνδρου, ακόμη και στα ορεινά, είναι σχεδόν ήπιο λόγω της γειτνίασης με τη 

θάλασσα. Μετά το καλοκαίρι θερμότερη εποχή είναι το Φθινόπωρο. Οι μεγαλύτερες 

θερμοκρασίες στο νησί παρουσιάζονται στις περιόδους που δεν πνέουν μελτέμια και ειδικά για 

σειρά ημερών, όμως αυτό είναι σπάνιο για την Άνδρο, γι’ αυτό είναι και λίγες οι περιπτώσεις 

που η θερμοκρασία μπορεί να ξεπεράσει τους 400C. Επίσης, οι μεγαλύτερες θερμοκρασίες 

παρουσιάζονται στα πεδινά τμήματα και στη δυτική περιοχή της Άνδρου, όπου τα μελτέμια 

φτάνουν εξασθενημένα.  

 

Αν συγκριθεί η θερμοκρασία της Άνδρου με αυτή της Αττικής, διαπιστώνεται ότι κατά τους 

ψυχρούς μήνες (Νοέμβριο μέχρι Απρίλιο) η θερμοκρασία της Άνδρου είναι μεγαλύτερη από την 

αντίστοιχη της Αττικής και αντίστροφα την θερινή περίοδο. Τέλος, η Άνδρος σε σχέση με τα 

υπόλοιπα νησιά των Κυκλάδων είναι ψυχρότερη και ειδικά από τις δυτικές Κυκλάδες. Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι η Άνδρος είναι βορειότερη από τα άλλα νησιά αλλά και λόγω των 

βορείων ανέμων που είναι εντονότεροι στις βορειοανατολικές Κυκλάδες.  

 

Στην Άνδρο συναντάται χιόνι στα ορεινά κυρίως τον Ιανουάριο και το Φεβρουάριο. Το νησί 

διακρίνεται για το υψηλότερο στις Κυκλάδες ετήσιο ύψος βροχόπτωσης, με αποτέλεσμα να 
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διαφοροποιείται από το ξηρό κλίμα και το άγονο έδαφος των υπόλοιπων νησιών και να είναι 

πλουσιότερο σε επιφανειακά και υπόγεια ύδατα. Τα μεγαλύτερα ύψη βροχής παρατηρούνται 

τους χειμερινούς μήνες και είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι είναι υπερδιπλάσια των 

αντίστοιχων της Αθήνας.  

 

Τα μελτέμια ξεκινάν να πνέουν συνήθως τον Μάιο με μικρή συχνότητα και διάρκεια μέχρι το 

τέλος του Ιουνίου, όπου αρχίζουν να πνέουν εντονότερα μέχρι τα μέσα Σεπτεμβρίου, για να 

εξασθενήσουν στη συνέχεια μέχρι το τέλος του Οκτωβρίου. Από όλες τις περιοχές της Ελλάδας, 

την μεγαλύτερη συχνότητα και ένταση σε μελτέμια παρουσιάζει το συγκρότημα των Κυκλάδων 

και ιδιαίτερα η Άνδρος, Τήνος, Μύκονος και Αμοργός. Στην περιοχή της Άνδρου τα μελτέμια 

πνέουν κυρίως από βορειοδυτικές και βόρειες διευθύνσεις και η συχνότητά τους ανέρχεται τον 

Ιούλιο σε 80,20% και τον Αύγουστο σε 83,81%.  

Πίνακας 3.1.Ι Μέση μηνιαία βροχόπτωση για την Άνδρο. 

ΜΗΝΑΣ ΜΕΣΗ ΜΗΝΙΑΙΑ 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 51.1 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 74.0 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 114.5 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 103.4 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 88.8 

ΜΑΡΤΙΟΣ 73.2 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 29.4 

ΜΑΙΟΣ 14.5 

ΙΟΥΝΙΟΣ 6.0 

ΙΟΥΛΙΟΣ 2.2 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2.8 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 9.5 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΟΥΣ 569.4 

Πίνακας 3.1.Ι Μέση μηνιαία βροχόπτωση για την Άνδρο. 

 

Για την γεωγραφική κατανομή της έντασης των βροχοπτώσεων στο σύνολο της επιφάνειας του 

νησιού μπορούν να συναχθούν ενδιαφέρουσες πληροφορίες (με δυνατότητα αξιοποίησης σε 

περισσότερα νησιά του κυκλαδικού νησιωτικού συμπλέγματος) εάν εγκατασταθούν 

περισσότεροι βροχομετρικοί σταθμοί (χαμηλής ολικής δαπάνης) σε περισσότερα –κατάλληλα 

επιλεγμένα- σημεία του νησιού. 
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Διάγραμμα 3.1.α Σειρά βροχομετρικών παρατηρήσεων από 29/10/2011 έως 11/2/2012. 

 

3.1.5 Στοιχεία τουρισμού  

Σύμφωνα με Χωροταξικό Σχέδιο Νοτίου Αιγαίου (Φάση Ά, 1996), η Άνδρος κατατάσσεται 

στην Ομάδα II: δηλαδή στα νησιά που αναπτύσσονται τουριστικά, ενώ παράλληλα 

διαθέτουν και άλλες παραγωγικές δραστηριότητες και εκμεταλλεύσιμους πόρους.  

Στη συνέχεια παρατίθενται οι καταγεγραμμένες μονάδες τουρισμού: 

 

Νησί 5***** 
(κλίνες) 

4**** 
(κλίνες) 

3*** 
(κλίνες) 

2** 
(κλίνες) 

1* 
(κλίνες) 

Ενοικιαζόμενα 

Δωμάτια 

‘Ανδρος 0 94 437 547 148 2305 

  
Νησί Camping 

(θέσεις) 
Ενοικιαζόμενα 

αυτοκίνητα 

μηχανές 

Εστιατόρεια Μπάρ Καφενεία Καντίνες 

κλπ 

‘Ανδρος 63 15 141 14 114 39 

 Πίνακας 3.2.α: Τριτογενής τομέας (τουρισμός),  (Πηγή: Αιγαίο ΑΕ, 2008) 
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3.2 Πληθυσμιακά στοιχεία – Ποσότητες αποβλήτων  

 

Το νησί της Άνδρου κατά τη διάρκεια του χρόνου εμφανίζει δύο κύριες τάσεις: τάση 

συρρίκνωσης του πληθυσμού την χειμερινή περίοδο, λόγω κυρίως της μείωσης των ευκαιριών 

απασχόλησης, και αυξητική τάση την θερινή περίοδο, οφειλόμενη κυρίως στον τουρισμό και 

την παραθεριστική κίνηση. Η διαφορά ανάμεσα στον μόνιμο πληθυσμό και τον εποχικό 

τουρισμό στην Άνδρο, όπως και στα περισσότερα νησιά του Αιγαίου, είναι τεράστια.  

 

Οι διακυμάνσεις αυτές δεν είναι ανώδυνες. Η μετάπτωση του νησιού ανάμεσα στις δύο 

ακραίες αυτές καταστάσεις, αντιστρατεύεται έναν από τους βασικούς όρους της αειφορίας, 

που είναι η αναζήτηση ισορροπιών, και από την άλλη μεριά κάνει πολύ δύσκολα τα όποια 

προγράμματα παρέμβασης για την ενίσχυση μορφών οικονομίας και ζωής, που σήμερα 

βρίσκονται στο περιθώριο. Αυτά θα απαιτούσαν ένα μίνιμουμ πληθυσμού, υποδομών και 

υπηρεσιών σε μόνιμη βάση, πράγμα που με τη σειρά του θα καθιστούσε ελκυστικότερη την 

εγκατάσταση και νέων ομάδων πληθυσμού, που σήμερα αναζητούν την τύχη τους στις 

μεγαλουπόλεις και που δύσκολα υπό τις παρούσες συνθήκες θα πείθονταν να παραμείνουν 

χειμώνα στα νησιά. Μια νέα δυνατότητα που μπορεί να ευνοήσει την εγκατάσταση νέων 

ομάδων πληθυσμού είναι η ραγδαία ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών, έτσι ώστε η εργασία από 

απόσταση και τα συναφή νέα επαγγέλματα, που είναι βασισμένα στις τεχνολογίες της 

πληροφορικής, να μπορούν να ασκηθούν - και μάλιστα σε συνθήκες ανταγωνιστικές - στα 

μητροπολιτικά κέντρα της ηπειρωτικής χώρας.  

 

Οι παραδοσιακές μορφές οικονομίας στην Άνδρο ήταν παλαιότερα η ναυτιλία και το εμπόριο, 

αλλά το εισόδημά της μεγάλης πλειοψηφία των κατοίκων προερχόταν από τον πρωτογενή 

τομέα (γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία). Καθώς όμως οι νέες αξίες διεισδύουν στην τοπική 

κοινωνία, οι νέοι εγκαταλείπουν τον πρωτογενή τομέα και/ή φεύγουν από τα νησιά ή 

ασχολούνται με τον τουρισμό. Έτσι η γεωργία και η κτηνοτροφία, με την αλιεία να τις 

ακολουθεί, έχουν καταντήσει περιθωριακές ή ευκαιριακές ασχολίες και συχνά στοχεύουν 

μόνο στη δημιουργία συμπληρωματικού εισοδήματος και σπανιότερα στη μόνιμη 

απασχόληση. Όμως, τα αίτια της μαζικής στροφής στον τουρισμό, τη μετανάστευση και - όπου 

αυτή υπάρχει - στη βιομηχανία, είναι μάλλον περισσότερο πολιτιστικά παρά οικονομικά. 
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Πρόκειται για την ανατροπή των παραδοσιακών κοινωνικών δομών και την απότομη 

εγκαθίδρυση μιας νέας, αστικού τύπου ιδεολογίας.  

 

Από την άλλη μεριά, οι ευκαιρίες απασχόλησης για το γυναικείο πληθυσμό είναι και πάλι 

περιορισμένες. Εντούτοις, ο γυναικείος πληθυσμός ασχολείται σε σημαντικό βαθμό με 

γεωργικές δραστηριότητες, ενώ πρόσφατα παρατηρείται μια σταδιακή μετάβαση από τις 

καθαρά οικιακές ασχολίες σε εργασίες του τουριστικού τομέα (εστιατόρια, βοηθητικό 

προσωπικό, ενοικιαζόμενα δωμάτια).  

 

Τα στοιχεία που φέρνουν πιο κοντά σε μια αειφόρο ανάπτυξη έχουν ως γνώμονα ένα πλήθος 

παραγόντων όπως η διατήρηση της ανδριώτικης αρχιτεκτονικής και του τοπίου, η συνύπαρξη 

αγροτικού τομέα και τουρισμού σε ισορροπία, κλπ.  

 

Στον πίνακα  3.1. δίνεται ο πραγματικός πληθυσμός για τα έτη 1991, 2001 και 2011. Ο αριθμός 

των κατοίκων της περιοχής παρουσιάζει αυξητική τάση τα τελευταία έτη, η οποία ανέρχεται 

κατά μέσο όρο στο 15%, αλλά στον δήμο Κορθίου η αύξηση φτάνει περίπου στο 30%. Όπως 

φαίνεται και στο χάρτη που ακολουθεί, παρατηρείται μείωση στον πληθυσμό της τάξης του 

30% σε ορισμένες περιοχές όπως η Βουρκωτή, το Συνετί, η Άρνη, η Κατάκοιλος, που δεν είναι 

τυχαίο ότι αποτελούν περιοχές καθαρά ορεινές. Αντίθετα οι τουριστικές περιοχές του νησιού 

παρουσιάζουν αυξητική τάση όσον αφορά στον πληθυσμό. 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ  ΕΤΟΣ  

 1991 2001 2011 

ΑΝΔΡΟΣ 3793 4107 3852 

ΚΟΡΘΙΟ  1980 2547 1918 

ΥΔΡΟΥΣΣΑ 3008 3355 3358 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 

ΠΛΥΘΗΣΜΟΣ 

8781 10009 9128 

 

Πίνακας 3.1. Πληθυσμός  την χρονική περίοδο 1991 – 2011 (πηγή : ΕΣΥΕ) 
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Χάρτης 3.α. Ποσοστιαία μεταβολή του πραγματικού πληθυσμού την περίοδο 1991 – 2001 

Στο διάγραμμα που ακολουθεί χρησιμοποιείται ένας δείκτης (% (Μόνιμου – Πραγματικού) / 

Πραγματικό Πληθυσμό 1991, 2001), προκειμένου να παρουσιασθεί η διαφορά μόνιμου και 

πραγματικού πληθυσμού ως προς τον πραγματικό πληθυσμό. Ο μόνιμος πληθυσμός είναι 
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μικρότερος ως απόλυτη τιμή από τον πραγματικό με αποτέλεσμα οι τιμές στο διάγραμμα να 

είναι αρνητικές. Στην περίπτωση του δήμου Άνδρου, ο μόνιμος με τον πραγματικό πληθυσμό 

τείνουν να εξισωθούν ως μεγέθη με το πέρασμα του χρόνου, αντίθετα με το δήμο Κορθίου 

που παρουσιάζει μείωση, γεγονός που οφείλεται στην μεγάλη αύξηση του πραγματικού 

πληθυσμού, της τάξης του 30%, τη δεκαετία του ’90. 

 

3.3  Σημεία εδικού ενδιαφέροντος που συσχετίζονται με το είδος 

αλλά και την ποσότητα των παραγομένων ΑΣΑ 

 

Δεδομένου του τουριστικού χαρακτήρα του νησιού (κυκλοφορία, αφίξεις 

αναχωρήσεις και διαμονή επισκεπτών, διαμονή κατοίκων που διαθέτουν εξοχικά) τα 

σημεία ειδικού ενδιαφέροντος που παρουσιάζουν αυξημένη συγκέντρωση των 

αποβλήτων είναι: 

 

Σημεία Ενδιαφέροντος 

 

Ροές αποβλήτων που παράγονται 

Λιμάνια νησιού  

 

ΟργανικάΠλαστικά 

Εστιατόρια-Μπαρ 

 

ΟργανικάΠλαστικάΓυαλίΣυσκευασίες

Βρώσιμα έλαια 

Ξενοδοχεία-Τουριστικά καταλύματα ΟργανικάΠλαστικάΟγκώδηΑΗΗΕ

Βρώσιμα Έλαια 

Δημόσιες Υπηρεσίες 

 

ΧαρτίΜπαταρίεςΟγκώδηΑΗΕΕ 

Σχολεία  

 

ΧαρτίΜπαταρίεςΟγκώδηΑΗΕΕ 

Χώροι πράσινου Απόβλητα πράσινου 
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Για τον προσδιορισμό των επί μέρους δράσεων του Τοπικού Σχεδίου λαμβάνεται υπ’ 

όψη ότι: 

 

Τα περισσότερα ξενοδοχεία  τουριστικά καταλύματα είναι μικρού και μεσαίου 

μεγέθους και διεσπαρμένα σε όλο το νησί.   Η συλλογή πόρτα  πόρτα για τα οργανικά 

απόβλητα (απόβλητα κουζίνας) από σημεία συγκέντρωσης (ξενοδοχεία, εστιατόρια) 

δεν είναι εφικτή λόγω μεγάλου αριθμού και διασποράς σημείων. 

 

Όσον αφορά τα λοιπά σημεία παραγωγής αποβλήτων (οικίες – εξοχικά)  τα 

περισσότερα διαθέτουν ή έχουν πρόσβαση σε κήπο, συνεπώς είναι  εφικτή η επί 

τόπου διαχείριση σε οικιακό επίπεδο.  

 

Οι Δημόσιες υπηρεσίες, τα σχολεία και τα super market βρίσκονται σε  θέσεις τέτοιες 

ώστε να μπορούν να εξυπηρετηθούν από κεντρικά σημεία  συλλογής (πράσινα σημεία 

συλλογής). 

 

3.4 Αποτύπωση των δράσεων συλλογικών ή ατομικών 

Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ) όπως και του 

ΕΔΣΝΑ 

 

Στα όρια του Δήμου Άνδρου εφαρμόζονται δράσεις για συλλογή και διαχείριση 

ειδικών ρευμάτων αποβλήτων . 

 

Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) τα οποία για το 2014 

υπολογίστηκαν σε  8,86 tn διαχειρίζονται με σύμβαση από την εταιρεία ELECTRICA 

CENTER ΚΑΣΙΔΩΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ Εταιρεία συμβεβλημένη με την 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΑΕ. 

 

Ο Δήμος έχει προχωρήσει σε Σύμβαση με την ΕΕΑΑ και με ιδιώτη για τη συλλογή
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μεταφοράδιαλογής–δεματοποίηση των υλικών ανακύκλωσης. Η ποσότητα για το 

2014 υπολογίστηκε σε 400 tn και αφορούσε : Χαρτί (κίτρινος κάδος), Γυαλί (μπλε 

κάδος) και Πλαστικό/ αλουμίνιο/χυτοσίδηρά (γκρι κάδος). Επιπλέον στην Χώρα της 

Άνδρου και στο Κόρθι πραγματοποιείται συλλογή βιοαπόβλητων σε καφέ κάδους για 

απόβλητα κουζίνας, κήπου και κλαδέματα και στη συνέχεια κομποστοποίηση με 

μηχανικό κομποστοποιητή. Η ποσότητα για το 2014 υπολογίστηκε σε 100 tn. 

 

3.5 Καταγραφή της υφιστάμενης υποδομής και του ανθρώπινου 

δυναμικού 

 

Η υφιστάμενη υποδομή του Δήμου Άνδρου σχετικά με τις εργασίες διαχείρισης 

απορριμμάτων είναι ανά κατηγορία: 

 

Υπηρεσιακή δομή: 

 

Αριθμός Μορφή Απασχόλησης Ειδικότητα 

2 Μόνιμοι Οδηγοί 

5 Μόνιμοι Εργάτες καθαριότητας 

3 Αορίστου χρόνου Οδηγοί 

2 Αορίστου χρόνου Εργάτες καθαριότητας 

 

 

Αριθμός απορριμματοφόρων και τύπος 

 

Τα οχήματα που χρησιμοποιούνται από το Δήμο για τη συλλογή των αποβλήτων είναι: 

 

Αριθμός Κατηγορία 

1 Μικρά απορριμματοφόρα συλλογής χωρητικότητας 3,5 

τόνων 
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11 Μεγάλα απορριμματοφόρα μεταφοράς χωρητικότητας 14 

τόνων 

3 Μικρά απορριμματοφόρα    ˂3,5 tn 

1 Γερανοφόρο όχημα μεταφοράς καμπανών (παραχώρηση 

από ΕEΑΕ) 

 

Αριθμός κάδων αποκομιδής απορριμμάτων. 

 

Οι κάδοι που χρησιμοποιούνται από το Δήμο για την απόρριψη των αποβλήτων και τη 

συλλογή τους με τα απορριμματοφόρα είναι: 

 

Αριθμός Τύπος Χωρητικότητα 

500 Κάδος απορριμμάτων 1100 lt  

45 Κάδος Ανακύκλωσης (EEAE) 120 lt 

250 Κάδος οργανικών υλικών 240 lt 

230 Kαμπάνες (EEAE) 2,5 m
3
 

 

3.6 Προσδιορισμός της ποσότητας και της σύνθεσης των 

παραγομένων ΑΣΑ 

 

Η διακύμανση του πληθυσμού έχει ως αποτέλεσμα και την αντίστοιχη διακύμανση της 

παραγόμενης ποσότητας των ΑΣΑ. Για τον υπολογισμό της ποσότητας των αποβλήτων 

λαμβάνεται υπ’ όψη ο συντελεστής που αναγράφεται  στους σχετικούς πίνακες της 

Eurostat1 για το έτος 2013, δηλαδή 510 kg ανά κάτοικο το έτος ή 1,37 

kg/κάτοικο/ημέρα. Η διακύμανση των αποβλήτων για τις αντίστοιχες περιόδους είναι: 
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ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (tn 

/έτος) 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (tn 

/ημέρα) 

ΑΝΔΡΟΣ 3852 1964,52 5,28 

ΚΟΡΘΙΟ  1918 978,18 2,63 

ΥΔΡΟΥΣΣΑ 3358 1712,58 4,60 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 9128 4655,28 12,51 

    

    

ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΘΕΡΙΝΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ (ΙΟΥΝΙΟΣ-ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ)  

  ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (tn/έτος) 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (tn /ημέρα) 

ΜΕΣΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

6588 812,3 9,03 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

ΤΟ ΕΤΟΣ 

5467,58  

 

Οι παραπάνω ποσότητες αφορούν στο σύνολο των αστικών στερεών αποβλήτων που 

παράγονται εντός του Δήμου στα οποία περιλαμβάνονται τα εξής ρεύματα: Σύμμεικτα 

απόβλητα,  Απόβλητα τροφίμων,  πράσινα απόβλητα από κήπους και πάρκα 

(κλαδέματα, φυτικά υπολείμματα),  Απόβλητα Συσκευασιών,  Ανακυκλώσιμα και 

ογκώδη υλικά, Απόβλητα φορητών στηλών, Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού 

εξοπλισμού οικιακής προέλευσης. 

 

Σύμφωνα με την εταιρεία διαχείρισης της ανακύκλωσης τα στοιχεία ανά έτος είναι τα 

ακόλουθα: 

Το 2010 ανακυκλώθηκαν στο νησί 157 τόνοι ανακυκλώσιμων υλικών. 

Το 2011 ανακυκλώθηκαν στο νησί 163 τόνοι ανακυκλώσιμων υλικών (αύξηση 5%). 

Το 2012 ανακυκλώθηκαν στο νησί 245 τόνοι ανακυκλώσιμων υλικών, οι 163 εκ των οποίων 

συλλέχθηκαν μετά τον Ιούλιο που είχαμε αναλάβει την ανακύκλωση. (αύξηση 50%). 
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Το 2013 ανακυκλώθηκαν στο νησί 276 τόνοι ανακυκλώσιμων υλικών  (αύξηση 13%). 

Το 2014 ανακυκλώθηκαν στο νησί 380 τόνοι ανακυκλώσιμων υλικών (αύξηση 40%). 

Σχετικά με τη διαχρονική εξέλιξη των παραγόμενων αποβλήτων, σύμφωνα με 

τελευταίες εκτιμήσεις από την παραγωγή Α.Σ.Α. σε εθνικό επίπεδο δεν αναμένεται 

μεταβολή των παραγόμενων ποσοτήτων. Το γεγονός αυτό οφείλεται στην παρούσα 

κοινωνικοοικονομική κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στον Ελλαδικό χώρο και έχει 

οδηγήσει στον περιορισμό της παραγωγής αποβλήτων, ενώ επιβεβαιώνεται και από 

μετρήσεις ποσοτήτων σε Χ.Υ.Τ. όπου έχει διαπιστωθεί μείωση ή σταθερή εξέλιξη τους. 

Το πιθανότερο σενάριο είναι ότι οι ποσότητες τη πενταετία 20152020 θα μειώνονται, 

ενώ στο παρόν σχέδιο λήφθηκε σταθερή παραγωγή. 

 

3.7 Εκτίμηση κόστους υφιστάμενης διαχείρισης 

 

Για την εκτίμηση του κόστους λαμβάνονται υπ’ όψη στοιχεία από τον προϋπολογισμό 

του Δήμου (απολογιστικά στοιχεία 2014 – 11 μήνες του 2015). Επίσης, συνεκτιμούνται 

στοιχεία από την επί τόπου αξιολόγηση και την εμπειρία του εμπλεκομένων 

προσωπικού (οδηγών, εργατών καθαριότητας και υπευθύνων).  

 

Κωδικός Κόστους Περιγραφή Εκτιμώμενο Κόστος 

 Τέλη κυκλοφορίας 2.500,00 

 Έξοδα συντήρησης 19.000,00 

 Εισφορές/Παράβολα/Ασφάλιστρα                 6.800,00 

 Ανταλλακτικά/εξοπλισμός 15.000,00 

ΚΑ 20.6277.0115 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ Δ.Ε. 

ΆΝΔΡΟΥ (Σύμβαση με αρ. πρωτ. 

9561/2015) 

34.000,00 

ΚΑ 20.6277.0116 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ Δ.Ε. 

34.000,00 
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ΚΟΡΘΙΟΥ (Σύμβαση με αρ. πρωτ. 

9556/2015) 

ΚΑ 20.6277.0117 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ Δ.Ε. 

ΥΔΡΟΥΣΑΣ (Σύμβαση με αρ. πρωτ. 

9560/2015) 

34.000,00 

ΚΑ 20.6277.0118 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  ΣΤΗ Δ.Ε. 

ΆΝΔΡΟΥ (Σύμβαση με αρ. πρωτ. 

4824/2015) 

19.407,06 

ΚΑ 20.6277.0120 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  ΣΤΗ Δ.Ε. 

ΥΔΡΟΥΣΑΣ (Σύμβαση με αρ. πρωτ. 

4827/2015) 

19.407,06 

ΚΑ 20.6277.0119 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  ΣΤΗ Δ.Ε. 

ΚΟΡΘΙΟΥ (Σύμβαση με αρ. πρωτ. 

4826/2015) 

19.407,06 

ΚΑ 20.6277.0118 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  ΣΤΗ Δ.Ε. 

ΑΝΔΡΟΥ (Σύμβαση με αρ. πρωτ. 

8372/2015) 

39.900,00 

ΚΑ 20.6277.0120 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  ΣΤΗ Δ.Ε. 

ΥΔΡΟΥΣΑΣ (Σύμβαση με αρ. πρωτ. 

8369/2015) 

39.900,00 

ΚΑ 20.6277.0119 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  ΣΤΗ Δ.Ε. 

ΚΟΡΘΙΟΥ (Σύμβαση με αρ. πρωτ. 

39.900,00 
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8368/2015) 

 

 

Τέλος σύμφωνα με το Δήμο το εκτιμώμενο κόστος προσωπικού καθαριότητας για τα 

δύο τελευταία έτη είναι το ακόλουθο: 

ΕΤΟΣ 2014   ΑΠΟΔΟΧΕΣ 185.614,44€ 

                     ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 40.134,60€ 

 

ΕΤΟΣ 2015 ΑΠΟΔΟΧΕΣ 185.679,34€ 

                     ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 39.428,50€ 

 

 

3.8 Αξιολόγηση υφιστάμενης κατάστασης 

 

Ο Δήμος Άνδρου είναι ένας Δήμος με σημαντικές ιδιαιτερότητες κυρίως λόγω 

μεγάλων αποστάσεων μεταξύ των οικισμών του νησιού αλλά και της αύξησης του 

πληθυσμού κατά τους θερινούς μήνες. 

 

Στο νησί δεν λειτουργεί ακόμη χώρος ελεγχόμενης διάθεσης αποβλήτων ενώ ο ΧΑΔΑ 

στην περιοχή Σταυροπέδα έχει παυθεί.  Συνέπεια όλων αυτών είναι το αυξημένο 

κόστος διαχείρισης και η αναποτελεσματικότητα του συστήματος διαχείρισης. 

 

Οι ροές των αποβλήτων που διαχειρίζεται ο Δήμος στην παρούσα φάση είναι: 

Ανάμεικτα οικιακά απόβλητα, μικρή ποσότητα χωριστών συλλεγόμενων αποβλήτων 

συσκευασίας και χαρτιού, πράσινα απόβλητα (κλαδέματα), ογκώδη και οικοδομικά 

απόβλητα. 

 

Τα σκάφη που αγκυροβολούν στο λιμάνι παράγουν μεγάλη ποσότητα αποβλήτων, 

ωστόσο η ποιότητα και η ποσότητα των υποδομών (κάδοι, σημεία συλλογής, 
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συχνότητα συλλογής) δεν επαρκούν. 

 

Τα απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) διαχερίζονται με 

σύμβαση με την εταιρεία ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΕΤΣΑΣ   Μονάδα Ανάκτησης ΑΕΚΚ 

συμβεβλημένη με το ΣΣΕΔ ΑΕΚΚ ΑΑΝΕΛ. Η μονάδα έχει ονομαστική δυναμικότητα 

40.000tn/έτος αποβλήτων ωστόσο σήμερα εισέρχονται σε αυτήν ελάχιστες ποσότητες 

αποβλήτων. Από τον ιδιοκτήτη της μονάδας εκτιμάται ότι η ποσότητα των ΑΕΚΚ στο 

νησί ετησίως μπορεί να φτάσει τους 15.000tn.  

 

Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) τα οποία για το 2014 

υπολογίστηκαν σε  8,86 tn διαχειρίζονται με σύμβαση από την εταιρεία ELECTRICA 

CENTER ΚΑΣΙΔΩΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ Εταιρεία συμβεβλημένη με την 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΑΕ. Εκτιμάται ότι η παραγόμενη ποσότητα ΑΗΗΕ στο νησί 

είναι διπλάσια από αυτήν που συλλέγεται (1820tn). Στο νησί υπάρχουν χώροι όπου 

συλλέγονται ΑΗΗΕ από ιδιώτες χωρίς να είναι συμβεβλημένοι με κάποιο ΣΣΕΔ. 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο 19 του ΥΠΕΚΑ με αριθμ. πρωτ. Οικ.134468/7096/8122011, 

ειδικά στις περιοχές που δεν εξυπηρετούνται από ΧΥΤΑ ή άλλες νόμιμες 

εγκαταστάσεις διαχείρισης στερεών αποβλήτων , είναι σκόπιμο να υλοποιηθούν 

άμεσα έργα υποκατάστασης των ΧΑΔΑ (συνοδά έργα). Η υλοποίηση των συνοδών 

έργων αποτελεί «επείγον πρόγραμμα» σύμφωνα με την εγκύκλιο 19. 

 

Μετά την παύση  λειτουργίας του ΧΑΔΑ στη θέση «Σταυροπέδα», του Δήμου Άνδρου 

αποφασίστηκε η προμήθεια, εγκατάσταση και λειτουργία δεματοποιητή 

απορριμμάτων, στον οποίο θα υφίστανται διαχείριση τα αστικά απορρίμματα του 

Δήμου Άνδρου. Η προτεινόμενη διαχείριση συνίσταται στη συμπίεση  δεματοποίηση 

των απορριμμάτων, στην αεροστεγή και υδατοστεγή τους συσκευασία και στην 

προσωρινή τους αποθήκευση σε κατάλληλο χώρο, στο πλάτωμα του ανενεργού 

λατομείου της εταιρείας «Λατοδομική Άνδρου» σε γήπεδο έκτασης 3.003,17 m2 

στρεμμάτων.  Τα δεμάτια θα παραμείνουν στο χώρο προσωρινής απόθεσης έως ότου 

ολοκληρωθεί το σύστημα ολοκληρωμένης διαχείρισης απορριμμάτων του Δήμου. Για 
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την εν λόγω δραστηριότητα έχει ληφθεί η υπ΄αριθμ. πρωτ. 16968/1438/1042012  

Απόφαση Περιφέρειας Ν. Αιγαίου έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων.  

 

Η εν λόγω διαχείριση απορριμμάτων με τη μέθοδο της δεματοποίησης  υποκαθιστά το 

ΧΑΔΑ του οποίου η λειτουργία έπαυσε και σύμφωνα με την εγκύκλιο αποτελεί  

συνοδό έργο των έργων αποκατάστασης για την εξάλειψη της ανεξέλεγκτης διάθεσης. 

 

Ο Δήμος Άνδρου έχει προβεί σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες για την υλοποίηση 

της οριστικής και ολοκληρωμένης διαχείρισης των αστικών στερεών αποβλήτων με 

την υλοποίηση των έργων που προβλέπονται στον εγκεκριμένο ΠΕΣΔΑ. Σύμφωνα με 

τον εγκεκριμένο Περιφερειακό Σχεδιασμό Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 

προβλέπεται στην Άνδρο να κατασκευαστεί ένας οργανωμένος Χώρος Ταφής 

Υπολειμμάτων και μία μονάδα επεξεργασίας του οργανικού κλάσματος.  

 

Προκειμένου να υλοποιηθούν τα εν λόγω  έργα ο Δήμος Άνδρου προκήρυξε τις 

σχετικές μελέτες ωρίμανσης κατόπιν της υπ΄αριθμ. 80/14042011 Απόφασης 

Δημοτικού Συμβουλίου.  

 

Συγκεκριμένα στις 12012012 υπεγράφη η σύμβαση με τίτλο «ΜΕΛΕΤΗ ΧΥΤΥ 

ΑΝΔΡΟΥ». Οι μελέτες του ΧΥΤΥ χρηματοδοτούνται από την ΣΑΜΠ 2010ΜΠ06730010. 

Έχουν ολοκληρωθεί η Περιβαλλοντική Μελέτη και το στάδιο της δημόσιας 

διαβούλευσης και η μελέτη βρίσκεται στην αρμόδια υπηρεσία, Δ/νση ΠΕΧΩΣΧΕ 

Νοτίου Αιγαίου, της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου, για έκδοση ή μη απόφασης 

περιβαλλοντικών όρων. 

 

Με την 226/2015 Απόφαση, το Δ.Σ. Δήμου Άνδρου γνωμοδοτεί θετικά για την έγκριση 

της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) του έργου «Χώρος Υγειονομικής 

Ταφής Υπολειμμάτων και Μονάδα Επεξεργασίας Αποβλήτων Δήμου Άνδρου, Νήσου 

Άνδρου, Νομού Κυκλάδων». (ΑΔΑ: ΩΚΝ7ΩΨΙ4ΕΩ). 
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Ο Δήμος Άνδρου έχει καταβάλει προσπάθειες για την εντατικοποίηση της 

ανακύκλωσης και κομποστοποίησης στο νησί προκειμένου να μειωθεί η ποσότητα των 

ΑΣΑ. Ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες υπογραφής σύμβασης κατόπιν διενέργειας 

διεθνούς διαγωνισμού της προμήθειας εξοπλισμού ανακύκλωσης (όχημα 

ανακύκλωσης, κάδων ανακύκλωσης και κομποστοποιητών). Ο ανωτέρω εξοπλισμός 

θα χρησιμοποιηθεί για την διαλογή στην πηγή από τους Δημότες, συλλογή, μεταφορά 

και περαιτέρω κομποστοποίηση του οργανικού βιοαποδομήσιμου κλάσματος των ΑΣΑ 

καθώς και για την ριζική αναβάθμιση και περαιτέρω ανάπτυξη/ορθολογικοποίηση της 

ανακύκλωσης στο Δήμο Άνδρου μέσω του προγράμματος συλλογής στην πηγή του 

χαρτιού, γυαλιού και λοιπών συσκευασιών (πλαστικά, λευκοσιδηρά, tetrapak κλπ.). 

 

Τα παραπάνω συνοψίζονται στον παρακάτω Πίνακα: 

 

 

Τομέας Προβλήματα και 

περιορισμοί 

Δυνατότητες και Ευκαιρίες 

Διαχειριζόμενες ροές 

αποβλήτων 

Δυσκολία αποκομιδής και 

διαχείρισης ειδικών και 

επικίνδυνων αποβλήτων. 

 

Δυσκολία τοποθέτησης 

κάδων τεσσάρων (4) 

ρευμάτων, σε δευτερεύοντες 

οδούς του νησιού λόγω 

στενότητας των οδών.  

 

 

 

 

 

Προώθηση πρακτικών 

ανακύκλωσης μέσα από την 

εφαρμογή ολοκληρωμένου 

Τοπικού Σχεδίου Διαχείρισης 

Απορριμμάτων με έμφαση 

στην προδιαλογή.  

 

Δημιουργία περιβαλλοντικής 

συνείδησης και 

ευαισθητοποίησης των 

πολιτών μέσω της εφαρμογής 

του Τοπικού Σχεδίου 

Διαχείρισης Απορριμμάτων 

και του Κανονισμού 
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Καθαριότητας 

 

 

Δημιουργία Πράσινων 

σημείων στο νησί 

Εφαρμογή οικιακής 

κομποστοποίησης 

Ελλιπής ενημέρωση των 

κατοίκων και 

περιορισμένος αριθμός 

κομποστοποιητών 

 

 

Δημιουργία περιβαλλοντικής 

συνείδησης και 

ευαισθητοποίησης των 

πολιτών 

 

Προμήθεια κάδων οικιακών 

κομποστοποιητών 

Εξοπλισμός συλλογής και 

μεταφοράς 

Ο διαθέσιμος εξοπλισμός 

συλλογής αποτελείται από 

κάδους που δεν επαρκούν 

κατά την περίοδο αιχμής 

 

Παλαιωμένος στόλος 

οχημάτων και ανάγκη 

ανανέωσής του 

Εγκατάσταση  

συστημάτων  συλλογής  

που  επιτρέπουν  τη  

διαλογή  στην  πηγή  σε  

σημεία  όπου  στην  

παρούσα  φάση  δεν  

επαρκούν  οι  υφιστάμενοι  

κάδοι (μικρότερα  πράσινα  

σημεία)  

 

 

Ανανέωση και διεύρυνση 

του στόλου 

Χώροι/εγκαταστάσεις 

συλλογής και διαχείρισης/ 

διαχείριση και λειτουργία 

Δήμου 

 

Στο Δήμο Άνδρου δεν 

λειτουργεί ΧΥΤΑ ούτε ΧΥΤΥ 

με  αποτέλεσμα  το  

αυξημένο  λειτουργικό  

κόστος   

Κατασκευή ΧΥΤΥ στο νησί 

και μονάδας επεξεργασίας 

 

Κατασκευή ΣΜΑΥ 
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Δυσκολία μεταφοράς των 

ΑΣΑ λόγω μεγάλων 

αποστάσεων 

 

Έλλειψη προσωπικού 

Μείωση κόστους με την  

εφαρμογή  συστημάτων  

και  εγκαταστάσεων  

διαλογής/ανακύκλωσης  

ώστε  να  μειωθεί  

σημαντικά  η  ποσότητα  

των  αποβλήτων  που  

μεταφέρονται  εκτός  

νησιού  για  τελική  

διάθεση  

 

Χρηματοδοτικές ευκαιρίες 

από προγράμματα 
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4. Στόχοι 

 

4.1 Γενικοί Στόχοι  

 

4.1.1 Στόχοι σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο  

 

Οι στόχοι για την αποκεντρωμένη διαχείριση αποβλήτων του Δήμου Άνδρου προκύπτουν 

λαμβάνοντας υπ’ όψη το νέο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων και αφορούν: 

• τους στόχους που έχουν τεθεί σε εθνικό και Περιφερειακό επίπεδο για τη διαχείριση 

αποβλήτων  

• τις δράσεις που χρειάζεται να αναληφθούν από το Δήμο προκειμένου να 

αντιμετωπιστούν τα προβλήματα και να αναβαθμιστούν οι υπηρεσίες διαχείρισης 

αποβλήτων  

• τις περιορισμούς και τις δυνατότητες που ανακύπτουν για την εφαρμογή των 

σχεδιαζόμενων δράσεων  

• τη μείωση του λειτουργικού κόστους  

• τη διατήρηση και την αύξηση κατά το δυνατόν της απασχόλησης  

• την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε περιβαλλοντικά θέματα  

 

Σύμφωνα με τη νομοθεσία Νόμο 4042/2012 οι στόχοι για την χωριστή συλλογή των 

βιολογικών αποβλήτων είναι : 

Έως το 2015, κατ’ ελάχιστον, 5% του συνολικού βάρους των βιολογικών  αποβλήτων και έως 

το 2020, κατ’ ελάχιστον, 40% του συνολικού βάρους των βιολογικών   αποβλήτων.  

 

Ακόμη, σύμφωνα με το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων του 

ΥΠΕΚΑ (ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2015) τίθενται οι παρακάτω στόχοι ανά τομέα προτεραιότητας και υλικό: 

1. Τομέα προτεραιότητας: Απόβλητα τροφίμων: 

Εθνικός στόχος: Προώθηση της μείωσης της παραγωγής αποβλήτων τροφίμων 

2. Τομέα προτεραιότητας: Χαρτί: 

Εθνικός στόχος: Προώθηση της μείωσης κατανάλωσης χαρτιού 
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3. Τομέα προτεραιότητας: Υλικά/ Απόβλητα συσκευασίας 

Εθνικός στόχος: Προώθηση της μείωσης αποβλήτων συσκευασίας 

4.Τομέα προτεραιότητας: Ηλεκτρικός και Ηλεκτρονικός εξοπλισμός (ΗΗΕ) /  

Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού εξοπλισμού  

Εθνικός στόχος: Προώθηση της επαναχρησιμοποίησης ΗΗΕ 

 

Επιπρόσθετα, οι ειδικοί στόχοι ανά ρεύμα αποβλήτων όπως καθορίζονται στο ΕΘΝΙΚΟ 

ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ του ΥΠΕΚΑ (ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2015) οι εξειδικευμένοι 

στόχοι για κάθε επιμέρους ρεύμα αποβλήτων είναι: 

 

Πλήρης εφαρμογή προγραμμάτων πρόληψης για τα ΑΣΑ.  

 

Θέσπιση των ακόλουθων ποσοτικών στόχων διαχείρισης των ΑΣΑ, ως ελαχίστων, σε 

συμφωνία με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας:  

 

Ρεύμα απόβλητου Έτος Περιγραφή στόχου 

Βιοαποδομήσιμα, Αστικά 

Απόβλητα (ΚΥΑ 

29407/3508/2002) 

2020 Μείωση αποβλήτων που 

οδηγούνται σε υγειονομική 

ταφή στο 35% κ.β. σε 

σχέση με τα επίπεδα 

παραγωγής του 1997* 

Βιοαπόβλητα 

(Ν.4042/2012) 

2015 5% 

2020 40% 

Χωριστή συλλογή 

Ανακυκλωσιμα υλικά 2015 Καθιέρωση χωριστής 

συλλογής, τουλάχιστον για 

χαρτί, γυαλί, μέταλλα, και 

πλαστικό. Η χωριστή 

συλλογή σε λιγότερα 
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ρεύματα υλικών 

αποβλήτων μπορεί να 

γίνεται μόνο εφόσον αυτό 

τεκμηριώνεται από άποψη 

περιβαλλοντική, τεχνική 

και οικονομική. Για τα 

πράσινα σημεία τα 

ρεύματα θα είναι 

περισσότερα. Χρώμα κάθε 

ρεύματος πανελλαδικά 

(πορτοκαλίγυαλί, κίτρινο

χαρτί ή χαρτόνι, κόκκινο

πλαστικά, μπλεμέταλλα, 

καφέβιοαποδομήσιμα, 

πράσινο ή γκρι μεταλλικά 

σύμμεικτα 

 2020 65% κ.β., προετοιμασία για 

επαναχρησιμοποίηση & 

ανακύκλωση με 

προδιαλογή τουλάχιστον 

για χαρτί, μέταλλα, 

πλαστικά και γυαλί 

( * ) Τα πρώτα στοιχεία εκτίμησης ΒΑΑ για την Ελλάδα ήταν το 1997 και για το λόγο 

αυτό οι ποσότητες υπολογίζονται με βάση την παραγωγή ΒΑΑ 1997. 

 

Οι ποσοτικοί στόχοι για την ανάκτηση – ανακύκλωση αποβλήτων συσκευασιών, 

σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, είναι οι ακόλουθοι κατ’ ελάχιστον: 
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Απόβλητα συσκευασίας 

(ΚΥΑ 9268/469/2007) 

Ανάκτηση Ανακύκλωση 

60% 55%80% 

Ελάχιστοι στόχοι ανακύκλωσης 60% κ.β, χαρτίχαρτόνι 

60% κ.β., γυαλί 50% κ.β., μέταλλα 22,5% κ.β. πλαστικά 

15% κ.β. ξύλο 
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Διάγραμμα 4.1.α Η διαχείριση των στερεών αποβλήτων (Διαστάσεις – Επιλογές – Στόχοι) 
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Εικόνα 4.1.β Η διαχείριση των στερεών αποβλήτων ως αναπόσπαστο τμήμα της 

βιώσιμης ανάπτυξης 

 

4.1.2 Στόχοι Τοπικού Σχεδίου  

 

Λαμβάνοντας υπ’ όψη τα παραπάνω οι στόχοι που θέτει ο Δήμος Άνδρου στο  πλαίσιο 

του Σχεδίου Αποκεντρωμένης Διαχείρισης Αποβλήτων είναι: 

 

Ποσότητες διαχείρισης 

 

Κατηγορία Υλικού Στόχος 

Βιοαπόβλητα Χωριστή συλλογή/εκτροπή 

από υγειονομική ταφή 

Απόβλητα συσκευασίας/ 

Ανακυκλώσιμα υλικά 

(ανάκτηση/ανακύκλωση) 

Χωριστή συλλογή/εκτροπή 

από υγειονομική ταφή 

 

Δράσεις διαχείρισης    
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• Μείωση αποβλήτων που οδηγούνται σε δεματοποιητή και μελλοντικά σε 

υγειονομική ταφή  

• Επίσπευση ενεργειών και λήψη πρωτοβουλιών ώστε να κατασκευαστεί άμεσα 

ο  ΧΥΤΥ και η μονάδα επεξεργασίας αποβλήτων  

• Προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση & ανακύκλωση  

• Καθιέρωση χωριστής συλλογής τουλάχιστον για χαρτί, γυαλί, μέταλλα,  

πλαστικό και βιοαπόβλητα 

• Λειτουργία Πράσινου Σημείου και ΣΜΑΥ 

• Αναβάθμιση στόλου και αύξηση δυναμικότητας 

• Δράσεις ευαισθητοποίησης πολιτών. Υλοποίηση προγραμμάτων ενημέρωσης  

ευαισθητοποίησης του κοινού και στοχευμένων ομάδων/ φορέων  

 

Κόστος Διαχείρισης 

 

• Μείωση κόστους διαχείρισης αποβλήτων 

 

Παρεχόμενη υπηρεσία 

 

• Αύξηση της ικανοποίησης των πολιτών σε σχέση με την παρεχόμενη υπηρεσία 

 

Η διαχείριση αστικών αποβλήτων αποτελεί προτεραιότητα περιβαλλοντικής πολιτικής 

τόσο σε κοινοτικό όσο και εθνικό επίπεδο. Η επίτευξη των στόχων που απορρέουν 

από τη νέα νομοθεσία για τα απόβλητα προϋποθέτει σημαντικές αλλαγές στη 

διαχείριση των αποβλήτων, έτσι ώστε να γίνεται καλύτερη διαχείριση των πόρων που 

εμπεριέχονται στα απόβλητα και να επιτυγχάνεται η βιωσιμότητα των 

εγκαταστάσεων. Παρακάτω παρουσιάζονται συγκεντρωμένα οι στόχοιοφέλη που 

προκύπτουν από την εφαρμογή του Σχεδίου: 

• Η διαρκής βελτίωση και αναβάθμιση των υπηρεσιών διαχείρισης στερεών 

αποβλήτων και ανακύκλωσης 
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• Ο εξορθολογισμός και τη μείωση του κόστους αποκομιδής των απορριμμάτων, που 

αποτελεί σημαντικό στάδιο της διαδικασίας διαχείρισης των απορριμμάτων 

• Ο προσδιορισμός των απαιτούμενων επενδύσεων, λειτουργικών αναγκών και 

προγραμμάτων για την αποτελεσματική εφαρμογή, προώθηση, αξιολόγηση, βελτίωση 

και επέκταση του συστήματος διαλογής στην πηγή κυρίως των Ανακυκλώσιμων 

Υλικών 

• Η μείωση των αποβλήτων που οδηγούνται προς υγειονομική ταφή και ταυτόχρονη 

αύξηση του χρόνου ζωής του υπό μελέτη ΧΥΤΥ του νησιού. 

• Επίτευξη ποσοστού εκτροπής τόσο των Ανακυκλώσιμων Υλικών, όσο και των 

Βιοαποδομήσιμων Αστικών Αποβλήτων (ΒΑΑ) από τον υπό μελέτη ΧΥΤΥ. 

• Την κατά το δυνατό ρεαλιστική στοχοθεσία των υλικών και των ποσοτήτων που είναι 

δυνατό να εκτραπούν από την υγειονομική ταφή και την επεξεργασία σύμμεικτων 

αποβλήτων, με άμεσα και έμμεσα οικονομικά οφέλη για το Δήμο. 

• Αποφυγή του προς επιβολή φόρου ταφής που έχει θεσμοθετηθεί. 

• Περαιτέρω προστασία της δημόσιας υγείας. 

• Εμπλουτισμός εδάφους. Αποτελεσματική επιστροφή της οργανικής ουσίας και των 

θρεπτικών συστατικών στο έδαφος, με πολλαπλά οφέλη (βελτίωση της δομής του 

εδάφους, της υδατοικανότητας του, της παραγωγικότητας, καταπολέμηση της 

ερημοποίησης, μερική υποκατάσταση λιπασμάτων, μείωση των φυτοφαρμάκων, 

ενίσχυση της αποθήκης άνθρακα του εδάφους και συνεπώς συνεισφορά στην 

καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής). 

o Χρήσιμες εφαρμογές στη γεωργία. Η χρήση του compost μειώνει τις απαιτήσεις για 

χρήση άλλων βελτιωτικών εδάφους, όπως η τύρφη, για αγροτικές ή κηπευτικές 

δραστηριότητες. 

o Προσθήκη οργανικών υλών. 

o Βελτίωση της γονιμότητας και της παραγωγικότητας των εδαφών. 

o Καταστολή ασθενειών σε φυτά. 

o Αποθάρρυνση εντόμων στα φυτά. 

o Αύξηση της κατακράτησης νερού από τα φυτά και το έδαφος. 

o Περιορισμός της χρήσης πετροχημικών λιπασμάτων. 
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o Διευκόλυνση της αξιοποίησης των υπολοίπων αποβλήτων αφού η ΔσΠ των 

βιοαποβλήτων «απομακρύνει» τα οργανικά υλικά που χαρακτηρίζονται από υψηλή 

υγρασία και χαμηλή θερμιδική αξία, από τα υπόλοιπα Α.Σ.Α. 

• Εξοικονόμηση πόρων και χρημάτων. 

• Κοινωνικά οφέλη. 

o Ενημέρωση – ευαισθητοποίηση των πολιτών για θέματα διαχείρισης αποβλήτων με 

στόχο στην αλλαγή της καταναλωτικής συμπεριφοράς και στη μακροπρόθεσμη 

μείωση των αποβλήτων. 

o Αναβάθμιση του ενδιαφέροντος για περιβαλλοντικά ζητήματα. 

o Κινητικότητα και ενδιαφέρον απέναντι στη μείωση και την ανακύκλωση των 

αποβλήτων με σκοπό να επιδράσει τελικά στην κουλτούρα των πολιτών αλλά κυρίως 

των επιχειρήσεων που μπορεί τελικά να ανακαλύψουν επιχειρηματικό συμφέρον 

μέσα από τις δράσεις αυτές. 

o Αύξηση θέσεων εργασίας. 

o Ενίσχυση τεχνογνωσίας εμπλεκομένων. 

o Ενίσχυσης δράσεων εθελοντισμού – Συμμετοχή πολιτών. 

• Οικονομικά οφέλη – Ο στόχος είναι να απορροφηθούν κονδύλια από διάφορους 

άξονες χρηματοδότησης που θα διευκολύνει οικονομικά και θα δράσει και ως 

οικονομικό κίνητρο, προς επιχειρήσεις και τοπικές αρχές που επιθυμούν να 

αναλάβουν πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση της πρόληψης, της μείωσης και της 

ανακύκλωσης των απορριμμάτων. 

o Χρηματοδοτούνται δήμοι, κοινότητες και επιχειρήσεις για τα μέτρα που λαμβάνουν 

σχετικά με τη μείωση των απορριμμάτων που καταλήγουν σε ΧΥΤ και την ανάπτυξη 

δράσεων ανακύκλωσης και κομποστοποίησης. 

o Χρηματοδοτούνται καμπάνιες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης και εκπαιδευτικά 

προγράμματα σχετικά με τη εφαρμογή προγραμμάτων ορθολογικής διαχείρισης των 

ΑΣΑ. 

o Σε ετήσια βάση προκηρύσσονται βραβεία για τις επιδόσεις δήμων ή επιχειρήσεων. 

o Χρηματοδοτούνται μελέτες και πιλοτικά προγράμματα. 

o Χρηματοδοτείται η προμήθεια εξοπλισμού για την ανάπτυξη ολοκληρωμένων 
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προγραμμάτων εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων. 

o Χρηματοδότηση για την έρευνα και την επίδειξη καινοτόμων τεχνολογιών 

επεξεργασίας των αποβλήτων.
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5. Ανάπτυξη δράσεων Τοπικού Σχεδίου Διαχείρισης 

Δήμου Άνδρου 

 

Οι δράσεις που θα εφαρμοστούν από το Δήμο είναι οι παρακάτω: 

 

5.1 Διαλογή στην πηγή οργανικών αποβλήτων  

 

Ο Δήμος λαμβάνοντας υπ’ όψη τους στόχους του Τοπικού Σχεδίου και τις ροές 

αποβλήτων που παράγονται στα όρια του θα εφαρμόσει τα εξής Συστήματα 

διαλογής στην πηγή:  

 

Διαλογή στην Πηγή Οργανικών Αποβλήτων και οικιακή κομποστοποίηση 

 

Προκειμένου να επιτευχθεί η μείωση των βιοαποβλήτων που οδηγούνται σε 

δεματοποιητή και μελλοντικά σε ΧΥΤΑ/ΧΥΤΥ, θα προωθηθεί η διαλογή στην πηγή με 

δύο τρόπους: 

 

1. στις οικίες με τη διανομή κάδων οικιακής κομποστοποίησης. 
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Η οικιακή κομποστοποίηση αποτελεί έναν αποτελεσματικό τρόπο μείωσης 70 80% 

των οργανικών της κουζίνας και του κήπου (κλαδέματα, γκαζόν κτλ.). Στόχος για το 

επόμενο διάστημα είναι η προμήθεια επιπλέον κάδων για την εντατικοποίηση της 

μεθόδου κομποστοποίησης με τη χρήση οικιακών κομποστοποιητών. 

 

Σχεδιάζεται η προμήθεια κάδων συλλογής και η διανομή τους σε διάφορες οικίες. 

Εκτιμάται ότι 200 κάδοι με χωρητικότητα 270lt επαρκούν ώστε να καλυφθούν οι 

ανάγκες του δήμου.  

 

Ενδείκνυται η προμήθεια περιστρεφόμενων κάδων κομποστοποίησης  δύο 

θαλάμων, κλειστού συστήματος, αερόβιου ζυμώσεως, μεταλλικοί με 

θερμομονωμένα τοιχώματα ώστε να λειτουργούν χωρίς ρεύμα, ανεβάζοντας τη 

θερμοκρασία έως 75 C. Το συγκεκριμένο είδος κάδων λειτουργεί χωρίς 

γεωσκώληκες και κομποστοποιεί επιπλέον όλα τα φαγώσιμα όπως κρέας, ψάρι, 

τυρί, εσπεριδοειδή κ.α. μετατρέποντας τα σε compost μέσα σε 4 ή 6 εβδομάδες. 

 

Δεδομένου ότι λόγω της χωρικής διάταξης των οικισμών θα μπορούσαν κάδοι να 

εξυπηρετούν περισσότερες της μίας οικίας. Ο στόχος εκτροπής βιοαποβλήτων 

που έχει τεθεί μέχρι το 2020 είναι κατ’ ελάχιστο 3%.   

 

Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η εκτροπή υψηλού ποσοστού της ποσότητας 

των βιοαποβλήτων από την πρώτη περίοδο εφαρμογής του προγράμματος, 

δεδομένου ότι η οικιακή κομποστοποίηση είναι εύκολη στη λειτουργία της για τον 

πολίτη, ενώ παρέχει τη δυνατότητα για παραγωγή σημαντικής ποσότητας 

εδαφοβελτιωτικού υψηλής ποιότητας, το οποίο μπορεί να διατεθεί άμεσα στους 

κήπους και στα χωράφια των οικιών. 

 

Ένα νοικοκυριό παράγοντας κομπόστ καλής ποιότητας στην κατοικία του βελτιώνει 

την ποιότητα του χώματος του κήπου του ή των φυτών του και παράλληλα 

αποφεύγει το κόστος αγοράς αντίστοιχης ποσότητας φυτοχώματος. 
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2. Διαλογή και Συλλογή βιοαποβλήτων από σημεία ειδικού ενδιαφέροντος 

(μεγάλους οικισμούς, εστιατόρια, μπαρ, ξενοδοχεία) 

 

Προτείνεται  η προμήθεια και η εγκατάσταση κάδων συλλογής οργανικών 

αποβλήτων από μεγάλους οικισμούς, εστιατόρια, μπαρ και ξενοδοχεία, δεδομένου 

ότι παράγεται μεγάλη ποσότητα ειδικά την περίοδο αιχμής (τουριστική περίοδο). Οι 

κάδοι αυτοί, θα τοποθετηθούν ως νέο διακριτό ρεύμα σε όλα τα σημεία, 

δημιουργώντας ένα νέο πυκνό δίκτυο προδιαλογής βιοαποβλήτων, όπου 

υπάρχουν κάδοι ανακύκλωσης ή κάδοι συμμείκτων ΑΣΑ ώστε να υλοποιηθεί η 

κατεύθυνση του ΕΣΔΑ για εκτροπή 40% του παραγόμενου ποσοστού 

βιοαποβλήτων.   

Η χωροθέτηση τους θα γίνει με γνώμονα τη βέλτιστη κατανομή σε σχέση με τις 

θέσεις των σημείων παραγωγής των αποβλήτων (εστιατόρια, μπαρ, ξενοδοχεία), 

ενώ το μέγεθος τους θα είναι τέτοιο ώστε να επιτρέπει τη συλλογή τους από 

οχήματα του Δήμου σε κατάλληλη συχνότητα. Τα απόβλητα μετά τη συλλογή θα 

οδηγούνται στην κεντρική μονάδα διαχείρισης αποβλήτων (κομποστοποίησης, 

διαλογής). 

Η πρωτογενής συλλογή και μεταφορά των αποβλήτων από τα σημεία παραγωγής 

θα γίνεται με σάκους μεγάλου μεγέθους από τους εργαζομένους, μετά από 

κατάλληλη ενημέρωση και επικοινωνία με το Δήμο.  
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Προτείνεται η προμήθεια επιπλέον 250 καφέ κάδων, ίδιων διαστάσεων με τους 

ήδη υπάρχοντες, ώστε να γίνει πιο πυκνό το δίκτυο διαλογής. 

 

5.2 Διαλογή στην πηγή υλικών συσκευασίας και 

ανακυκλώσιμων – Λειτουργία πράσινου σημείου  

 

Η ανακύκλωση απορριμμάτων είναι η διεργασία κατά την οποία οτιδήποτε 

αποτελεί έμμεσα ή άμεσα αποτέλεσμα της ανθρώπινης δραστηριότητας μπορεί να 

επαναχρησιμοποιηθεί καθώς στην μορφή στην οποία είναι δεν αποτελεί πλέον 

χρήσιμο αγαθό για τον άνθρωπο. Με τον τρόπο αυτό, τα απόβλητα μετατρέπονται 

από άχρηστα υλικά σε πρώτες ύλες χρήσιμες στην παραγωγή νέων αγαθών. 

Χαρακτηριστικό της διαδικασίας της ανακύκλωσης είναι και η εξάλειψη ή μείωση 

των βλαβερών ουσιών των υλικών αυτών ώστε να είναι περιβαλλοντικά αποδεκτά 

κατά την επανένταξή τους στο περιβάλλον. 

 

Με τον όρο Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ) εννοείται η διαδικασία με την οποία γίνεται 

διαχωρισμός των απορριμμάτων σε επιμέρους υλικά ή ομοιογενείς κατηγορίες 

συστατικών με σκοπό την ανάκτηση χρήσιμων υλικών και την επαναφορά τους στο 

φυσικό και οικονομικό περιβάλλον πριν αυτά αναμειχθούν από την υπόλοιπη μάζα 

των απορριμμάτων. 

 

Τα ανακυκλώσιμα υλικά, αποκαλούμενα επίσης ως «recyclables» ή «recyclates», 

μπορούν να προέλθουν από πηγές όπως σπίτια, δημόσιες υπηρεσίες και 

βιομηχανίες. Περιλαμβάνουν το γυαλί, το χαρτί, το αλουμίνιο και άλλα μέταλλα 

όπως ο χαλκός και ο σίδηρος, την άσφαλτο, τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα. Οι 

ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές πρέπει να ανακυκλώνονται όχι μόνον γιατί η 

τοποθέτηση τους σε χώρους ταφής απορριμμάτων επιβαρύνει το περιβάλλον αλλά 

και εξαιτίας των επιβλαβών για την υγεία ουσιών που εμπεριέχουν. Τα 

βιοδιασπώμενα απόβλητα, όπως τα υπολείμματα τροφίμων ή τα απόβλητα κήπων 
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και καλλιεργειών, είναι επίσης ανακυκλώσιμα με τη βοήθεια μικροοργανισμών 

μέσω της λιπασματοποίησης (κομποστοποίησης) ή της αναερόβιας χώνευσης. 

 

Η πορεία της ανακύκλωσης περιλαμβάνει συνήθως δύο χωριστά στάδια: 

• Το στάδιο της ανάκτησης στο οποίο γίνεται η αρχική συλλογή των απορριμμάτων. 

• Το στάδιο της επεξεργασίας στο οποίο γίνεται καθαρισμός και κάθε άλλη 

κατεργασία,  απαραίτητη για τη μετατροπή των απορριμμάτων σε εμπορεύσιμη 

μορφή. 

 

Η διάκριση των σταδίων αυτών δεν είναι απολύτως ορατή πάντα καθώς βρίσκονται 

σε διαρκή αλληλεπίδραση. Συχνά, στο στάδιο της ανάκτησης γίνεται παράλληλα με 

το στάδιο της πρώτης επεξεργασίας ως αναγκαίο για τη διακίνηση ή και εμπορία 

των ανακτώμενων υλικών. Το επιλεχθέν σύστημα ανάκτησης καθορίζει το είδος και 

την έκταση της ανάκτησης των υλικών. Οι κύριες τεχνικές ανάκτησης αποβλήτων 

είναι: 

• Η χωριστή συλλογή κάθε κατηγορίας αποβλήτων  Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ), 

• Ο μηχανικός διαχωρισμός από μίγμα αποβλήτων. 

 

Πιο συγκεκριμένα, η μέθοδος της Διαλογής στην Πηγή αποσκοπεί στην ανάκτηση 

των χρήσιμων υλικών πριν αυτά αναμιχθούν με τα υπόλοιπα απορρίμματα. Σε 

αντίθεση με τη μηχανική ανακύκλωση, ο διαχωρισμός των υλικών δε γίνεται στο 

χώρο συγκέντρωσης των απορριμμάτων αλλά στο τόπο παραγωγής τους, το 

νοικοκυριό. Η αρχική συγκέντρωση επομένως, των προς ανάκτηση υλικών είναι 

έργο των πολιτών, ενώ οι φορείς ανακύκλωσης αναλαμβάνουν το δευτερογενή 

διαχωρισμό, την αποκομιδή και τη μεταφορά των ίδιων υλικών στους εμπόρους και 

τον τελικό χρήστη. 

Η προέλευση και η φύση των απορριμμάτων καθορίζει και την καταλληλότητα της 

κάθε τεχνικής. 

 

Συγκεκριμένα, η χωριστή συλλογή αποτελεί την αποκλειστική και μέθοδο 
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ανάκτησης για το μεγαλύτερο ποσοστό των απορριμμάτων που προέρχονται από 

την παραγωγή αλλά και για ένα μεγάλο ποσοστό απορριμμάτων που προέρχονται 

από την κατανάλωση που προκύπτουν σε συγκεκριμένους χώρους και σε 

σημαντικές ποσότητες. Αντιθέτως, η ανάκτηση υλικών από οικιακά απορρίμματα 

είναι δυνατή είτε με την εφαρμογή ενός συστήματος μηχανικού διαχωρισμού, είτε 

με ειδικά συστήματα χωριστής συλλογής που να προηγούνται της ανάμιξής τους. 

 

Η επιτυχία της εφαρμογής ενός προγράμματος ΔσΠ εξαρτάται κυρίως από την 

ποιοτική και ποσοτική σύσταση των αποβλήτων, το κόστος των άλλων μεθόδων 

διαχείρισης απορριμμάτων, αλλά και από την εξασφάλιση αγοράς για τα 

ανακυκλώσιμα υλικά (τελικές χρήσεις). 

 

Για το νησί της Άνδρου  επιλέγεται και αναλύεται περαιτέρω στις παρακάτω 

παραγράφους, η τεχνική της Διαλογής στην Πηγή, καθώς με τη ΔσΠ: 

• Μειώνεται το ρεύμα των απορριμμάτων που θα πρέπει να οδηγηθεί σε 

εγκαταστάσεις διάθεσης 

• Ανακτώνται σχετικά καθαρά δευτερογενή υλικά 

• Δεν απαιτείται υψηλή τεχνολογία 

• Δεν απαιτούνται αυξημένες ανάγκες σε λειτουργικά κόστη και προσωπικό 

• Εξοικονομείται ενέργεια στην βιομηχανία και δημιουργούνται θέσεις εργασίας 

• Επιτυγχάνεται η ευαισθητοποίηση και συμμετοχή του πολίτη σε θέματα 

διαχείρισης αποβλήτων 

• Συνολικά, μπορεί να θεωρηθεί ολοκληρωμένη εναλλακτική λύση απέναντι στα 

συστήματα κεντρικής ανάκτησης και διάθεσης 

 

Το κυριότερο χαρακτηριστικό της μεθόδου είναι η άμεση εξάρτηση της επιτυχίας 

της, από την ενεργό συμμετοχή του πληθυσμού στο πρόγραμμα. Η διαλογή των 

υλικών γίνεται από τους κατοίκους και μόνο, για το λόγο αυτό όχι μόνο 

προϋποθέτει ευρεία συμμετοχή, αλλά την απαιτεί. 

 



Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων Δήμου Άνδρου 

 

71 

 

Διάφοροι παράγοντες καθορίζουν την συμμετοχή των κατοίκων, με κυριότερους το 

μορφωτικό και κοινωνικό επίπεδο. Εκτός αυτού καθοριστικό ρόλο παίζουν: 

• Η ενημέρωση του κοινού για την αναγκαιότητα της ΔσΠ και της ανακύκλωσης 

γενικότερα με χρήση όλων των δυνατών μέσων. 

• Η παιδεία και ευαισθητοποίηση σε θέματα περιβάλλοντος. 

• Η αξιοπιστία του φορέα ανακύκλωσης. 

• Ο σωστός σχεδιασμός, λειτουργία και διαρκής παρακολούθηση του 

προγράμματος. 

Σε κάθε περίπτωση, ένα ιδανικό σύστημα ανακύκλωσης ΔσΠ θα είχε τα εξής 

χαρακτηριστικά: 

1. Βολικό με τις μικρότερες απαιτήσεις για τον πολίτη. 

2. Να δίνει καθαρά επί μέρους συστατικά ώστε να διευκολύνεται η αξιοποίησή 

τους. 

3. Να έχει μεγάλη απόδοση για κάθε χωριστά συλλεγόμενο συστατικό. 

4. Να έχει χαμηλό κόστος επένδυσης και λειτουργίας. 

Δυστυχώς οι ιδιότητες αυτές δεν είναι συμβατές μεταξύ τους και ενίσχυση της μιας 

έχει ως αποτέλεσμα την αποδυνάμωση της άλλης. 

 

Γίνεται εύκολα κατανοητό ότι το κόστος των συστημάτων αυξάνει όσο γίνονται 

φιλικά προς τον πολίτη, ενώ η απόδοση μειώνεται, όσο μεγαλύτερη καθαρότητα 

προϊόντος απαιτείται. Η αναζήτηση της βέλτιστης λύσης και η χωροθέτηση ενός 

συστήματος προϋποθέτει λεπτομερή ανάλυση των ειδικών συνθηκών κάθε 

περιοχής, σε συνδυασμό με τους επιδιωκόμενους στόχους, στα πλαίσια του Εθνικού 

και Περιφερειακού Σχεδιασμού. 

 

Με το διαχωρισμό των ανακτήσιμων υλικών στο χώρο παραγωγής τους μειώνεται 

σημαντικά ο όγκος των απορριμμάτων που οδηγούνται προς τελική διάθεση, 

γεγονός που συνεπάγεται ταυτόχρονη μείωση και των δαπανών μεταφοράς και 

διάθεσης. Η διαφορά γίνεται έντονα αντιληπτή σε περιοχές που απέχουν αρκετά 

από το χώρο τελικής διάθεσης. 
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Η Διαλογή στην Πηγή παρουσιάζει μεγαλύτερη απόδοση σε σχέση με την μηχανική 

ανακύκλωση όσον αφορά στην ποσότητα των συλλεγόμενων υλικών, άρα και τα 

μεγαλύτερα περιβαλλοντικά οφέλη, αφού αφ' ενός μικρότερη ποσότητα 

απορριμμάτων δεν επιβαρύνει το περιβάλλον, και αφ' ετέρου μειώνεται η 

κατανάλωση ενέργειας και η συνακόλουθη ρύπανση από εγκαταστάσεις μηχανικής 

ανακύκλωσης στην περίπτωση που τα απορρίμματα οδηγούνται πριν την τελική 

διάθεση σε εργοστάσιο ανακύκλωσης. 

 

Η ποιότητα των συλλεγόμενων υλικών με την μέθοδο της ΔσΠ είναι πολύ καλύτερη 

απ' ότι στις άλλες μεθόδους ανακύκλωσης. Η διαλογή γίνεται πριν τα υλικά αυτά 

αναμιχθούν με τα υπόλοιπα απορρίμματα, κατά συνέπεια στερούνται προσμίξεων 

και αποφεύγεται το ενδιάμεσο στάδιο καθαρισμού γεγονός που ανεβάζει την τιμή 

αγοράς τους. Η εκτίμηση των οικονομικών ωφελειών από την ανακύκλωση αυτής 

της μορφής είναι αρκετά πολύπλοκη. 

 

Η σημαντικότερη επίδραση είναι στο κόστος συλλογής μεταφοράς, το οποίο 

αντιπροσωπεύει το 8090% του συνολικού κόστους διαχείρισης διότι τα 

ανακτώμενα υλικά δε μεταφέρονται πλέον προς υγειονομική ταφή. Τα 

αποτελέσματα αυτής της εξοικονόμησης γίνονται ορατά μόνο στην προοπτική 

μελλοντικού επανασχεδιασμού του προγράμματος αποκομιδής του Δήμου και 

εξοικονόμησης χώρου στο πεδίο διάθεσης. 

Με βάση τα παραπάνω γίνεται εμφανές πως η Διαλογή στην Πηγή μπορεί να 

θεωρηθεί μια δραστηριότητα που ενδέχεται να μην είναι κερδοφόρα αλλά τείνει να 

ισοσκελίσει τα έσοδα με τα έξοδά της. 

Δημιουργία πράσινου σημείου 

 

To Πράσινο Σημείο είναι ένας οριοθετημένος και διαμορφωμένος χώρος με κατάλληλη 

κτιριακή υποδομή (όπου απαιτείται) και εξοπλισμό, οργανωμένος από το Δήμο, ώστε οι 

δημότες να αποθέτουν ανακυκλώσιμα υλικά, χωριστά συλλεχθέντα, όπως χαρτί, γυαλί, 
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μέταλλα, πλαστικά, υφάσματα, βρώσιμα έλαια ή χρησιμοποιημένα αντικείμενα και 

εξοπλισμό (όπως ρουχισμό, έπιπλα, ηλεκτρικό και ηλεκτρονικό εξοπλισμό), 

προκειμένου να προωθηθούν στη συνέχεια για ανακύκλωση ή για 

επαναχρησιμοποίηση.  

 

Γενικότερα, όπως αναφέρεται στον «Οδηγό Πράσινων Σημείων» η ανάπτυξη των 

Πράσινων Σημείων συντελεί ουσιαστικά στην υιοθέτηση της εθνικής πολιτικής 

σχετικά με τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων, καθώς αναμένεται να συμβάλλει 

σημαντικά στα ακόλουθα:  

• προώθηση της πρόληψης της δημιουργίας αποβλήτων  

•  ενίσχυση των δραστηριοτήτων επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης  

•  εκτροπή αποβλήτων από τους ΧΥΤΑ  

•  ανακύκλωση οικιακών αποβλήτων  

•  χωριστή συλλογή χαρτιού, μετάλλου, πλαστικού και γυαλιού  

•  διαμόρφωση νέας προσέγγισης ως προς το τι είναι και τι δεν είναι 

απόβλητο, μείωση της ευκολίας απόρριψης χρήσιμων αντικειμένων και 

υλικών, καθώς και ανάπτυξη νέων προτύπων κοινωνικής συμπεριφοράς  

 

Ειδικότερα τα Πράσινα Σημεία έχουν ως σκοπό:  

• να συμβάλλουν στην αύξηση της επαναχρησιμοποίησης και της 

ανακύκλωσης συγκεκριμένων κατηγοριών αποβλήτων, όπως μέταλλα, 

χαρτί/χαρτόνι, γυαλί, ύφασμα και ξύλο, και άρα στην αύξηση της εκτροπής 

τους από χώρους τελικής διάθεσης,  

• να μειώσουν την ανεξέλεγκτη διάθεση ογκωδών αποβλήτων προς ταφή,  

• να εξυπηρετήσουν τους δημότες στην χωριστή απόθεση ανακυκλώσιμων 

υλικών και άλλων ειδικών κατηγοριών οικιακών αποβλήτων αλλά και 

χρησιμοποιημένων αντικειμένων και εξοπλισμού,  

• να εξυπηρετήσουν ιδιαιτέρως τους κατοίκους μικρών νησιωτικών, ορεινών 

και απομακρυσμένων περιοχών που ενδεχομένως δεν διαθέτουν άλλους 

τρόπους διαχείρισης των ανακυκλώσιμων,  

• να αποτελέσουν χώρους εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών 

σε θέματα διαχείρισης στερεών αποβλήτων,  

• να ενισχύσουν την ενεργό συμμετοχή των πολιτών στην 

επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση και μέσω εφαρμογής διαφόρων 

συστημάτων ανταπόδοσης, και να προωθήσουν την κάρτα του ανακυκλωτή.  
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Λαμβάνοντας υπόψη την κατανομή του πληθυσμού και τις ανάγκες παραγωγικής 

δραστηριότητας στόχος του Δήμου αποτελεί η δημιουργία 1 κεντρικού πράσινου 

σημείου στην Σταυροπέδα και 3 πράσινων σημείων στην Χώρα, στο Κόρθι και 

στην Υδρούσσα. 

 

Τα Πράσινα Σημεία αποτελούν μια διεθνή και δοκιμασμένη πρακτική που βασίζεται στη 

συμμετοχή των πολιτών και σκοπεύει στην ανακύκλωση ειδικών ρευμάτων υλικών. Σήμερα 

αποτελούν σημαντικό τμήμα των συστημάτων ανακύκλωσης που εφαρμόζονται σε πολλές 

χώρες της Ε.Ε. και σε όλο τον κόσμο. 

 

� Βασικά στοιχείαχαρακτηριστικά και κατάταξη πράσινων σημείων 

 Οι πολίτες παραδίδουν χωριστά συλλεγέντα είδη αποβλήτων με δικό τους 

μεταφορικό μέσο στο Πράσινο Σημείο. 

 Οι πολίτες μπορούν να παραδίδουν χρήσιμα υλικά προς επαναχρησιμοποίηση 

(π.χ. έπιπλα, παιχνίδια). 

 Ο Δήμος τροφοδοτεί το Πράσινο Σημείο απ’ ευθείας με υλικά (π.χ. ογκώδη) που 

δεν συγκεντρώθηκαν από τους πολίτες στο Σημείο Συλλογής. 

 Θα πρέπει να καλύπτει όσο το δυνατό περισσότερα είδη αποβλήτων. 

 

• Διαχείριση συλλεγόμενων υλικών πράσινου σημείου 

Τα απόβλητα που συλλέγονται σε ένα πράσινο σημείο μπορούν να οδηγηθούν για 

επαναχρησιμοποίηση ή ανακύκλωση. Για τα περισσότερα ρεύματα λειτουργούν 

Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων (ΣΕΔ), τα οποία οφείλουν να 

διαχειριστούν τα απόβλητα που συλλέγονται σε ένα πράσινο σημείο. Για τα λοιπά 

ρεύματα η διαχείριση θα πρέπει να γίνεται από ανεξάρτητους φορείς με τους 

οποίους ο Δήμος συνάπτει συμβάσεις συνεργασίας. 

 

Τα μικρά πράσινα σημεία (ΜΠΣ) που θα βρίσκονται περιφερειακά του Δήμου 

Άνδρου θα  χωρίζονται σε ξεχωριστά τμήματα όπου θα τοποθετούνται τα 
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διαφορετικά είδη των υλικών. Επίσης, εντός των χώρων θα βρίσκονται τα 

κατάλληλα μέσα αποθήκευσης για κάθε υλικό. Τα υλικά που θα δέχεται το πράσινο 

σημείο και τα αντίστοιχα μέσα συλλογής δύναται να είναι: 

 

 

 

Υλικό Μέσο Συλλογής 

Άχρηστα αντικείμενα 

(πχ παλιά έπιπλα, είδη 

υγιεινής, υλικά που 

έχουν προκύψει από 

κατεδαφίσεις ή 

ανακαινίσεις) 

1 Container 

Παιχνίδια, ρούχα Μικρά Container 

Ανακυκλώσιμα Υλικά 

(χαρτί, πλαστικό, ξύλο, 

γυαλί) 

Μικρά Container κάδοι 

Συσκευασίες Container ή κάδοι 

Απόβλητα ηλεκτρικού 

και ηλεκτρονικού 

εξοπλισμού  

1 Container 

Απόβλητα βρώσιμα 

ελαία (τηγανέλαια) 

2 δεξαμενές 

 

Ο μηχανολογικός εξοπλισμός που απαιτείται είναι ένα κλαρκ για τη μεταφορά των 

μέσων προσωρινής αποθήκευσης και τα μέσα ατομικής προστασίας του 

προοσωπικού για την τήρηση της υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας. Το 

προσωπικό που είναι απαραίτητο για τη λειτουργία του πράσινου σημείου είναι: 1 

φορτοεκφορτωτής με άδεια χειρισμού ανυψωτικού μηχανήματος (κλάρκ) και σε 

περιόδους αιχμής πιθανόν να χρειάζεται και ένας εργάτης για αποδοτικότερη 
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εργασία.  

 

Σημειώνεται ότι το μικρό πράσινο σημείο συλλογής δεν απαιτεί ειδική 

αδειοδότηση (έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων) εφόσον πρόκειται για σημείο 

πρωτογενούς συλλογής και δεν πραγματοποιείται καμία περεταίρω εργασία (π.χ. 

τεμαχισμός ή συμπίεση). 

 

Το προτεινόμενο Βασικό Πρασινο Σημείο (ΒΠΣ) μπορεί να εγκατασταθεί στην 

περιοχή της Σταυροπέδας  ή όπου αλλού κριθεί βολικότερο για τον εξορθολογισμό 

των χιλιομετρικών αποστάσεων.  Ένα κεντρικό πράσινο σημείο μπορεί να περιλαμβάνει 

τους ακόλουθους χώρους: 

 

 Α) Χώρος διαλογής μικρών ανακυκλώσιμων αποβλήτων / Χώρος  προετοιμασίας  υλικών  

για  επαναχρησιμοποίηση  –  κατάστημα  επαναχρησιμοποίησης /Γραφείο 

 

Δύναται σε κτιριακή εγκατάσταση ή σε ανοιχτό στεγασμένο χώρο να συστεγάζονται το 

γραφείο διοίκησης, ο χώρος διαλογής μικρών ανακυκλώσιμων αποβλήτων και ο χώρος 

προετοιμασίας υλικών για επαναχρησιμοποίηση καθώς και το κατάστημα 

επαναχρησιμοποίησης. Ο  χώρος  αυτός  μπορεί  να  διαμορφωθεί  σε  ανοιχτό  

στεγασμένο χώρο. Η απόρριψη των υλικών γίνεται σε κάθε περίπτωση σε ειδικούς κάδους 

ανάλογα με  το είδος του υλικού που συλλέγεται.  

 

 

Στο χώρο  γίνεται η συλλογή των μικρών ανακυκλώσιμων αποβλήτων. Μερικά από τα  πιο  

συνήθη  απόβλητα  που  συλλέγονται  είναι  μελάνια  εκτυπωτή,  μικρές  ηλεκτρικές  

συσκευές,  απλοί  λαμπτήρες  και  λαμπτήρες  φθορισμού,  κεριά,  μπαταρίες,  βιβλία, CD, 

ανάμικτες συσκευασίες, ρούχα, υφάσματα και παπούτσια.  

 

Στον ίδιο χώρο  δύναται να συστεγαστεί ο 

χώρος προετοιμασίας υλικών για επαναχρησιμοποίηση,  όπου μεταφέρονται όλα τα υλικά, 

 τα  οποία  δύναται  να  επαναχρησιμοποιηθούν  είτε  απευθείας  είτε  μετά  από  επισκευή. 
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Ενδεικτικά αναφέρονται βιβλία, πιάτα, έπιπλα, ηλεκτρικές συσκευές, ποδήλατα, παιχνίδια, 

κτλ.  

 

Επισημαίνεται ότι  η  προετοιμασία  

για επαναχρησιμοποίηση μπορεί να γίνεται από κάποιον  τελικό αποδέκτη με  τον οποίο ο  

φορέας  λειτουργίας  έχει  συνάψει  σχετική  σύμβαση,  όπως  π.χ.  κοινωνικοί  φορείς, 

ιδρύματα, βιβλιοθήκες, κλπ.    

 

Επίσης, δύναται εντός του πράσινου σημείου να δημιουργηθεί χώρος για την παροχή των  

υλικών αυτών  στους πολίτες,  όπως ενδεικτικά λειτουργεί ένα  Κοινωνικό Παντοπωλείο. Οι  

πολίτες, οι οποίοι επισκέπτονται τα πράσινα σημεία θα μπορούν να προμηθεύονται τα εν  

λόγω αντικείμενα είτε μέσω ενός συμβολικού ποσού είτε δωρεάν.   

 

Β) Χώρος διαλογής ογκωδών αποβλήτων   

 

Στο χώρο αυτό γίνεται η συλλογή των ογκωδών αποβλήτων. Κατά κύριο λόγο συλλέγονται  

ογκώδη  ΑΗΗΕ,  ΑΕΚΚ,  χώματα  και  πέτρες,  ογκώδη  πλαστικά,  ξύλο,  μεταλλικά  

αντικείμενα, τζάμια, γυαλιά διαφόρων χρωμάτων, χαρτί και πράσινα απόβλητα.   Η  

απόθεση  των  αποβλήτων  γίνεται  συνήθως  σε  μεγάλα  containers  τοποθετημένα  σε  

εξωτερικό χώρο του Πράσινου Σημείου και στις περισσότερες περιπτώσεις σε ανισοσταθμία 

(χαμηλότερο  επίπεδο)  σε  σχέση  με  τη  θέση  του ιδιώτη-κατόχου  των  αποβλήτων.    Με  

τον τρόπο αυτό στο ένα επίπεδο απορρίπτουν οι πολίτες ενώ στο άλλο επίπεδο 

 γίνεται η μεταφορά  των containers.  Σε  περίπτωση  που  δεν  είναι  δυνατή  η  δημιουργία  

ανισοσταθμίας,  η  απόθεση  μπορεί  να  γίνεται απευθείας στα containers. 

 

Γ) Χώρος μικρών ποσοτήτων επικίνδυνων αποβλήτων   

 

Ο  χώρος  αυτός  είναι  απαραίτητος  για  τη  συλλογή  μικρών  ποσοτήτων  επικίνδυνων  

αποβλήτων που εντοπίζονται στα αστικά στερεά απόβλητα και περιλαμβάνονται στο Κεφ. 

20  του  Ευρωπαϊκού  Καταλόγου  Αποβλήτων  (με  αστερίσκο*).  Ενδεικτικά  σε  αυτά  

συμπεριλαμβάνονται χρώματα, ζιζανιοκτόνα και ληγμένα φάρμακα.    
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Η συλλογή γίνεται συνήθως σε ξεχωριστό χώρο (κλειστό δωμάτιο) ή σε κλειστό container, 

εάν δεν υπάρχει κτίριο. 

 

Δ) Λοιποί βοηθητικοί χώροι  Για  την  ορθή  λειτουργία  ενός  πράσινου  σημείου,  θα  

πρέπει,  επίσης,  να  διαθέτει  τις  εξής  εγκαταστάσεις/υποδομές:   

• Χώρος στάθμευσης οχημάτων και γραφείο διοίκησης και εξυπηρέτησης. 

• Περίφραξη-Πύλη Εισόδου. Η περίφραξη ενός Πράσινου Σημείου είναι απαραίτητη  

για  την  ασφάλεια  των  εγκαταστάσεων,  του  εξοπλισμού  αλλά  και  των  

ανακυκλώσιμων υλικών.    

•  Γεφυροπλάστιγγα.  Για  τη  ζύγιση  των  εισερχόμενων  φορτίων,  συνιστάται  η  

εγκατάσταση  γεφυροπλάστιγγας  (ανάλογα  και  με  το  μέγεθος  του  πράσινου  

σημείου)  καθώς  και  μικρότερου  ζυγού  για  τη  ζύγιση  φορτίων  που  φέρουν  οι 

πολίτες (μέσω της κάρτας πολιτών). 

• Κυκλοφοριακή  λειτουργία.  Να  γίνεται  διαχωρισμός  της  κυκλοφορίας  του  

κοινού και των υπηρεσιών εξυπηρέτησης του πράσινου σημείου και να υπάρχει πρ

όβλεψη  για τη στάθμευση ατόμων με ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ).   

• Συστήματα  Ασφάλειας.  Για  την  ασφάλεια  της  εγκατάστασης  αλλά  και  των 

συλλεγόμενων  υλικών,  προτείνεται  να  εγκατασταθεί  σύστημα    (CCTV Camera) 

παρακολούθησης και συναγερμού. 

 

Γενικά, στην εγκατάσταση μικρής έκτασης ΠΣ  όπου επιτρέπεται από τη μορφή του γηπέδου 

η είσοδος και η έξοδος από το ίδιο σημείο, η φιλοσοφία σχεδιασμού βασίζεται στη 

δημιουργία μιας εξωτερικής κυκλικής διαδρομής για το κοινό, η οποία παρέχει χώρο 

προσωρινής στάθμευσης των οχημάτων των ιδιωτών για την εκφόρτωση των προς 

ανακύκλωση υλικών στην αντίστοιχη θέση. 
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Πράσινο Σημείο Στο Ηνωμένο Βασίλειο 

 

Εξωτερική διαμόρφωση Πράσινου Σημείου 

 

Ενδεικτική διάταξη containers και κλιμάκων σε ΠΣ 
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Ενδεικτική απεικόνιση αποθηκευτικών μέσων 

 

Μηχανολογικός εξοπλισμός Π.Σ. Ο  μηχανολογικός  εξοπλισμός  του  βασικού  πράσινου  

σημείου  ενδεικτικά  δύναται  περιλαμβάνει τα εξής:  

• Μικρή πρέσα ανακυκλώσιμων υλικών  Η  πρέσα  προορίζεται  για  τη  

δεματοποίηση  μικρών  χαρτοπλαστικών,  ώστε  να  

πραγματοποιείται ευχερέστερη μεταφόρτωση και προσωρινή αποθήκευση τους.  

• Παλλετοφόρο Όχημα ( Clark) Χρησιμοποιείται για τη διακίνηση των δεμάτων.  

• Τεμαχιστής πράσινων και ογκωδών αποβλήτων  Ο  τεμαχιστής  θα  είναι  

κατάλληλος  για  την  επεξεργασία  ξύλου  και ξυλωδών  αποβλήτων, όπως  

απόβλητα  κήπων,  κορμοί  διαμέτρου  περίπου  20 cm,  φλοιοί  δένδρων,  παλέτες  

και  λοιπών ογκωδών αποβλήτων. 
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Δεματοποιητής για χαρτί/χαρτόνι 

 

Για την κατασκευή κεντρικού πράσινου σημείου   απαιτείται  περιβαλλοντική  αδειοδότηση  

και  σύμφωνα  με  την  Υ.Α. 1958/2012, ένα Πράσινο Σημείο κατατάσσεται στην Ομάδα 4 –

 Συστήματα περιβαλλοντικών  υποδομών και συγκεκριμένα στην εξής κατηγορία: Α/Α 9 

«Εγκαταστάσεις αποθήκευσης ανακυκλώσιμων αστικών στερεών αποβλήτων, όπως  

χαρτί, γυαλί, πλαστικό, αλουμίνιο κ.λπ. (εργασίες R12 και R13)»  

 

Σ’ ότι αφορά τις πολεοδομικές διατάξεις, τα πράσινα σημεία δεν χαρακτηρίζονται σαφώς, 

ενώ αναμένεται, σύμφωνα με το νέο ΕΣΔΑ, η έκδοση οριζόντιας νομοθετικής ρύθμισης για  

τη χωροθέτησή τους και εντός του αστικού ιστού.   Σε  κάθε  περίπτωση  πέρα  από  τις  

επιτρεπόμενες  χρήσεις  γης  για  την  χωροθέτηση  των  πράσινων  σημείων  λαμβάνονται  

και  τα  εξής  κριτήρια  για  την  επιλογή  της  βέλτιστης  των  έργων.  

Τα πιο σημαντικά από αυτά για τον Δήμο Άνδρου είναι τα εξής :      

 

• Διαθέσιμη έκταση.  Για  τις  ανάγκες  του  Κεντρικού  Πράσινου  Σημείου  στην  

ευρύτερη  περιοχή  του Δήμου Άνδρου απαιτείται έκταση περίπου 7.000 τμ 

•  Κεντροβαρικότητα.   Να  βρίσκεται  πλησίον  του  κέντρου  βάρους  της  

παραγωγής απορριμμάτων με στόχο τη μείωση των αποστάσεων από τους παραγω

γούς απορριμμάτων. 

• Εγγύτητα σε πρωτεύον ή δευτερεύον οδικό δίκτυο. Να  βρίσκεται  πλησίον  
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κεντρικών  οδικών  αξόνων.  

•  Δημοτικές εκτάσεις  Να  εξεταστούν  κατά  προτεραιότητα  εκτάσεις  ιδιοκτησίας  

του  Δήμου  κατάλληλης  έκτασης.  

 

Στο  πλαίσιο  διερεύνησης  εναλλακτικών  λύσεων  για  το  κεντρικό  πράσινο  σημείο, 

προτάθηκε  από  το  Δήμο  η  αξιοποίηση  γηπέδου  στην περιοχή της Σταυροπέδας.   

 

Οι εργαζόμενοι στο πράσινο σημείο θα πρέπει να φροντίζουν για την διαρκή 

εξυπηρέτηση των πολιτών ενώ παράλληλα θα πρέπει να ενημερώνουν και 

ενθαρρύνουν για τη επίτευξη όλο και μεγαλύτερου ποσοστού ανάκτησης και 

επαναχρησιμοποίησης υλικών. Παράλληλα, τα Πράσινα σημεία εν γένει πρέπει να 

χωροθετούνται σε σημεία εύκολα προσβάσιμα από τους πολίτες και να είναι 

εμφανή.  

 

Τα υλικά μετά την παραλαβή τους θα πρέπει να τοποθετούνται άμεσα στα 

κατάλληλα  μέσα προσωρινής αποθήκευσης, ενώ θα πρέπει να μεταφέρονται από 

εκεί το συντομότερο στη μονάδα διαχείρισης αποβλήτων του Δήμου ή σε άλλες 

εγκαταστάσεις περεταίρω διαχείρισης. 

 

Σημειώνεται ότι ο Δήμος θα φροντίζει ώστε υλικά, τα οποία είναι δυνατόν να 

επαναχρησιμοποιηθούν (παλιά βιβλία, έπιπλα, παιχνίδια, ρούχα) να προωθούνται 

κατάλληλα σε συνεργασία με άλλες υπηρεσίες και δράσεις της περιοχής (π.χ. ρούχα 

ή έπιπλα σε άπορους). Εφόσον είναι εφικτό και απαραίτητο θα υπάρχει η 

δυνατότητα για τη μικρή επιδιόρθωση ή επισκευή τους (π.χ. παλιά έπιπλα και 

παιχνίδια) ώστε να  μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν. Τέλος, είναι δυνατόν 

κάποια υλικά να έχουν διαφορετική χρήση (π.χ. παλιά ρούχα ως υλικά καθαρισμού 

ή απορροφητικά υλικά). Τα απόβλητα έλαια θα πωλούνται σε μονάδες 

ανακύκλωσης (παραγωγής βιοντίζελ, σαπωνοποιία). 
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Στον ακόλουθο πίνακα, παρουσιάζονται ο τρόπος διαχείρισης και οι πιθανοί 

αποδέκτες ανά ρεύμα αποβλήτων που συλλέγεται σε ένα ‘ολοκληρωμένου 

σχεδιασμού’ πράσινο σημείο. 

 

Ρεύμα Αποβλήτων Τελικός Αποδέκτης Είδος Διαχείρισης 

Μελάνια Εκτυπωτή Απευθείας σε ιδιώτες Επαναχρησιμοποίηση, 

Ανακύκλωση 

Μικρές ηλεκτρικές 

συσκευές και ογκώδη 

ΑΗΗΕ 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Επαναχρησιμοποίηση, 

Ανακύκλωση Αξιοποίηση 

Βιβλία Κοινωνικοί φορείς Επαναχρησιμοποίηση 

Απλοί λαμπτήρες & 

λαμπτήρες φθορισμού 

Εύρεση εταιρείας Ανακύκλωση 

Μπαταρίες Εύρεση εταιρείας (π.χ 

ΑΦΗΣ) 

Επαναχρησιμοποίηση 

Ρούχα, Υφάσματα, 

Παπούτσια 

Κοινωνικοί φορείς Επαναχρησιμοποίηση 

ΑΕΚΚ Συστήματα Εναλλακτικής 

Διαχείρισης ΑΕΚΚ 

Επαναχρησιμοποίηση, 

Ανακύκλωση Αξιοποίηση 

Κεριά Απευθείας σε ιδιώτες Ανακύκλωση 

Πλαστικά Υλικά Βιομηχανίες Πλαστικών Ανακύκλωση 

Ξύλο Ανακυκλώτές Ξύλου Ανακύκλωση 

Έπιπλα/Οικιακός 

Εξοπλισμός/Χαλιά 

Κοινωνικοί φορείς Επαναχρησιμοποίηση 

Μεταλλικά 

Αντικείμενα 

Ανακυκλωτές Μετάλλων 

και Αλουμινίου 

Ανακύκλωση 

Τζάμια & Γυαλιά Ανακυκλωτές Ανακύκλωση 

Χαρτί Έντυπο Ανακυκλωτές Ανακύκλωση 

Συσκευασίες Σύστημα Εναλλακτικής Ανακύκλωση, Αξιοποίηση  
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Ανάμικτες  Διαχείρισης Αποβλήτων 

Συσκευασιών ΣΣΕΔ

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ  

Χώματα και Πέτρες  Δήμος & Συστήματα 

Εναλλακτικής Διαχείρισης 

ΑΕΚΚ  

Επαναχρησιμοποίηση  

Πράσινα   Μονάδα 

Κομποστοποίησης  

Επεξεργασία (Τεμαχισμός) 

& Κομποστοποίηση  

Ογκώδη Πλαστικά  Βιομηχανίες Πλαστικών  Ανακύκλωση  

Σύμμεικτα  Δήμος σε ΧΥΤΑ/ΧΥΤΑ όταν 

κατασκευαστεί 

Ταφή  

 

Κάδοι συγκέντρωσης ανακυκλωσίμων υλικών 

 

Ήδη λειτουργούν συστήματα συλλογής αποβλήτων συσκευασίας και 

ανακυκλωσίμων υλικών (πλαστικό, χαρτί, γυαλί) με τη δυνατότητα απόρριψης 

τριών ή τεσσάρων ρευμάτων αποβλήτων (χαρτί, πλαστικό, γυαλί, οργανικά). 
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Για να καλυφθούν οι ανάγκες, με βάση τους στόχους του Σχεδίου, τη σύσταση των 

ΑΣΑ, τις εκτιμώμενες ποσότητες παραγομένων αποβλήτων κατά τις περιόδους 

αιχμής και την οργάνωση του δικτύου απαιτείται η προμήθεια επιπλέον 200 κάδων 

τριών ρευμάτων (2500lt) ώστε να φθάσει η δυναμικότητα του δήμου στους 250 

κάδους τριών ρευμάτων, ενώ είναι δυνατόν σε κοινά σημεία να τοποθετούνται 

και οι κάδοι των οργανικών (καφέ χρώματος). 

 

Από τα σημεία συλλογής τα ανακυκλώσιμα απόβλητα θα συλλέγονται και θα 

οδηγούνται για προσωρινή αποθήκευση και για περαιτέρω διαλογή εφόσον 

απαιτείται στη μονάδα διαχείρισης αποβλήτων (ανακύκλωσης, κομποστοποίησης) 

του Δήμου ή στο ΣΜΑΥ που εντάσσεται στο παρόν σχέδιο. 

 

Μελλοντικά προτείνεται η χρήση υπόγειων κάδων. Η ανύψωση και η συλλογή των 

υπόγειων κάδων είναι δυνατόν να γίνεται με κατάλληλο σύστημα του οχήματος 

όπως φαίνεται στην παρακάτω φωτογραφία ή εναλλακτικά με τη βοήθεια 

υδραυλικού συστήματος που κινεί τη βάση στην οποία θα βρίσκεται πάνω ο 

υπόγειος κάδος. 
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Στην επιφάνεια του εδάφους, ο εμφανής κάδος απορριμμάτων θα είναι διακριτικής 

σχεδίασης και ιδιαίτερα λειτουργικός αφού θα καλύπτει τις ανάγκες απόρριψης 

τόσο μικρών όσο και μεγαλύτερου όγκου αντικειμένων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Λαμβάνοντας υπ’ όψη ότι μεγάλη ποσότητα από τα παραγόμενα απόβλητα 

συσκευασιών και ανακυκλώσιμων θα οδηγούνται στους υπόγειους κάδους, τότε 

απαιτείται η προμήθεια 20  30 κάδων, οι οποίο θα τοποθετηθούν σε τουλάχιστον 5 

σημεία του Δήμου (κεντρικά σημεία που εξυπηρετούν τα σημεία παραγωγής, 

δηλαδή λιμάνι, ξενοδοχεία, μπαρ, εμπορικά καταστήματα και δημόσιες υπηρεσίες) 

ενώ είναι δυνατόν σε κοινά σημεία να τοποθετούνται και οι κάδοι των οργανικών. 

 

5.3 Σταθμός μεταφόρτωσης ανακυκλώσιμων υλικών (Σ.Μ.Α.Υ) 

 

Τα νησιά παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά σε σχέση με την ηπειρωτική 

Ελλάδα που θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη στο σχεδιασμό ενός ολοκληρωμένου 

συστήματος διαχείρισης ανακυκλώσιμων υλικών.  

Αυτά είναι, μεταξύ άλλων:  

 

• η μεγάλη απόσταση προς τα κέντρα διαλογής ανακυκλώσιμων υλικών (Κ.Δ.Α.Υ.) ή 

από την μονάδα επεξεργασίας αποβλήτων (Μ.Ε.Α).  
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• η έντονη εποχιακή διακύμανση των παραγόμενων αποβλήτων συσκευασίας.  

• η ανάγκη για θαλάσσια μεταφορά. 

 

 Συνεπώς, για την αποτελεσματική μεταφορά των ανακυκλώσιμων υλικών προς το 

πλησιέστερο Κ.Δ.Α.Υ. ή Μ.Ε.Α. είναι απαραίτητη η ύπαρξη ενός σταθμού 

μεταφόρτωσης ανακυκλώσιμων υλικών (Σ.Μ.Α.Υ.). Στόχος του Σ.Μ.Α.Υ. είναι η 

προκαταρκτική αποθήκευση των αποβλήτων με σκοπό την προετοιμασία τους για 

την περαιτέρω μεταφορά τους προς επεξεργασία.  

5.3.1 Συστήματα μεταφόρτωσης 

 

Η επιλογή του συστήματος μεταφόρτωσης θα πρέπει να εξασφαλίζει: 

(α) την ανεμπόδιστη μεταφόρτωση όλων των εισερχόμενων φορτίων στο Σ.Μ.Α.Υ. 

(β) την ασφαλή και ταχεία απομάκρυνσή τους και μεταφορά τους στον τελικό 

αποδέκτη 

(γ) τις μέγιστες κατά το δυνατόν ανοχές σε διακυμάνσεις εισερχόμενων φορτίων.  

 

Οι παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η επιλογή ενός συστήματος 

μεταφόρτωσης συνοψίζονται στους εξής: 

• Η μορφολογία του οικοπέδου.  

• Η ποσότητα των εισερχομένων αποβλήτων συσκευασίας στο χώρο.  

• Ο αριθμός των δρομολογίων που θα πρέπει να εξυπηρετηθούν.  

• Η συχνότητα μεταφοράς των αποβλήτων συσκευασίας προς τον τελικό 

αποδέκτη (Κ.Δ.Α.Υ. ή Μ.Ε.Α.).  

• Το κόστος κατασκευής του σταθμού μεταφόρτωσης.  

• Το κόστος λειτουργίας του σταθμού μεταφόρτωσης.  

• Οι οχλήσεις του σταθμού μεταφόρτωσης στον περιβάλλοντα χώρο.  

• Η πρόβλεψη εφεδρειών και αντιμετώπισης έκτακτων συνθηκών. 

Τα πιο συνήθη είδη συστημάτων μεταφόρτωσης είναι τα παρακάτω: 

• Άμεση εκφόρτωση σε ανοικτά containers 
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• Άμεση εκφόρτωση σε αυτοσυμπιεζόμενα containers 

• Άμεση εκφόρτωση σε δάπεδο του Σ.Μ.Α.Υ. 

Τα παραπάνω είδη μεταφόρτωσης διαφέρουν σε σχέση με τις απαιτήσεις σε προσωπικό 

και την ποσότητα που μπορούν να διαχειριστούν.  

Επειδή οι ανάγκες του Δήμου Άνδρου είναι μεγάλες και λόγω της μεγάλης χιλιομετρικής 

απόστασης μεταξύ των οικισμών  απαιτείται να εφαρμοστεί σύστημα με μεγάλη 

μεταφορική ικανότητα. Ως εκ τούτου η καλύτερη εφαρμογή είναι η άμεση εκφόρτωση σε 

αυτοσυμπιεζόμενα containers.  

5.3.2 Άμεση εκφόρτωση σε αυτοσυμπιεζόμενα containers 

Η εκφόρτωση πραγματοποιείται σε αυτοσυμπιεζόμενα containers, τα οποία φέρουν 

στο εσωτερικό του κελύφους τους σύστημα αυτοσυμπίεσης. 

 Οι βασικές απαιτήσεις για τη λειτουργία του εν λόγω συστήματος μεταφόρτωσης, 

είναι οι ακόλουθες: 

 i. Διαμόρφωση του χώρου σε δύο ανισόσταθμα επίπεδα, με οδό πρόσβασης των 

οχημάτων συλλογής στο άνω, για εκφόρτωση και με επιφάνειες επαρκείς για τους 

αναγκαίους ελιγμούς των οχημάτων και στα δύο επίπεδα.  

ii. Διαμόρφωση των θέσεων πλήρωσης των containers, με τοιχίο ύψους ανάλογου 

των χρησιμοποιουμένων, κατά περίπτωση μέσων μεταφοράς, και χώρου ελιγμών 

απορριμματοφόρων για: 

a. την ασφαλή εκφόρτωση  οδήγηση των οχημάτων στις αντίστοιχες θέσεις και 

b. την ελαχιστοποίηση των διασπορών κατά τις εκφορτώσεις.  

iii. Εγκατάσταση χοάνης εκφόρτωσης.  

iv. Δίκτυα ύδρευσης, παροχής ηλεκτρικής ενέργειας, αποχέτευσης κλπ, ανάλογα με 

τις ανάγκες που επιβάλλουν οι παράμετροι λειτουργίας της εγκατάστασης.  

v. Προστατευτική περίφραξη του χώρου.  

vi. Η κατά περίπτωση απαιτούμενη υποδομή αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων της λειτουργίας, βάση της υφιστάμενης νομοθεσίας. 
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Τα πλεονεκτήματα της συγκεκριμένης μεθόδου αποτελούν οι ελάχιστες απαιτήσεις 

σε προσωπικό στο χώρο του Σ.Μ.Α.Υ. η αυξημένη μεταφορική ικανότητα του 

σταθμού, η ελάχιστη διασπορά υλικών στον περιβάλλοντα χώρο και η ικανότητα 

αυξημένης αποθηκευτικής και μεταφορικής ικανότητας κατά την θερινή περίοδο 

που αυξάνεται ο πληθυσμός στο νησί. 

Ο ΣΜΑΥ θα μπορούσε να λειτουργήσει στο χώρο του πρώην ΧΑΔΑ στην 

Σταυροπέδα, πλησίον του βασικού πράσινου σημείου ή σε άλλο κεντροβαρικό 

σημείο που προκύψει κατόπιν διαβούλευσης του δήμου.  

Για την εξυπηρέτηση των μεταφορικών απαιτήσεων της Άνδρου προτείνεται η 

προμήθεια (5) πέντε κλειστών presscontainer χωρητικότητας περίπου 18m
3
 το 

καθένα με ενσωματωμένη την χοάνη τροφοδοσίας, τρία εκ των οποίων θα 

τοποθετούνται «βυθιζόμενα» σε υδραυλικές ανυψωτικές πλατφόρμες και δύο (2) 

θα χρησιμοποιούνται για την μεταφορά. Επισημαίνεται ότι ο δήμος θα πρέπει να 

προμηθευτεί κατάλληλο όχημα μεταφοράς των κάδων ή να συνάψει σύμβαση με 

εργολάβο για την μεταφορά με δυνατότητα μεταφοράς έως και δύο container ανά 

δρομολόγιο.  

 

5.4 Λειτουργία μονάδας διαχείρισης αποβλήτων  

 

5.4.1 Γενικά  

Η μονάδα επεξεργασίας αποβλήτων (Μ.Ε.Α.) θα έχει δυναμικότητα επεξεργασίας 

6000tn. Η μονάδα θα επεξεργάζεται τους κωδικούς αποβλήτων που ανήκουν στην 

Κατηγορία 20 Δημοτικά Απόβλητα, εξαιρουμένων αυτών που επισημαίνονται με 

αστερίσκο (*). Άλλοι κωδικοί αποβλήτων που προσομοιάζουν με τα δημοτικά 

στερεά απόβλητα θα είναι δεκτά στη μονάδα, εφόσον υπάρχει διαθέσιμη 

δυναμικότητα επεξεργασίας ή τα υλικά μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως μέρος της 

παραγωγικής διαδικασίας (π.χ. υλικό δομής). Τα είδη των στερεών αστικών 

αποβλήτων, με κωδικούς ΕΚΑ που θα επεξεργάζονται στη μονάδα παρουσιάζονται 

στην παράγραφο §1.5 του παρόντος. 
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Για τις επιμέρους εγκαταστάσεις αυτής απαιτούνται συνολικά περίπου 6.000 m
2
 και 

περιλαμβάνουν:  

• Χώρο υποδοχής  

• Χώρο μηχανικής επεξεργασίας  

• Χώρο κομποστοποίησης  

• Χώρο ωρίμανσης  

• Χώρο ραφιναρίας  

• Χώρο αποθήκευσης  

 

Η Μ.Ε.Α. θα σχεδιαστεί με τις πλέον σύγχρονες προδιαγραφές, ώστε να 

χρησιμοποιεί τις Βέλτιστες Διαθέσιμες Τεχνικές και να καλύπτει κατά ελάχιστον τις 

τεχνικές προδιαγραφές που θέτει το θεσμικό πλαίσιο για την επεξεργασία των 

βιοαποδομήσιμων αποβλήτων. Ακολούθως, αναλύονται τα σημαντικότερα σημεία 

τεχνικού σχεδιασμού της μονάδας για κάθε επιμέρους τμήμα αυτής. 

5.4.2 Υποδοχή 

Τα απορριμματοφόρα που εισέρχονται στον υφιστάμενο χώρο, θα οδεύουν προς το 

ζυγιστήριο. Εκεί θα γίνεται ζύγιση των εισερχόμενων οχημάτων μέσω της 

γεφυροπλάστιγγας του Χ.Υ.Τ.Υ., ενώ θα ακολουθεί καταγραφή του είδους και της 

ποσότητας των απορριμμάτων που φέρονται προς επεξεργασία.  

Στη συνέχεια, τα απορριμματοφόρα που εισέρχονται στον υφιστάμενο χώρο θα 

οδεύουν προς τη θέση εκφόρτωσης. Η θέση εκφόρτωσης θα εξυπηρετεί την 

παραλαβή των αποβλήτων από τα απορριμματοφόρα, ενώ παράλληλα θα γίνεται 

οπτικός έλεγχος και απομάκρυνση των ογκωδών και ανεπιθύμητων αποβλήτων.  

Για τις εργασίες αυτές, η θέση εκφόρτωσης θα διαμορφωθεί ώστε:  

• να επιτρέπει την εύκολη εκφόρτωση και φόρτωση των απορριμμάτων,  

• να διαθέτει επαρκή χώρο για αποθήκευση,  

• να έχει επαρκή φωτισμό για τον οπτικό έλεγχο των απορριμμάτων,  

• να επιτρέπει την πρόσβαση για την απομάκρυνση των ακατάλληλων 

αποβλήτων,  
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• να μην διασκορπίζονται τα απορρίμματα στον περιβάλλοντα χώρο,  

• να μην υπάρχει κίνδυνος μόλυνσης του εδάφους και των υπόγειων υδάτων 

από την παραμονή των αποβλήτων στη θέση.  

5.4.3 Μηχανική επεξεργασία 

Η μηχανική επεξεργασία αποσκοπεί κυρίως στη βελτίωση των χαρακτηριστικών των 

αποβλήτων με γνώμονα τη βιολογική επεξεργασία που θα ακολουθήσει. Τα στάδια 

που περιλαμβάνονται είναι τα εξής:  

Α) Τεμαχισμός  

Ο τεμαχισμός (<200 mm) θα χρησιμοποιηθεί με στόχο τη διάνοιξη των σάκων, τη 

δημιουργία ενός ομογενοποιημένου υλικού και τη βελτίωση της αποδομησιμότητας 

τους. Ο τεμαχιστής πρέπει να είναι κατάλληλος για την υποδοχή σύμμεικτων 

απορριμμάτων, που μπορεί να περιέχουν αδρανή, διαβρωτικά και μεταλλικά 

αντικείμενα. Η τροφοδοσία του τεμαχιστή θα γίνεται μέσω φορτωτή.  

 

Β) Μαγνητικός διαχωρισμός  

Για τον διαχωρισμό των σιδηρούχων μετάλλων θα γίνεται χρήση μαγνητικού 

διαχωριστή, ο οποίος θα είναι τοποθετημένος στον ιμάντα εξόδου του τεμαχιστή.  

 

Γ) Κοσκίνηση  

Η κοσκίνηση που ακολουθεί στοχεύει στο διαχωρισμό των ευμεγεθών από τα 

λεπτόκοκκα στερεά. Το κλάσμα των απορριμμάτων μεγάλης διαμέτρου είναι 

αρκετά ξηρό και περιλαμβάνει κυρίως ετερογενή υλικά, όπως κουτάκια αλουμινίου, 

πλαστικές συσκευασίες, φιαλίδια, χαρτί, χαρτόνι κ.α. Αντίθετα, το κλάσμα 

απορριμμάτων μικρής διαμέτρου είναι υγρό και συγκεντρώνει το υψηλότερο 

ποσοστό βιοαποικοδομήσιμων ενώσεων. Έτσι, το ξηρό και ευμεγέθες κλάσμα 

μπορεί να οδηγηθεί προς ταφή, ενώ το λεπτό και υγρό κλάσμα οδηγείται προς 

βιολογική επεξεργασία. Η τροφοδοσία του κοσκίνου θα γίνεται μέσω του ιμάντα 

εξόδου του τεμαχιστή. Τα προδιαλεγμένα οργανικά δε θα υφίστανται κοσκίνηση, 

εκτός και αν παρατηρηθεί σημαντικός αριθμός προσμίξεων και αυτό θεωρηθεί 
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αναγκαίο. 

5.4.4 Κομποστοποίηση 

Μετά τη μηχανική επεξεργασία το διαχωρισμένο λεπτόκκοκο βιοαποδομήσιμο 

κλάσμα οδηγείται μέσω της μεταφορικής ταινίας εξόδου του κοσκίνου στο 

εσωτερικό του κλειστού container κομποστοποίησης. Στη συνέχεια, και μέσω του 

οχήματος μεταφοράς, το container μεταφέρεται στην επιφάνεια κομποστοποίησης 

και συνδέεται στην αντίστοιχη γραμμή.  

Στο εσωτερικό του container τα στερεά απόβλητα έρχονται σε εξαναγκασμένη 

επαφή με ρεύμα αέρα. Η επαφή των απορριμμάτων με οξυγόνο επιτρέπει την 

πραγματοποίηση αντιδράσεων αερόβιας βιοαποδόμησης του οργανικού κλάσματος 

των αποβλήτων. Οι αντιδράσεις που λαμβάνουν χώρα διασπούν ένα ποσοστό των 

οργανικών ενώσεων και οδηγούν κυρίως στην παραγωγή CO2 και στην έκλυση 

θερμότητας, με παράλληλη εξάτμιση μέρους της περιεχόμενης υγρασίας των 

απορριμμάτων. 

Το σύστημα κομποστοποίησης θα είναι κλειστό ώστε να εξασφαλίζονται τα εξής:  

• Μείωση των εκλυόμενων οσμών και σκόνης στην ατμόσφαιρα  

• Ελαχιστοποίηση των μικροαπορριμμάτων που διασκορπίζονται στον 

περιβάλλοντα χώρο  

• Μείωση της επίδρασης των καιρικών συνθηκών στο σώμα των 

απορριμμάτων  

• Ελαχιστοποίηση των παραγόμενων στραγγισμάτων, καθώς δεν θα διέρχεται 

βροχή μέσω των αποβλήτων  

• Διατήρηση της υγρασίας των απορριμμάτων στα απαιτούμενα επίπεδα, 

ώστε να ευνοούνται οι αερόβιες διεργασίες.  

Κατά τη διάρκεια της διεργασίας, όλα τα τμήματα του συγκροτήματος 

βιοσταθεροποίησης θα παρακολουθούνται, όσον αφορά στα επίπεδα της 

θερμοκρασίας. Οι μετρούμενες παράμετροι θα καταγράφονται αυτόματα μέσω του 

συστήματος αυτοματισμού, έτσι ώστε να ρυθμίζεται η παροχή οξυγόνου στο σώμα 

των απορριμμάτων. Η θερμοκρασία της απορριμματικής μάζας θα διατηρείται 
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πάνω από τους 55°C για ένα συνεχές διάστημα 72 ωρών, ώστε να εξασφαλίζεται η 

υγειονοποίηση των απορριμμάτων.  

Η παροχή οξυγόνου θα γίνεται μέσω δυναμικών συστημάτων αερισμού. Στα 

συστήματα με δυναμικές συνθήκες αερισμού ο αερισμός του υποστρώματος 

γίνεται είτε με εμφύσηση αέρα, είτε με αναρρόφηση αέρα, είτε με εναλλαγή 

εμφύσησης και αναρρόφησης αέρα. Ο χώρος θα εξαερίζεται επαρκώς και ο αέρας 

αυτός θα αποσμείται. Τα παραγόμενα διασταλλάζοντα υγρά θα συλλέγονται και θα 

επαναφέρονται στην διαδικασία για την ύγρανση του υλικού, ενώ το πλεόνασμα θα 

οδηγείται στην εγκατάσταση επεξεργασίας υγρών αποβλήτων του Χ.Υ.Τ.Υ.  

Η παραμονή στο χώρο της κομποστοποίησης θα ανέρχεται περίπου 14 ημέρες.  

Στόχος της επεξεργασίας είναι η παραγωγή ενός σταθεροποιημένου και 

εξυγιασμένου υλικού, το οποίο δεν φέρει οσμές. Η μείωση της μάζας των 

απορριμμάτων από τη βιολογική επεξεργασία θα είναι περίπου 2030% και 

οφείλεται τόσο στην απώλεια υγρασίας, όσο και στην αποικοδόμηση οργανικού 

κλάσματος. Οι παράγοντες που θα κρίνουν την επιτυχία της βιολογικής 

επεξεργασίας είναι κυρίως: 

 
• η ελαχιστοποίηση των οσμών,  

• η μείωση της μάζας των απορριμμάτων,  

• η σταθερότητα και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του τελικού προϊόντος,  

 

Τέλος, το σύστημα κομποστοποίησης θα είναι διαμερισματοποιημένο, ώστε να 

επεξεργάζονται ξεχωριστά τα προδιαλεγμένα οργανικά από τα σύμμεικτα. 

 

5.4.5 Ωρίμανση 

Το κονιορτοποιημένο υλικό θα οδηγείται στο χώρο ωρίμανσης όπου και θα 

λαμβάνουν χώρα οι διεργασίες χουμοποίησης. Το στάδιο αυτό είναι απαραίτητο 

προκειμένου το υλικό να αποκτήσει τις ιδιότητες του χουμοποιημένου υλικού, ώστε 
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να δύναται η διάθεση του για γεωργικές εφαρμογές. Το υλικό στο στάδιο αυτό 

χάνει την ελαφρά δύσοσμη ιδιότητα και αποκτά την ευχάριστη οσμή του humus.  

Για ικανοποιητική ωρίμανση το υλικό θα παραμένει στον χώρο της ωρίμανσης το 

λιγότερο ένα μήνα σχηματίζοντας σωρούς ή σειράδια ύψους 2,03,0 m. Η ωρίμανση 

θα πραγματοποιείται σε ανοιχτό χώρο αφού πρώτα έχει εξασφαλιστεί η 

ελαχιστοποίηση των οσμών κατά το στάδιο της κομποστοποίησης. Θα γίνεται, 

επίσης, περιοδική ανάδευση μέσω ειδικού αναδευτήρα σειραδίων.  

Ο χώρος της ωρίμανσης θα είναι ασφαλτοστρωμένος, ενώ δυνατή είναι και η 

εγκατάσταση συστήματος αερισμού. Για τη μεταφορά του υλικού στον χώρο της 

ωρίμανσης, καθώς και για την απομάκρυνση του μετά το πέρας της, θα γίνεται 

χρήση φορτωτή. 

 

5.4.6 Ραφιναρία 

Στη ραφιναρία θα πραγματοποιείται ο καθαρισμός του κομπόστ από ξένες 

προσμίξεις. Για τον εξευγενισμό θα χρησιμοποιηθεί κόσκινο για την απομάκρυνση 

του ατελώς κομποστοποιημένου υλικού και άλλων προσμίξεων. Επίσης, δύναται να 

χρησιμοποιηθεί και αεροδιαχωριστής για την απομάκρυνση των φύλλων πλαστικού 

από το ευμεγέθες υλικό, ώστε αυτό να μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί ως υλικό 

δομής. 

5.4.7 Αποθήκευση 

Το ώριμο πλέον κομπόστ θα αποθηκεύεται μέχρι να διατεθεί στον τελικό αποδέκτη. 

Ο χώρος αποθήκευσης του έτοιμου κομπόστ θα σχεδιαστεί λαμβάνοντας υπ’ όψη 

τις ποσότητες που αναμένεται να παραχθούν, καθώς και την αναμενόμενη 

εποχιακή ζήτηση του προϊόντος. Το παραγόμενο υλικό θα είναι κατάλληλο για 

χρήση ως βελτιωτικό εδάφους και για παρασκευή υποστρωμάτων (ανάπτυξη 

καλλωπιστικών φυτών, θάμνων, δέντρων) σε χώρους πρασίνου του  Δήμου πάρκα, 

νησίδες, πλατείες κλπ) ή καλλιέργειες   για διαμόρφωση ή αποκατάσταση τοπίου 

και διαμόρφωσης πρανών –  πλατώ σε αναδασώσεις, δενδροστοιχίες, πάρκα.  ως 

υλικό επικάλυψης σε εργασίες αποκατάστασης ΧΑΔΑ. 
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Σημειώνεται ότι εφόσον το προϊόν θα προέρχεται από προδιαλεγμένο οργανικό 

κλάσμα θα μπορεί να χρησιμοποιείται σε διαφόρων ειδών καλλιέργειες 

συμπεριλαμβανομένων προϊόντων της τροφικής αλυσίδας, κατόπιν σχετικού 

ποιοτικού ελέγχου. 

5.4.8 Διαχείριση στερεών αποβλήτων μονάδας 

Στα πιθανά στερεά απόβλητα της μονάδας επεξεργασίας συγκαταλέγονται τα 

απόβλητα που απομακρύνονται κατά το αρχικό και τελικό κοσκίνισμα καθώς και 

άλλα απορρίμματα που είναι ακατάλληλα προς κομποστοποίηση και αφαιρούνται 

από το σώμα των βιοαποβλήτων. Τα απόβλητα αυτά θα οδηγούνται στο Χ.Υ.Τ.Υ. 

Εκτιμάται ότι με την ανάπτυξη των διακριτών ρευμάτων ανακύκλωσης τα απόβλητα 

που θα οδηγούνται για ταφή διαρκώς θα μειώνονται.   

Για τη λειτουργία της Μ.Ε.Α. απαιτείται κατάλληλη διαμόρφωση και 

ασφαλτόστρωση του χώρου εγκατάστασης του εξοπλισμού.  

Τα έργα υποδομής που αφορούν στην περίφραξη, εσωτερική και εξωτερική 

οδοποιία, την πύλη εισόδου, τη γεφυροπλάστιγγα, το κτίριο ελέγχου, τα έργα 

ύδρευσης αποχέτευσης, το κτίριο ενέργειας, δίκτυο ηλεκτροφωτισμού 

περιλαμβάνονται στα έργα υποδομής του Χ.Υ.Τ.Υ. και θα εξυπηρετούν παράλληλα 

και τη Μ.Ε.Α.. 

 

5.5 Χώρος Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων (Χ.Υ.Τ.Υ) 

Ο χώρος υγειονομικής ταφής υπολειμμάτων (Χ.Υ.Τ.Υ.) θα επεξεργάζεται τους 

κωδικούς αποβλήτων που ανήκουν στην Κατηγορία 20 «Δημοτικά Απόβλητα» , 

εξαιρουμένων αυτών που επισημαίνονται με αστερίσκο (*), καθώς και όποια άλλη 

κατηγορία αποβλήτων πληροί τις προϋποθέσεις σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 

ΚΥΑ 29407/3508/2002 και την Απόφαση 33/2003/ΕΚ, σχετικά με τα κριτήρια και τις 

διαδικασίες αποδοχής αποβλήτων σε χώρους υγειονομικής ταφής μη επικινδύνων.  

Οι κωδικοί ΕΚΑ αποβλήτων που θα δέχεται ο Χώρος Υγειονομικής Ταφής (Χ.Υ.Τ.) 

είναι οι ακόλουθοι: 
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Άλλα απόβλητα θα μπορούν να διατίθενται στο Χ.Υ.Τ., εφόσον πληρούνται οι 

προδιαγραφές της Απόφασης 2003/33/ΕΚ (16012003) και κατατάσσονται στα μη 

επικίνδυνα απόβλητα.  

Επίσης, προσωρινή αποθήκευση προβλέπεται να γίνεται για τους εξής κωδικούς: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι εργασίες ανάκτησης που θα λαμβάνουν χώρα στη μονάδα ταξινομούνται 

σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Ν. 4042/2012 ως εξής:  

• R3: Ανακύκλωση/ανάκτηση οργανικών ουσιών που δεν χρησιμοποιούνται 

ως διαλύτες (συμπεριλαμβανομένης της κομποστοποίησης και άλλων 

διαδικασιών βιολογικού μετασχηματισμού)  

• R4: Ανακύκλωση/ανάκτηση μετάλλων και μεταλλικών ενώσεων  

 

Επίσης, οι εργασίες διάθεσης ταξινομούνται πάλι σύμφωνα με το Παράρτημα Ι του 

Ν. 4042/2012 ως εξής:  

• D5 Ειδικά διευθετημένοι χώροι υγειονομικής ταφής (π.χ. τοποθέτηση σε 

χωριστές στεγανές κυψελοειδείς κατασκευές, επικαλυμμένες και 

στεγανοποιημένες τόσο μεταξύ τους όσο και σε σχέση με το περιβάλλον 

κ.λπ.)  

 

Ο χώρος απόθεσης ελαστικών και επικίνδυνων αποβλήτων στο Χ.Υ.Τ. θα σχεδιαστεί 

για να καλύπτει προσωρινές ανάγκες αποθήκευσης. Τα απόβλητα θα πρέπει να 

απομακρύνονται το ταχύτερο δυνατό από τη στιγμή που θα συλλέγονται, σε 

συνεργασία με αδειοδοτημένες εταιρείες μεταφοράς των αποβλήτων αυτών.  
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Ειδικότερα για κάθε ρεύμα:  

• Τα ελαστικά θα μεταφέρονται εκτός νησιού σε συνεργασία με το αρμόδιο 

Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ECOELASTICA), μετά από σχετική 

ειδοποίησή του.  

• Με τον όρο επικίνδυνα υλικά νοούνται όλα τα επικίνδυνα που βρίσκονται 

στα δημοτικά απόβλητα, π.χ. ΑΗΗΕ, μπαταρίες, αλλά και απόβλητα που 

χρήζουν ξεχωριστής διαχείρισης, όπως τα ογκώδη. Τα απόβλητα αυτά, 

ανάλογα με το είδος τους θα απομακρύνονται μετά από συνεννόηση με τα 

αρμόδια συστήματα (π.χ. Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε., ΑΦΗΣ, κλπ.) ή άλλες 

αδειοδοτημένες εταιρείες διαχείρισης.  

 

5.6 Χωριστή Συλλογή Βρώσιμων Ελαίων (Τηγανελαίων)  

 

Η δράση αυτή στοχεύει στην προώθηση της εκτροπής και χωριστής συλλογής των 

αποβλήτων βρώσιμων ελαίων και λιπών με έμφαση στους μεγάλους παραγωγούς 

όπως οι χώροι μαζικής εστίασης αλλά και στους μικρούς παραγωγούς σε επίπεδο 

νοικοκυριού.  

 

Η χωριστή συλλογή των αποβλήτων βρώσιμων ελαίων και λιπών δύναται να 

υλοποιηθεί με ειδικούς κάδους σε κατάλληλες θέσεις εντός του Δήμου (πχ. πλησίον 

των μεγάλων παραγωγών) αλλά και εντός των πράσινων σημείων.  

 

Προτείνεται η ενίσχυση/επέκταση της χωριστής συλλογή των αποβλήτων βρώσιμων 

ελαίων και λιπών (πχ. με αύξηση του αριθμού των ειδικών κάδων, βελτιστοποίηση της 

χωροθέτησης αυτών κλπ) ή/και εναλλακτικά η παροχή δυνατότητας για συλλογή στα 

πράσινα σημεία με διανομή στους πολίτες ειδικών κάδων συλλογής. 

 

5.7 Χωριστή  συλλογή  χαρτιού  
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Στο Δήμο, μέχρι σήμερα, υφίσταται σύστημα διαλογής στην πηγή των αποβλήτων 

συσκευασιών (χαρτί, πλαστικό, μέταλλο, γυαλί) μέσω του δικτύου των κάδων της ΕΕΑΑ. 

Δεδομένου ότι αναμένεται η ανάπτυξη συστήματος ξεχωριστής διαλογής για το χαρτί σε 

εθνικό επίπεδο, η διαλογή στην πηγή και συλλογή του στο Δήμο Άνδρου θα ακολουθήσει 

τις πρακτικές που θα ακολουθήσει το σύστημα αυτό. Ωσότου, όμως αυτό λειτουργήσει και 

σύμφωνα με το υπό αναθεώρηση ΕΣΔΑ, ο Δήμος μπορεί να αξιοποιήσει το υφιστάμενο 

σύστημα χωριστής συλλογής χαρτιού που εφαρμόζει ο ΕΔΣΝΑ. Μάλιστα, στο Δήμο έχει ήδη 

εγκατασταθεί ένας μικρός αριθμών τέτοιων κάδων συλλογής (πράσινου/κίτρινου 

χρώματος). 

Πιο αναλυτικά, για το σύστημα χωριστής συλλογής, προτείνεται σε πρώτη φάση η 

προμήθεια περί 50 κάδων για τη χωριστή συλλογή του χαρτιού – έντυπου υλικού 

(εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία κλπ.) στις σχολικές μονάδες του Δήμου, στα δημοτικά 

κτίρια και στα κεντρικά σημεία των δημοτικών ενοτήτων. Πιο συγκεκριμένα, θα 

μπορούσαν να εξυπηρετηθούν κατά προτεραιότητα:  

 

- Τα σχολεία της περιοχής  

 

ΟΝΟΜΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΜΕΣΣΑΡΙΑΣ ΜΕΣΣΑΡΙΑ 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΜΠΑΤΣΙΟΥ ΜΠΑΤΣΙ 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΟΡΜΟΥ ΚΟΡΘΙΟΥ ΟΡΜΟΣ ΚΟΡΘΙΟΥ 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΧΩΡΑΣ ΑΝΔΡΟΥ ΧΩΡΑ ΑΝΔΡΟΥ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΑΥΡΙΟΥ ΓΑΥΡΙΟ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΕΣΑΡΙΑΣ ΜΕΣΑΡΙΑ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΠΑΤΣΙΟΥ ΜΠΑΤΣΙ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΟΠΙΣΩ ΜΕΡΟΥΣ ΑΝΔΡΟΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΟΡΜΟΥ ΚΟΡΘΙΟΥ ΟΡΜΟΣ ΚΟΡΘΙΟΥ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΙΤΡΟΦΟΥ ΠΙΤΡΟΦΟΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΩΡΑΣ ΑΝΔΡΟΥ ΧΩΡΑ ΑΝΔΡΟΥ 

ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΝΔΡΟΥ ΑΝΔΡΟΣ 

ΛΥΚΕΙΑΚΕΣ ΤΑΞΕΙΣ ΓΑΥΡΙΟΥ ΓΑΥΡΙΟ 

ΛΥΚΕΙΑΚΕΣ ΤΑΞΕΙΣ ΚΟΡΘΙΟΥ ΑΝΔΡΟΥ ΚΟΡΘΙ 

1ο ΤΕΕ / 1ο ΕΠΑ.Λ ΑΝΔΡΟΥ (ΧΩΡΑ) ΑΝΔΡΟΣ 

2ο ΤΕΕ ΚΟΡΘΙΟΥ ΑΝΔΡΟΥ ΚΟΡΘΙ 

Κ.Ε.Κ. ΚΟΡΘΙ 
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-Τα δημοτικά κτίρια ( κτίρια διοίκησης, υπηρεσιών, αθλητικών εγκαταστάσεων, 

πολιτιστικών και λοιπών υπηρεσιών, κα.)  

- Τα κέντρα των δημοτικών ενοτήτων  

 

5.8 Χωριστή συλλογή λαμπτήρων, μπαταριών/συσσωρευτών 

και ελαστικών 

 

Στα πλαίσια ενίσχυσης των συστημάτων εναλλακτική διαχείρισης συσκευασιών και άλλων 

προϊόντων προτείνεται η  χωριστή συλλογή λαμπτήρων, μπαταριών/συσσωρευτών και 

ελαστικών σε εξειδικευμένους κάδους. Η συλλογή μπορεί να γίνεται εντός των Πράσινων 

Σημείων. 

 

Στην παρούσα φάση  σύμφωνα με την Ελληνική Εταιρεία Διαχείρισης Αποβλήτων 

λειτουργούν τα παρακάτω εγκεκριμένα συστήματα: 

1. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Μεταχειρισμένων Ελαστικών «ECO – 

ELASTICA» Α.Ε.(http://www.ecoelastica.gr) 

2. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Φορητών Ηλεκτρικών Στηλών και 

Συσσωρευτών – ΑΦΗΣ(http://www.afis.gr) 

3. Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Φωτιστικων και 

Λαμπτήρων, " Σ.Σ.Ε.Δ.Α. ΛΑΜΠΤΗΡΩΝ ΚΑΙ ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ  ΑΕ 

", www.fotokiklosi.gr  

4. Εταιρία Πανελλαδικής Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσσωρευτών Ε.Π.ΕΝ.ΔΙ.ΣΥΣ – 

"ReBattery AE" (http://www.re-battery.gr) 

5.9 Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού που 

προέρχονται από οικιακή χρήση (ΑΗΗΕ) 

 

Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) τα οποία για το 2014 

υπολογίστηκαν σε  8,86 tn διαχειρίζονται με σύμβαση από την εταιρεία ELECTRICA 

CENTER ΚΑΣΙΔΩΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ Εταιρεία συμβεβλημένη με την 
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ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΑΕ. 

Η υπολογιζόμενη ποσότητα ανά κάτοικο για το 2014 είναι  0,97 kg/κάτοικο. Ο 

στόχος που τίθεται από το Δήμο αποτελεί εξειδίκευση του στόχου που έχει τεθεί 

από τον ΕΣΔΑ. 

 

Έτος Ποσότητα ανά κάτοικο Συνολική ποσότητα (tn) 

2016 1 kg/κάτοικο 9,12 

2018 3 kg/κάτοικο 27,38 

2020 4 kg/κάτοικο 36,48 

 

Προτείνεται η διανομή επιπλέον κάδων συλλογής ΑΗΗΕ σε καταστήματα 

ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού ενώ η λειτουργίας Πράσινων Σημείων θα 

ενισχύσει σημαντικά τη δράση. 

 

5.10 Δράσεις ευαισθητοποίησης – εκπαίδευσης  ενημέρωσης  

 

Σύμφωνα με την Οδηγία – Πλαίσιο 2008/98/ΕΚ ως «πρόληψη» νοούνται τα μέτρα που 

λαμβάνονται πριν μία ουσία, υλικό ή προϊόν καταστούν απόβλητα, επιτυγχάνοντας εντέλει: 

α) τη μείωση της ποσότητας των αποβλήτων, μεταξύ άλλων μέσω της 

επαναχρησιμοποίησης προϊόντων ή την παράταση της διάρκειας ζωής των προϊόντων β) τη 

μείωση των αρνητικών επιπτώσεων των παραγομένων αποβλήτων στο περιβάλλον και την 

ανθρώπινη υγεία γ) τη μείωση του περιεχομένου των επιβλαβών ουσιών στα υλικά και 

προϊόντα Ο Δήμος μας θα προγραμματίσει δράσεις ενημέρωσης και εκπαίδευσης των 

δημοτών, αλλά κυρίως των μαθητών και των εκπαιδευτών. Επίσης, πολύ καλά 

ενημερωμένοι ώστε να δίνουν κατευθύνσεις πρέπει να είναι οι δημοτικοί υπάλληλοι. 
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Ιεράρχηση δράσεων διαχείρισης αποβλήτων 

 

Σύμφωνα και με την ιεράρχηση των δράσεων και των εργασιών διαχείρισης των 

αποβλήτων, η πρόληψη αποτελεί την πρώτη επιλογή που θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη 

σε κάθε σχεδιασμό για τα απόβλητα, όπως φαίνεται και στην ακόλουθη εικόνα: 

 

Για λόγους κατανόησης, αναφέρεται ότι η επαναχρησιμοποίηση αφορά σε κάθε εργασία με 

την οποία προϊόντα που δεν είναι απόβλητα χρησιμοποιούνται εκ νέου για τον ίδιο σκοπό 

για τον οποίο σχεδιάστηκαν, ενώ η προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση αφορά σε κάθε 

εργασία ανάκτησης που συνιστά έλεγχο, καθαρισμό ή επισκευή, με την οποία προϊόντα 

που αποτελούν πλέον απόβλητα προετοιμάζονται προκειμένου να 

επαναχρησιμοποιηθούν χωρίς άλλη προ-επεξεργασία. 

 

Σημειώνεται ότι απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί οι πολίτες του Δήμου Άνδρου και οι 

επισκέπτες να αναγνωρίσουν τις απαιτήσεις, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τα οφέλη του 

συστήματος διαχείρισης αποβλήτων που καλείται να εφαρμόσει ο Δήμος ώστε να 

επιτευχθούν οι στόχοι. Η επιτυχία του νέου μοντέλου διαχείρισης είναι συνάρτηση του 

βαθμού αποδοχής και συμμετοχής των πολιτών. 

 

Σημειώνεται ότι ο Δήμος Άνδρου έχει ήδη υλοποιήσει ενημερωτικές ημερίδες στο Δήμο. 

Τον Δεκέμβριο του 2015 με σύνθημα «Ανακυκλώνουμε μαζί για ένα όμορφο νησί», αλλά 

και «Η ανακύκλωση στην Άνδρο δεν σταματάει ποτέ», πραγματοποιήθηκαν από τον Δήμο 

Άνδρου  δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των κατοίκων του νησιού για την 
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ανακύκλωση – κομποστοποίηση. 

 

Εξειδικευμένη ομάδα παρουσίασε σε όλους τους μαθητές Δημοτικού, Γυμνασίου και 

Λυκείου της Άνδρου τα οφέλη από την ανακύκλωση, αλλά και τον τρόπο με τον οποίο 

ανακυκλώνουμε και κομποστοποιούμε τα απορρίμματα, ώστε να μειώσουμε δραστικά τον 

όγκο τους. Στους μαθητές προβλήθηκαν βίντεο και θα μοιραστεί ενημερωτικό υλικό. 

Ανάλογες ενημερώσεις – παρουσιάσεις έγιναν σε όλους τους κατοίκους, αλλά και τους 

επαγγελματίες του νησιού.  

  

Το πρόγραμμα των εκπαιδευτικών σεμιναρίων είχε ως εξής: 

Τετάρτη, 9 Δεκεμβρίου: Ενημέρωση των μαθητών Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου, στην 

περιοχή της Χώρας. 

Πέμπτη, 10 Δεκεμβρίου: Ενημέρωση των μαθητών Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκείου, στην 

περιοχή της Υδρούσας. 

Παρασκευή, 11 Δεκεμβρίου: Ενημέρωση των μαθητών των σχολείων του Κορθίου, καθώς 

και του δημοτικού σχολείου Μεσαριάς. 

Δευτέρα, 14 Δεκεμβρίου: Ενημέρωση κατοίκων και επαγγελματιών στην περιοχή της 

Υδρούσας. 

Τρίτη, 15 Δεκεμβρίου: Ενημέρωση κατοίκων και επαγγελματιών στην περιοχή του Κορθίου. 

Τετάρτη, 16 Δεκεμβρίου: Ενημέρωση κατοίκων και επαγγελματιών στην περιοχή της Χώρας. 

 

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από το ΕΣΠΑ και το ΕΠΕΡΑΑ. 
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Στόχος του Δήμου είναι η ενίσχυση των δράσεων ενημέρωσης των κατοίκων του νησιού. 

Έτσι, ειδικότερα προτείνεται να προγραμματιστούν και να πραγματοποιηθούν: 

 

Ανοιχτά σεμινάρια ενημέρωσης και εκπαίδευσης πολιτών και στελεχών τοπικής 

αυτοδιοίκησης σε θέματα σχετικά με :  

 

• ανάκτηση, ανακύκλωση, εναλλακτική διαχείριση, προδιαλογή (διαλογή στην πηγή) 

των υλικών. 

• οφέλη από την αποκεντρωμένη διαχείριση αποβλήτων  

• κομποστοποίηση αποβλήτων  

• μείωση αποβλήτων και επαναχρησιμοποίηση υλικών  

• Έκδοση και διανομή ενημερωτικού υλικού σχετικά με  

o οικιακή  κομποστοποίηση  (χρήση  κάδου,  υλικά  που κομποστοποιούνται, 

τεχνικές, χρήση τελικού προϊόντος)  

o Πληροφορίες για τις θέσεις των σημείων συλλογής αποβλήτων, του 

πράσινου σημείου και της μονάδας διαχείρισης αποβλήτων στο Δήμο και 

οδηγίες για τη χρήση των μέσων συλλογής  

 

Προτείνεται ακόμη η Εγκατάσταση και λειτουργία κέντρου παροχής πληροφοριών και 

ενημέρωσης των πολιτών και επισκεπτών σε σημείο κεντρικό του Δήμου.  Στον χώρο 

αυτόν θα βρίσκεται διαθέσιμο το ενημερωτικό υλικό, ενώ είναι δυνατόν να απασχολούνται 

εργαζόμενοι για την παροχή των πληροφοριών.  

 

Σημειώνεται ότι οι δράσεις εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης θα πρέπει να ξεκινήσουν 

παράλληλα με την υλοποίηση και των λοιπών δράσεων, ώστε να προηγούνται της 

εφαρμογής των συστημάτων στα οποία συμμετέχουν οι πολίτες. Έτσι θα διασφαλίζεται η 

αποτελεσματικότητα, η ορθή λειτουργία αυτών και η επίτευξη των στόχων του Σχεδίου. 

Συνεπώς θα πρέπει να δρομολογηθούν την πρώτη περίοδο, γεγονός που λαμβάνεται υπ’ 

όψη στην ανάλυση στη συνέχεια. 

 

Επιπλέον η πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων, κατεξοχήν προωθείται μέσω της παροχής 

οικονομικών κινήτρων προς τους πολίτες στο πλαίσιο της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνει».. 
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Δεδομένου, όμως, ότι τα τέλη καθαριότητας καθορίζονται βάσει των τετραγωνικών μέτρων 

των ακινήτων (Ν. 25/ 16.4.1975 -ΦΕΚ Α' 74/1975), τίθενται σημαντικοί περιορισμοί.  

 

Ακολούθως περιγράφονται δράσεις, οι οποίες θα μπορούσαν να εφαρμοστούν:  

 

- Δημιουργία μία νέας κατηγορίας χρέωσης των δημοτικών τελών καθαριότητας (από 

τις 7 που προβλέπονται στη σχετική νομοθεσία), με έκπτωση επί των δημοτικών τελών για 

τους δημότες που διαθέτουν και λειτουργούν κάδους οικιακής κομποστοποίησης. Αυτό 

θεωρείται νομικά αποδεκτό, καθώς η υπηρεσία καθαριότητας είναι ανταποδοτική και η 

χρήση του κάδου κομποστοποίησης μειώνει τις παρεχόμενες υπηρεσίες του Δήμου προς 

τον πολίτη. Βασική, όμως, προϋπόθεση για την υλοποίηση της δράσης αυτής είναι η 

τακτική παρακολούθηση της λειτουργίας των κάδων, με δειγματοληπτικούς ελέγχους από 

το Δήμο.  

 

- Λειτουργία της ‘Εστίας Παροχής Τροφίμων, Ρούχων και Οικιακού Εξοπλισμού’ όπου οι 

πολίτες μπορούν να παραδίδουν χρήσιμα υλικά προς επαναχρησιμοποίηση και κυρίως 

τρόφιμα, ρουχισμό και υποδήματα.  

 

- Επαναχρησιμοποίηση εντός των Πράσινων σημείων, όπου ο πολίτης μπορεί να φέρνει 

ανακυκλώσιμα υλικά, ογκώδη (π.χ. έπιπλα, ΑΗΗΕ), ειδικά απόβλητα (όπως μπαταρίες, 

χρώματα, κλπ.), πράσινα απόβλητα και άλλα είδη (π.χ. ρουχισμός, υποδήματα, παιχνίδια, 

έπιπλα κλπ.) με σκοπό την επαναχρησιμοποίηση ή την ανακύκλωση, ανάλογα κάθε φορά 

με τις ανάγκες της αγοράς.  

 

- Δημιουργία εκπτωτικής κάρτας για χρήση στα πράσινα σημεία, ώστε οι πολίτες να 

λαμβάνουν εκπτώσεις σε υπηρεσίες του Δήμου (π.χ. παιδικούς σταθμούς, εκδηλώσεις, 

κλπ.) ανάλογα με τις ποσότητες ή τον όγκο των απορριμμάτων που επαναχρησιμοποιούν.  

 

- Χρέωση για την αποκομιδή των ογκωδών αποβλήτων και πρασίνων αποβλήτων πάνω 

από συγκεκριμένο όγκο εκτός κι αν γίνεται απευθείας μεταφορά τους από τους πολίτες 

στο κεντρικό πράσινο σημείο.  
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Στον ακόλουθο Πίνακα  περιγράφονται οι πιθανές δραστηριότητες πρόληψης της 

δημιουργίας αποβλήτων που θα αναπτύξει ο Δήμος Άνδρου.  

Είδος δράσης Τόπος Περιοδικότητα 

Ενημέρωση για τη μείωση 

της χρήσης συσκευασιών με 

διανομή φυλλαδίων 

Mini & Super Market Ανά τρίμηνο 

Ενημέρωση για τη σημασία 

και την αξία της πρόληψης- 

χρήσιμες συμβουλές 

Σχολεία  Ανά τρίμηνο 

Ηλεκτρονικά μηνύματα για 

την πρόληψη 

Στην ιστοσελίδα του Δήμου Διαρκώς 

Καταχωρήσεις, άρθρα, 

δημοσιεύσεις, ανακοινώσεις 

Στα τοπικά ΜΜΕ Κατά περίπτωση 

Επαναχρησιμοποίηση η/και 

επιδιόρθωση ΗΗΕ, 

Σεμινάρια χειροποίητων 

Σχολεία Σε τακτά χρονικά 

διαστήματα 
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κατασκευών από 

«άχρηστα» υλικά 

 

Πίνακας: Προγραμματισμός δράσεων πρόληψης είδος δράσης τόπος περιοδικότητα  

 

Για την επιτυχή εφαρμογή του Τοπικού Σχεδίου Διαχείρισης Απορριμμάτων 

απαραίτητη είναι η μεθοδική και τακτή ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση των 

πολιτών. Σημαντικές παράμετροι είναι η συμμετοχή του κοινού και η ενημέρωση 

από ανθρώπους με εξειδίκευση και επικοινωνιακές ικανότητες. 

 

Ο Δήμος θα καταρτίσει πρόγραμμα ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης στο θέμα 

της ανακύκλωσης, ενημερώνοντας και για το Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης και τον 

κανονισμό καθαριότητας του Δήμου. Τα προγράμματα πληροφόρησης θα 

λειτουργήσουν κατά την έναρξη του προγράμματος, αλλά θα συνεχίσουν να 

λειτουργούν καθ’ όλη την διάρκειά του για να το στηρίζουν. 

 

Είδος δράσης Τόπος Περιοδικότητα 

Ενημέρωση για το Τοπικό 

Σχέδιο Διαχείρισης 

Απορριμμάτων - Ομιλίες 

Δημαρχείο, Δ. Κοινότητες, 

Τοπικοί Σύλλογοι 

Κατά περίπτωση 

Ενημέρωση για την 

ανακύκλωση και για τα 

συστήματα εναλλακτικής 

διαχείρισης και τη ΔσΠ - 

Έντυπο υλικό 

Δημοτικά καταστήματα, 

λογαριασμοί της ΔΕΗ, 

Σούπερ Μάρκετ ,Σχολεία 

Ανά τρίμηνο για το 1
ο
 έτος, 

ανά εξάμηνο στη συνέχεια 

Ενημέρωση για τα 

βιοαπόβλητα (καφέ κάδος), 

την οικιακή και τη μηχανική 

κομποστοποίηση – 

Έντυπο υλικό 

Δημοτικά καταστήματα, 

λογαριασμοί της ΔΕΗ, 

Σούπερ Μάρκετ ,Σχολεία 

Ανά τρίμηνο για το 1
ο
 έτος, 

ανά εξάμηνο στη συνέχεια 
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Ενημέρωση για τα πράσινα 

σημεία 

Δημοτικά καταστήματα, 

λογαριασμοί της ΔΕΗ, 

Σούπερ Μάρκετ ,Σχολεία 

Ανά τρίμηνο για το 1
ο
 έτος, 

ανά εξάμηνο στη συνέχεια 

Ενημέρωση για τον 

Κανονισμό της 

Καθαριότητας 

του Δήμου – Έντυπο υλικό 

Δημοτικά καταστήματα, 

λογαριασμοί της ΔΕΗ, 

Σούπερ Μάρκετ ,Σχολεία 

Ανά τρίμηνο για το 1
ο
 έτος, 

ανά εξάμηνο στη συνέχεια 

Καταχωρήσεις, άρθρα, 

δημοσιεύσεις, 

ανακοινώσεις 

Τοπικά ΜΜΕ Κατά περίπτωση 

Ηλεκτρονική ενημέρωση για 

το Τοπικό Σχέδιο 

Διαχείρισης Απορριμμάτων 

και για όλες τις δράσεις που 

το αφορά 

Ιστοσελίδα του Δήμου Διαρκώς 

 

Πίνακας: Προγραμματισμός δράσεων ενημέρωσης
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6. Ανάλυση κόστους – οφέλους προτεινόμενων 

δράσεων 

 

6.1 Γενικά – Δεδομένα  Παραδοχές 

 

Για την ανάλυση κόστους οφέλους των δράσεων του Τοπικού Σχεδίου 

παρουσιάζονται τα παρακάτω: 

• εκτίμηση κόστους επένδυσης  

• εκτίμηση λειτουργικού κόστους και σύγκριση των εναλλακτικών  

• (υφιστάμενη και προτεινόμενη κατάσταση) με τον υπολογισμό της 

αντίστοιχης εξοικονόμησης  

• Τα λειτουργικά κόστη και η αντίστοιχη εξοικονόμηση παρουσιάζονται για τα 

επόμενα χρόνια ανά έτος, ώστε να ληφθεί υπ’ όψη: η εξέλιξη των στόχων 

του ΤΣΔ και η μεταβολή των ποσοτήτων διαχείρισης, η μεταβολή των επί 

μέρους μεγεθών (ειδικό τέλος διάθεσης αποβλήτων,  κόστη που 

παρουσιάζονται κατά περιόδους και όχι συνεχώς όπως αυτά που αφορούν 

στις δράσεις ευαισθητοποίησης)  

 

Οι παραδοχές και τα δεδομένα που λαμβάνονται υπόψη είναι: 

 

• Τα κόστη ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης κατανέμονται τα δύο πρώτα 

χρόνια της περιόδου εφαρμογής του Σχεδίου, αφού υπάρχει ανάγκη να 

εφαρμοστούν οι εν λόγω δράσεις στην αρχή της περιόδου  

• Τα έξοδα των μελετών επίσης τοποθετούνται στα πρώτα δύο χρόνια,  καθώς 

αφορούν στα έργα που πρόκειται να γίνουν αρχικά.  

• Η μεταφορά των υλικών που θα ανακτώνται σύμφωνα με τις προτεινόμενες 

δράσεις θα αυξάνει το διαχειριστικό κόστος μόνο για τα ανακυκλώσιμα 

υλικά.  
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• Ο πληθυσμός και κατά συνέπεια οι ποσότητες των αποβλήτων  θεωρούνται 

αμετάβλητες τα επόμενα έτη, γεγονός άλλωστε που  συσχετίζεται και με την 

οικονομική κρίση που οπωσδήποτε επηρεάζει την κατανάλωση και την 

παραγωγή αποβλήτων.   

• Οι στόχοι ανάκτησης των αποβλήτων έχουν τεθεί λαμβάνοντας υπ’ όψη  τις 

δυσκολίες στην εφαρμογή των προγραμμάτων Διαλογής στην πηγή ανάλογα 

και με την κατηγορία του σημείου συλλογής (π.χ. εστιατόρια και  ξενοδοχεία 

όπου παράγονται και μεγάλες ποσότητες αποβλήτων τροφίμων). Αντίθετα 

στα ανακυκλώσιμα υλικά ήδη έχει καλλιεργηθεί  συνείδηση ανακύκλωσης 

στην ελληνική κοινωνία, δεδομένης της πολύχρονης λειτουργίας των 

Συστημάτων ανακύκλωσης (μπλε κάδοι).  

 

 

6.2 Μεταβολή ποσοτήτων αποβλήτων 

 

Οι ποσότητες των διαχειριζομένων αποβλήτων για τα επόμενα έτη 20162021 

(θεωρείται ο πληθυσμός αμετάβλητος τα επόμενα έτη) καθώς και οι ποσότητες 

ανάκτησης σύμφωνα και με τους στόχους του ΤΣΔ είναι (σημειώνεται ότι η ακριβής 

ποσότητα δεν είναι δυνατό να υπολογιστεί μέχρι την λειτουργία του ΧΥΤΥ):  
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Έτος Ποσότητες 

(tn/έτος) 

Ποσοστό Ανάκτηση/Εκτροπή 

βιοαποβλήτων 

(ενδεικτικές 

ποσότητες) 

Ποσοστό Ανάκτηση/Εκτροπή 

Ανακυκλώσιμων 

Συσκευασιών 

(ενδεικτικές 

ποσότητες) 

2016 5467 5% 89 60% 900 

2017 5467 15% 270 65% 980 

2018 5467 30% 530 70% 1050 

2019 5467 35% 620 75% 1130 

2020 5467 40% 700 80% 1200 

 

 

6.3 Κόστη επένδυσης 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα κόστη επένδυσης (κατά προσέγγιση) τα οποία 

περιλαμβάνουν: 

 

• Κόστος κατασκευής μονάδας επεξεργασίας αποβλήτων και ΧΥΤΥ  

• Κόστος δημιουργίας Πράσινων Σημείων  

• Κόστος αγοράς μέσων αποθήκευσης (υπόγειων κάδων, κάδων οικιακής  

κομποστοποίησης, κάδων πράσινου σημείου)  

• Κόστος κατασκευής Σ.Μ.Α.Υ.  

• Μεταφορικά μέσα  φορτηγά 

• Μελέτες (Σύνταξη Τοπικού Σχεδίου, Αδειοδοτήσεις εγκαταστάσεων)  

• Κόστη δράσεων ευαισθητοποίησης  ενημέρωσης  

 

Αναλυτικά το κόστος επένδυσης για την κατασκευή του ΧΥΤΥ:  
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Προϋπολογισμός Κινητού Εξοπλισμού ΧΥΤΥ και Μ.Ε.Α.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Προϋπολογισμός Μονάδας Επεξεργασίας Αποβλήτων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κόστος δημιουργίας Πράσινων Σημείων (3 περιφερειακά και 1 Βασικό) 

 

Εξοπλισμός  Κόστος 

Κάδοι  των 35 m
3 

(16 τεμάχια) 80.000€ 

Κάδοι των 8 m
3
 (16 τεχάχια) 20.800€ 

Δεξαμενές ελαίων 1m
3 

(8 τεμ) 8.500€ 

Γεφυροπλάστικες 60.000€ 

Πρέσσα  30.000€ 

Τεχαχιστές  Κλαδοτεμαχιστές 30.000€ 
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Δεματοποιητής 30.000€ 

Διαμόρφωση χώρων – Σημάνσεις  

Κτιριακά 

500.000€ 

Οχήματα κλάρκ (4 τεμ) 50.000€ 

Άδειες 50.000€ 

ΣΥΝΟΛΟ 859.300€ 

ΦΠΑ  197.639€ 

ΤΕΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 1.056.939€ 

 

Κόστος Δημιουργίας ΣΜΑΥ 

Εξοπλισμός  Κόστος 

Press container 18 m
3 

(5 τεμάχια) 75.000€ 

Χοάνες τροφοδοσίας (3 τεχάχια) 30.000€ 

Υδραυλικό σύστημα ανύψωσης
 
(3 τεμ) 30.000€ 

Διαμόρφωση χώρων 25.000€ 

Φορτηγό με γάντζο (τύπου ROLL OFF) 80.000€ 

ΣΥΝΟΛΟ 240.000€ 

ΦΠΑ  55.200€ 

ΤΕΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 295.200€ 

 

Προμήθεια κάδων και οχήματος μεταφοράς 

Εξοπλισμός  Κόστος 

Κάδοι τριών ρευμάτων 2,5m
3
 (200 τεμ.) 250.000€ 

Κάδοι κομποστοποίησης 240lt  

(250 τεμάχια) 

10.000€ 

Κάδοι οικιακής κοομποστοποίησης 270lt
 

(200 τεμ) 

20.000€ 

Υπόγειοι κάδοι 3m
3
(30 τεμ) 390.000€ 

Υδραυλικός γερανός επί 150.000€ 
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απορριμματοφόρου( 5 τεμ)   

Κάδοι συμμείκτων 240 lt (200 τεμ) 20.000€ 

Φορτηγό με σύστημα τύπου παπαγάλου 100.000€ 

ΣΥΝΟΛΟ 940.000€ 

ΦΠΑ  216.200€ 

ΤΕΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 1.156.200€ 

 

Δράσεις ευαισθητοποίησης – εκπαίδευσης – ενημέρωσης 

Δράση Κόστος 

Σύνολο δράσεωνέντυπαπροωθητικές 

ενέργειεςδιαδίκτυοημερίδες

μεταφορικά 

75.000€ 

ΣΥΝΟΛΟ 75.000€ 

ΦΠΑ 17.250€ 

ΤΕΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 92.250€ 

 

6.4 Λειτουργικά Έξοδα 

 

Τα λειτουργικά έξοδα που υπεισέρχονται στην αξιολόγηση των δράσεων θα είναι: 

 

• Κόστη λειτουργίας μονάδας διαχείρισης Κόστη λειτουργίας Πράσινου 

Σημείου  

• Αποσβέσεις εξοπλισμού και εγκαταστάσεων  

• Κόστη συλλογής και μεταφοράς αποβλήτων Κόστη διάθεσης αποβλήτων  

• Λαμβάνονται υπ’ όψη συντελεστές απόσβεσης ίσοι με 10% (Ν.4110/2013). 

 

Όσον αφορά στα λειτουργικά έξοδα της μονάδας διαχείρισης και του πράσινου 

σημείου, αυτά περιλαμβάνουν: 
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• Κόστος προσωπικού  

• Κόστος ενεργειακής κατανάλωσης  

• Κόστος καυσίμων – λιπαντικών Κόστος συντήρησης  

 

Το κόστος προσωπικού υπολογίζεται θεωρώντας ότι λόγω μείωσης των 

δρομολογίων με τη δημιουργία των Πράσινων Σημείων μειώνεται και η ανάγκη σε 

οδηγούς και εργάτες καθαριότητας. Συνεπώς είναι δυνατόν με ανακατανομή του 

υπάρχοντος προσωπικού του Δήμου να καλυφθεί μέρος των αναγκών. Το 

προσωπικό που θα απαιτηθεί επιπλέον για τη λειτουργία της μονάδας διαχείρισης 

και των πράσινων σημείων είναι 4 χειριστές, 4 εργάτες καθαριότητας, 2 διοικητικοί 

υπάλληλοι και 2 υπεύθυνοι εγκατάστασης. Λαμβάνοντας υπ’ όψη ότι εκτός 

περιόδων αιχμής οι ανάγκες μειώνονται κατά 50%, τότε το επιπλέον προσωπικό 

χρειάζεται κατά κύριο λόγο την περίοδο αιχμής. Για λόγους ασφάλειας θεωρούμε 

ότι χρειάζεται τη μισή περίοδο του έτους.  

Εργαζόμενος Αριθμός Μισθολογικό κόστος (€) 

Χειριστής 4 6.000 

Εργάτης Καθαριότητας 4 4.000 

Διοικητικός υπάλληλος 2 3.000 

Υπεύθυνος Εγκατάστασης 2 4.000 

Σύνολο 12 204.000 

 

 

Τα λοιπά λειτουργικά (μονάδα διαχείρισης και πράσινο σημείο) είναι: 

 

Κατηγορία Κόστος (€) 

Κόστος ενέργειας και λοιπά έξοδα 75.000 

Κόστος καυσίμων και συντήρησης 150.000 

Σύνολο 225.000 
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Σημειώνεται ότι όπως έχουμε αναφέρει, σύμφωνα με το άρθρο 43 του Νόμου 

4042/2012, οι Δήμοι που δεν θα κάνουν προεπεξεργασία αποβλήτων από 112014  

επιβαρύνονται με ειδικό τέλος (35) € ανά τόνο διατιθέμενων αποβλήτων, το οποίος 

αυξάνεται ετησίως κατά πέντε (5) € ανά τόνο έως το ποσό των 60 € ανά τόνο. 

Συνεπώς, το συγκεκριμένο κόστος και τα λειτουργικά συνολικά είναι μεταβλητά. 

 

6.5 Έσοδα 

 

Τα έσοδα θα προκύπτουν από την πώληση ανακυκλώσιμων υλικών. Τα υλικά αυτά 

θα προκύπτουν από τις εργασίες διαλογής συσκευασιών και ανακυκλώσιμων 

υλικών και θα είναι μέταλλα, χαρτί, πλαστικό, γυαλί, ξύλο. Λαμβάνοντας υπ’ όψη 

δεδομένα της αγοράς, μια ελάχιστη αναμενόμενη (ασφαλής) τιμή πώλησης 

ανακυκλώσιμων υλικών είναι 100 €/τόνο, ενώ λαμβάνεται και ως τιμή πώλησης για 

τα απόβλητα βρώσιμα έλαια 400 €/τόνο. Τα έσοδα πώλησης παρουσιάζονται στον 

παρακάτω Πίνακα. 

 

Έτος Ανάκτηση/ 

Εκτροπή 

βιοαποβλήτων 

(ενδεικτικές 

ποσότητες) 

Έσοδα Ανάκτηση/  

Εκτροπή 

Ανακυκλώσιμων 

Συσκευασιών 

(ενδεικτικές 

ποσότητες) 

Έσοδα Συνολικά 

Έσοδα 

     2016 89 35.600 € 900 90.000 € 125.600 € 

2017 270 108.000 € 980 98.000 € 206.000 € 

2018 530 212.000 € 1050 105.000 € 317.000 € 

2019 620 248.000 € 1130 113.000 € 361.000 € 

2020 700 280.000 € 1200 120.000 € 400.000 € 
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6.6 Πηγές χρηματοδότησης 

 

Οι πηγές από τις οποίες είναι δυνατόν γενικότερα να αναζητήσει πόρους για την  

υλοποίηση των δράσεων του Τοπικού Σχεδίου ο Δήμος Άνδρου είναι: 

 

• χρηματοδότηση από Επιχειρησιακά Προγράμματα του νέου ΕΣΠΑ 

 

Γενικά προβλέπονται χρηματοδοτήσεις δράσεων που προωθούν την 

αποτελεσματική διαχείριση των αστικών, βιομηχανικών και επικινδύνων 

αποβλήτων,  την κάλυψη των αναγκών σε Υποδομές Διαχείρισης,  τη μείωση της 

παραγωγής αποβλήτων, την προώθηση της επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης 

και  ανάκτησης αποβλήτων και την υιοθέτηση ενός αποτελεσματικού συστήματος 

ολοκληρωμένης διαχείρισης αποβλήτων, σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο.  

 

Επίσης, την διαλογή στην πηγή και στην ευαισθητοποίηση – ενημέρωση των 

πολιτών με στόχο την ενεργή συμμετοχή τους. 

 

Σημειώνεται, ακόμη, ότι περιλαμβάνεται και η δημιουργία «Πράσινων Σημείων» και 

η δικτύωσή τους, η κατασκευή μονάδων επεξεργασίας (κομποστοποίησης) 

βιοαποβλήτων και επεξεργασίας ιλύος (από εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων 

σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο). 

 

• μέσω άλλων κοινοτικών χρηματοδοτήσεων όπως του προγράμματος LIFE 

20142020 

 

Το πρόγραμμα LIFE είναι το χρηματοδοτικό μέσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 

περιβάλλον. Το LIFE συμβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη και στην επίτευξη των 

σκοπών και στόχων της στρατηγικής Ευρώπη 2020, στηρίζει την εφαρμογή του 7ου 

Προγράμματος Δράσης για το Περιβάλλον και άλλες στρατηγικές και σχέδια της ΕΕ 
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για το περιβάλλον και για το κλίμα. Μέσω του προγράμματος LIFE 

χρηματοδοτούνται μέτρα και έργα με ευρωπαϊκή προστιθέμενη αξία για τα 

κράτημέλη. 

 

Το πρόγραμμα LIFE εκτός από τα «παραδοσιακά έργα» όπως έργα πιλοτικά 

(καινοτόμα), επίδειξης, βέλτιστων πρακτικών, έργα πληροφόρησης 

ευαισθητοποίησης και διάδοσης περιλαμβάνει επίσης μια νέα κατηγορία έργων , τα 

ολοκληρωμένα έργα, στρατηγικές και έργα για το περιβάλλον ή το κλίμα, τα οποία 

θα λειτουργούν σε εκτεταμένη εδαφική κλίμακα και που θα χρηματοδοτούνται από 

κοινού με τουλάχιστον μία ακόμη σχετική χρηματοδοτική πηγή. 

 

• χρηματοδότηση μέσω του Πράσινου Ταμείου 

 

Βασικός σκοπός της σύστασης του Πράσινου Ταμείου είναι η χρηματοδότηση 

περιβαλλοντικών παρεμβάσεων με στόχο την ενίσχυση της τοπικής ανάπτυξης, την 

αναβάθμιση και αποκατάσταση του περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής μέσω έργων που υλοποιούνται κύρια από τους Δήμους της 

χώρας. Τα  έσοδα του Πράσινου Ταμείου προέρχονται μεταξύ άλλων από την 

επιβολή προστίμων για την ανέγερση και διατήρηση αυθαιρέτων ή την αυθαίρετη 

αλλαγή χρήσης κτιρίων, την επιβολή διοικητικών ποινών προστίμων και κυρώσεων 

για περιβαλλοντικές παραβάσεις, την επιβολή προστίμων για λοιπές 

περιβαλλοντικές παραβάσεις. Η αξιοποίηση από το Πράσινο Ταμείο των Πράσινων 

Πόρων γίνεται μέσω προγραμμάτων για τη χρηματοδότηση δράσεων προστασίας,  

αναβάθμισης και  αποκατάστασης του περιβάλλοντος που υλοποιούν  τρίτοι 

(φορείς υλοποίησης) και μπορεί να έχει τη μορφή επιχορηγήσεων, δανείων, 

κεφαλαιακής συμμετοχής ή άλλης ισοδύναμης μορφής κεφαλαιακής ενίσχυσης. Οι 

δράσεις αυτές επιτρέπεται ταυτόχρονα να συγχρηματοδοτούνται ή να ενισχύονται 

και από άλλες δημόσιες ή ευρωπαϊκές πηγές ή/και ιδιωτικούς πόρους ή που 

δανειοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ή άλλους φορείς. 

 



Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων Δήμου Άνδρου 

 

120 

 

• από την εξοικονόμηση πόρων λόγω εφαρμογής των δράσεων του Σχεδίου 

 

Όπως παρουσιάζεται και στην προηγούμενη ενότητα, η εξοικονόμηση πόρων που 

επιτυγχάνεται είναι σημαντική για τα επόμενα έτη και προκύπτει λαμβάνοντας υπ’ 

όψη τη μείωση των μεταφορικών εξόδων και του κόστους διάθεσης καθώς και την 

πώληση ανακυκλώσιμων υλικών που θα προκύπτουν από τις εργασίες διαλογής 

(μέταλλα, πλαστικό, χαρτί γυαλί κλπ). 
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7. Παρακολούθηση Υλοποίησης Τοπικού Σχεδίου 

Διαχείρισης Αποβλήτων Δήμου Άνδρου 

 

Η παρακολούθηση της επίτευξης των στόχων ου Τοπικού Σχεδίου Διαχείρισης 

Αποβλήτων του Δήμου Άνδρου γίνεται μέσω της συλλογής των στοιχείων από τους 

άξονες του προγράμματος. Τα στοιχεία θα αποτελούνται από ποιοτικά και ποσοτικά 

χαρακτηριστικά για να πραγματοποιείται μια αναλυτική παρακολούθηση των 

αποτελεσμάτων. Τα στοιχεία που θα συλλέγονται από τις Υπηρεσίες του Δήμου, θα 

αποτελούνται ενδεικτικά και όχι περιοριστικά από: 

• Την ποσοτική και ποιοτική ανάλυση των συλλεγόμενων συμμείκτων 

αποβλήτων 

• Την ποσοτική και ποιοτική ανάλυση των συλλεγόμενων ανακυκλώσιμων 

αποβλήτων 

• Την ποσοτική και ποιοτική ανάλυση των συλλεγόμενων οργανικών αποβλήτων 

• Τα οικονομικά στοιχεία και σχετικές αναλύσεις, τον αριθμό και το είδος των 

δράσεων ενημέρωσης πολιτών και επιχειρήσεων. 

Η αξιολόγηση  της επίτευξης των στόχων του Τοπικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων 

του Δήμου Άνδρου θα γίνεται μέσω παρακολούθησης δεικτών οι οποίοι ενδεικτικά 

είναι: 

• Η μείωση της συνολικής ποσότητας παραγωγής αποβλήτων 

• Η μείωσης της ποσότητας αποβλήτων που μεταφέρονται σε δεματοποιητή και 

μετέπειτα στον ΧΥΤΥ 

• Η αποτελεσματική λειτουργία των Πράσινων Σημείων από τους Δημότες και 

τους κατοίκους του νησιού 

• Η ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης  

• Η μείωση των εξόδων του Δήμου για την διαχείριση των αποβλήτων 

• Η παρακολούθηση της επίτευξης των στόχων του προγράμματος οικιακής 

κομποστοποίησης 
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Για τον έλεγχο και την παρακολούθηση της ορθής εφαρμογής του ΤΣΔΑ θα 

διατηρούνται: 

• καταγραφή των προτάσεων των παρατηρήσεων και των αιτημάτων 

• διανομή ερωτηματολογίων για την βελτίωση του προγράμματος 

• έντυπη και ηλεκτρονική ενημέρωση με χρήση και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 

• συνελεύσεις και εκδηλώσεις 

• περιοδική αναφορά αποτελεσμάτων στο Δημοτικό Συμβούλιο 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Α. Ελληνική Νομοθεσία 

� Νόμος 2939 (ΦΕΚ Α 179 – 6/8/2001) «Συσκευασίες και εναλλακτική 

Διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων – Ίδρυση Εθνικού 

Οργανισμού Εναλλακτικής Διαχείρισης συσκευασιών και άλλων 

προϊόντων (Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π.) και άλλες διατάξεις. 

� Ν.4042/2012 (ΦΕΚ 24/Α/1322012) «Ποινική Προστασία του 

περιβάλλοντος – Εναρμόνιση με την Οδηγία 2008/99/ΕΚ – Πλαίσιο 

παραγωγής και διαχείρισης αποβλήτων – Εναρμόνιση με την Οδηγία 

2008/98/ΕΚ – Ρύθμιση θεμάτων Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας 

και Κλιματικής Αλλαγής» που ενσωματώνει στο εθνικό δίκαιο την 

οδηγίαπλαίσιο 2008/98/ΕΕ για τα απόβλητα. 

� Ν. 4014/11 (ΦΕΚ 209/Α/21911) «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων 

και δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία 

περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας 

Υπουργείου Περιβάλλοντος» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει (Άρθρο 

12). 

� ΚΥΑ 50910/2727 (1909B – 22/12/2003) “Μέτρα και όροι για τη 

διαχείριση στερεών αποβλήτων. Εθνικός και περιφερειακός σχεδιασμός 

διαχείρισης». 

� ΚΥΑ 29407/3508 (1572Β16/12/2002) «Μέτρα και όροι για την 

υγειονομική ταφή αποβλήτων». 

� ΚΥΑ Η.Π. 4641/232 (1168Β13/2/2006) «Καθορισμός τεχνικών 

προδιαγραφών μικρών χώρων υγειονομικής ταφής αποβλήτων σε νησιά 

και απομονωμένους οικισμούς, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 3 (παρ. 4) σε 

συνδυασμό με το άρθρο 20 (παράρτημα Ι) της υπ’ αριθμ. 

29407/3508/2002 κοινή υπουργική απόφαση». 

� ΚΥΑ 14312/1302 (ΦΕΚ Β 723 – 9/6/2000) «Συμπλήρωση και εξειδίκευση 

της υπ΄αριθ. 113944/1994/1997 ΚΥΑ με Θέμα «Εθνικός Σχεδιασμός 



Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων Δήμου Άνδρου 

 

124 

 

διαχείρισης στερεών αποβλήτων . 

� ΚΥΑ 114218 (ΦΕΚ Β 1016 – 17/11/1967) «Κατάρτιση πλαισίου 

Προδιαγραφών και γενικών προγραμμάτων διαχείρισης στερεών 

αποβλήτων». 

� ΚΥΑ 113944 (ΦΕΚ Β 1016 – 17/11/1967) « Εθνικός Σχεδιασμός 

διαχείρισης στερεών αποβλήτων». 

� Πράξη 49 της 15−12−2015, (ΦΕΚ 174-15/12/2015) Τροποποίηση και έγκριση 

του Εθνικού Σχεδίου Διαχεί− ρισης Αποβλήτων (Ε.Σ.Δ.Α.) και του Εθνικού 

Στρατη− γικού Σχεδίου Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων που κυρώθηκαν με 

την 51373/4684/25−11−2015 κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και 

Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύμφωνα με το 

άρθρο 31 του Ν. 4342/2015. 

� ΚΥΑ 19396/1546 (ΦΕΚ Β 604 – 18/07/1997) « Μέτρα και όροι για τη 

διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων». 

� ΚΥΑ 69728/824 (ΦΕΚ Β 358 – 17/05/1996) «Μέτρα και όροι για τη 

διαχείριση των στερεών αποβλήτων». 

� ΚΥΑ 98012/2001 (ΦΕΚ Β 40 – 19/01/1996) «Καθορισμός μέτρων και 

όρων για τη διαχείριση των χρησιμοποιημένων ορυκτελαίων» 

� ΠΔ 410 (ΦΕΚ Α 231 – 14/11/1995) «Κωδικοποίηση σε ενιαίο κείμενο 

νόμου με τίτλο «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας» των ισχυουσών 

διατάξεων του Δημοτικού και κοινοτικού κώδικα όπως τροποποιήθηκαν 

και συμπληρώθηκαν». 

� ΚΥΑ 73537/1438 «Διαχείριση των ηλεκτρικών στηλών και των 

συσσωρευτών που περιέχουν ορισμένες επικίνδυνες ουσίες» 

� ΚΥΑ 22912/1117 (ΦΕΚ 759Β/06.06.05) Μέτρα και όροι για την πρόληψη 

και τον περιορισμό της ρύπανσης του περιβάλλοντος από την 

αποτέφρωση των αποβλήτων. 

� ΚΥΑ 104826/2004 (ΦΕΚ 849 Β/9.6.2004) «Καθορισμός ύψους 

ανταποδοτικών τελών από ατομικά ή συλλογικά συστήματα 

εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών / άλλων προϊόντων (όπως αυτά 
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ορίζονται στο άρθρο 2, παρ. 4, του Ν. 2939/2001) σε εφαρμογή των 

άρθρων 7 (παρ. Β1, εδ. α3 και παρ. Β2, εδ. α5) και του άρθρου 17 του Ν. 

2939/2001 "Συσκευασίες και εναλλακτική διαχείριση συσκευασιών και 

άλλων προϊόντων κ.λ.π." (Α΄179)» 

 

Β. Κοινοτικές Οδηγίες και Αποφάσεις 

� Οδηγία 94/62/ΕΚ για τις «συσκευασίες και τα απορρίμματα 

συσκευασίας». 

� Οδηγία 1999/31/ΕΚ26/04/1999 «Περί Υγειονομικής ταφής αποβλήτων». 

� Απόφαση του Συμβουλίου της 19/02/2002 «Για τον καθορισμό των 

κριτηρίων και διαδικασιών αποδοχής των αποβλήτων στους χώρους 

Υγειονομικής ταφής σύμφωνα με το άρθρο 16 και το Παράρτημα ΙΙ της 

Οδηγίας 1999/31/ΕΚ. 

� Οδηγία 2002/96/ΕΚ – 27/01/2003 «Σχετικά με τα απόβλητα ειδών 

ηλεκτρικού και ηλεκρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ)». 

� Οδηγία 2000/76/ΕΚ – 4/12/2000 «Για την αποτέφρωση των 

αποβλήτων». 

� Κανονισμός 2150/2002/ΕΚ – 25/11/2002 «Για τις στατιστικές των 

αποβλήτων». 

� Ευρωπαϊκός Κατάλογος Αποβλήτων (ΕΚΑ), σύμφωνα με το Παράρτημα 

της Απόφασης 2002/532/ΕΚ, όπως έχει τροποποιηθεί με τις Αποφάσεις 

2001/118/ΕΚ, 2001/119/ΕΚ και 2001/573/ΕΚ της Επιτροπής Ε.Κ. 

� Κανονισμός (ΕΚ) 1013/2006 Για τις μεταφορές αποβλήτων, όπως έχει 

τροποποιηθεί, συμπληρωθεί και ισχύει. 

� Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης Παραγωγής Αποβλήτων (ΥΠΕΚΑ) 

 

Γ. Συγγράμματα – Πηγές 

 

� Οδηγός Σύνταξης Τοπικού Σχεδίου Αποκεντρωμένης Διαχείρισης 

Αποβλήτων (Τ.Σ.Δ.), Ειδικός Διαβαθμιδικός Σύνδεσμος Νομού Αττικής 
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(ΕΔΣΝΑ), 2015 

� Πρότυπη Περιβαλλοντική Μελέτη Σ.Μ.Α.Υ. Νησιών: Οδηγός 

Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης, Ε.Ε.Α.Α., Σεπτέμβριος 2014 

� Πρότυπη Οριστική Μελέτη Εγκατάστασης Αερόβιας Επεξεργασίας 

Προσιαλεγμένων Οργανικών Αποβλήτων (Κομποστοποίησης), ΥΠΕΚΑ, 

2014 

� Οδηγός εφαρμογής προγραμμάτων Διαλογή στην Πηγή & συστημάτων 

διαχείρισης των βιοαποβλήτων, ΕΠΠΕΡΑΑ  ΥΠΕΚΑ, Ιούλιος 2012 

� Σημειώσεις από το μάθημα «Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων & Ιλύος» 

του ΔΠΜΣ «Επιστήμη και Τεχνολογία Υδάτινων Πόρων», Α. 

Ανδρεαδάκης, Α. Κατσίρη 

� Εγκαταστάσεις Μηχανικής Διαλογής και Κομποστοποίησης (EMΔK) 

αποβλήτων σε χώρες της Κεντρικής Ευρώπης Αξιολόγηση και συγκρίσεις 

με το σχεδιασμό για τις ΕΜΔΚ στην Ελλάδα, Βασίλης Στοϊλόπουλος

Γεωλόγος  Περιβαλλοντολόγος MSc., Μάρτιος 2002 

� ΕΣΥΕ, (1994) Πραγματικός πληθυσμός της Ελλάδος κατά την απογραφή 

της 17ης Μαρτίου 1991 (κατά νομούς, επαρχίες, δήμους, κοινότητες και 

οικισμούς). 

� ΕΣΥΕ, (2001) Πραγματικός πληθυσμός της Ελλάδος κατά την απογραφή 

της 18ης Μαρτίου 2001 (κατά νομούς, επαρχίες, δήμους, κοινότητες και 

οικισμούς). 

� ΕΣΥΕ, (2001) Οικονομικώς ενεργός, μη οικονομικώς ενεργοί και 

απασχολούμενοι κατά τομέα οικονομικής δραστηριότητας κατά την 

απογραφή της 18ης Μαρτίου 2001. 

� ΕΣΥΕ, (2013) Πραγματικός (De Facto) πληθυσμός της Ελλάδος κατά την 

απογραφή της 9ης Μαΐου 2011 (κατά νομούς, επαρχίες, δήμους, 

κοινότητες και οικισμούς). 

� Θεοχαράτος Γ.Α., (1978) Το κλίμα των Κυκλάδων. Διατριβή επί 

Διδακτορία. 

� Μελέτη Αξιολόγησης Μεθόδων Επεξεργασίας Σύμμεικτων 
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Απορριμμάτων στο Νόμο Αττικής, ΕΣΔΚΝΑ (Ανάδοχος Κ / Ξ ENVIROPLAN 

A.E.EΠΕΜ Α.Ε.Ι . ΦΡΑΝΤΖΗΣ & Συνεργάτες ΕΠΕ – ΕΜΠΕΙΡΙΑ Σ.Μ Α.Ε.), 

Απρίλιος 2008. 

� Προδιαγραφές Ποιότητας και Διάθεση Κομπόστ: Η Ελληνική και Διεθνής 

Εμπειρία, Κ. Λαζαρίδη, Π. Κουλουμπής, Σ. Σκουλάξινου, Δ. 

Κανακόπουλος και Γ. Λώλος, 2002 

� Advanced Biological Treatment of Municipal Solid Waste, Department for 

Environment Food and Rural Affairs, 2007 

� Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Περιορισμός της Ρύπανσης σε 

Εγκαταστάσεις Διαχείρισης Αποβλήτων  Βέλτιστες Διαθέσιμες Τεχνικές, 

Κυριάκος Σταμέλος, Χημ. Μηχανικός M.Sc., Οκτώβριος 2002 

� Διαχείριση στερεών αποβλήτων, Ευθύμιος Νταρακάς, Αναπληρωτής 

Καθηγητής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Τμήμα Πολιτικών 

Μηχανικών, Τομέας Υδραυλικής και Τεχνικής Περιβάλλοντος 

� ΜΕΛΕΤΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 

«ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ, ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 

ΚΥΠΡΟΥ ΤΟΜΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ Δεκέμβριος 

2009 

� Οδηγός Πράσινων Σημείων, Έκδοση 1/2015 

� Πρότυπη Περιβαλλοντική Μελέτη Σ.Μ.Α.Υ. Νησιών, Οδηγός 

περιβαλλοντικής αδειοδότησης, Ελληνική Εταιρία Αξιοποίησης 

Ανακύκλωσης (Ε.Ε.Α.Α.) 

 

 

 

 

 

 

 

 


